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Dedicaţie:

Tuturor celor care consideră agresivitatea şi violenţa o afecţiune 
care îmbolnăveşte nu numai societatea în ansamblul ei,  

ci şi individul, fie că vorbim de victimă sau despre agresor.



MOTTO:

Violenţa bazată pe gen este argumentul şi obişnuinţa  
unei societăţi, respectiv a unui individ care nu a înţeles pe deplin  

ce înseamnă discriminarea bazată pe gen şi încălcarea  
Drepturilor Fundamentale ale Omului, ignorând efectele negative 

asupra prezentului şi viitorului.
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Cuvânt înainte 

Violenţa bazată pe gen este o problemă care preocupă guvernele întregii 

lumi. În cadrul societăţilor şi culturilor bazate exclusiv pe valorile patriarhale, 

acest tip de violenţă este ceva mai des întâlnit. Astfel, poziţia superioară în 

familie şi în societate aparţine bărbatului, iar femeia este subordonat. Stabilirea 

unei asemenea ierarhii aduce femeia în postura victimei, fiind supusă unei forme 

sau alta de abuz din partea bărbatului (Capitolul I.3.1. Teoriile patriarhale). 

Pe de altă parte, teoriile feministe vin în apărarea femeii şi în susţinerea 

independenţei, a libertăţii şi a succesului acesteia în comunitate. Desigur că 

orice formă de violenţă înseamnă atât o încălcare a Drepturilor Fundamentale 

ale Omului, cât şi o manifestare extremă a inechității de gen (Capitolul I.3.2. 

Teoriile feministe). 

Se poate afirma că violenţa bazată pe gen este considerată a fi o problemă 

de sănătate publică la nivel mondial cu repercusiuni majore la nivel microsocial 

şi macrosocial. Violenţa bazată pe gen are multiple forme şi grade de intensitate, 

fiind diferită de la o cultură la alta. Vorbim aici de cutumele şi practicile societăţii, 

de religie, de nivelul de trai şi venituri, precum şi de gradul de izolare şi mai 

ales de nivelul şi tipul de educaţie. De exemplu, în unele societăţi putem întâlni 

căsătoria între minori, infanticidul feminin, traficul de fiinţe umane etc. (Partea I. 

Aspecte teoretice privind agresivitatea şi violenţa pe bază de gen).

Violenţa bazată pe gen are multiple efecte negative asupra victimei, fa-

miliei şi societăţii atât pe termen scurt, cât şi pe termen lung. Astfel, o violenţă 

care se va repeta, va deveni un drept al agresorului şi o obişnuinţă pentru vic-

timă, iar viitoarele generaţii vor putea prelua aceste tipologii comportamentale. 

Efectele negative se revarsă în plan fizic, psihic, relaţional, familial, economic, 

social, cultural şi cognitiv (Capitolul I.4. Impactul violenţei bazate pe gen asupra 

individului şi Capitolul I.5. Efectele negative ale violenţei asupra societăţii).
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Este foarte important să cunoaştem dinamica şi tendinţele violenţei bazate 

pe gen, atât în ţara noastră, dar şi în lume. În acest mod vom putea să ne formăm 

o mai bună imagine asupra problemei, fapt ce ne va putea ajuta la formarea 

concluziilor. De-a lungul timpului, instituţiile de specialitate din toate colţurile lumii 

au făcut eforturi considerabile de măsurare, de cunoaştere, prevenire şi combatere a 

fenomenului (Partea III. Tendinţe şi ritmuri ale violenţei bazate pe gen).  

Politicile sociale de prevenire şi combatere a violenţei bazate pe gen sunt 

foarte importante de aceea trebuie analizate cu atenţie. Provocarea politicilor 

sociale de profil este una reală şi constantă deoarece ele trebuie actualizate 

permanent odată cu schimbările dinamicii cuplului şi cu schimbările de status-

rol ale femeii şi bărbatului. Violenţa bazată pe gen constituie o problemă socială 

de actualitate, dar cu un istoric la fel de lung precum cel al omenirii (Partea II. 

Politici sociale pentru prevenirea şi combaterea violenţei pe bază de gen).

Problematica violenţei bazate pe gen trebuie tratată din mai multe puncte 

de vedere, din prisma teoriilor explicative care oferă imagini complete asupra 

cauzalităţii de apariţie, manifestare şi menţinere a comportamentelor. Cauzele 

violenţei sunt dintre cele mai diverse şi pot fi explicate printr-o multitudine de 

perspective de sorginte sociologică, psihologică, economică, relaţională, fami-

lială, culturală, educaţional-cognitivă etc. Cu alte cuvinte, printre numeroasele 

cauze se pot număra următoarele: nivel educaţional scăzut, venituri inexistente 

sau insuficiente pentru un trai considerat a fi decent, lipsa cunoaşterii drepturilor, 

lipsa de informare, nepăsarea societăţii, cultura violenţei, promovarea în familia 

de origine a conduitelor violente faţă de femei, traume fizice sau psihice suferite 

în copilărie, apariţia diverselor boli de natură fizică sau psihică, consumul de 

substanţe halucinogene sau de băuturi alcoolice etc. (Capitolul I.3. Teorii expli-

cative. Tabloul cauzalităţii violenţei bazate pe gen).

Din ecuaţia violenţei nu poate fi ignorat agresorul, în timp ce victima 

captează toată atenţia autorităţilor. Agresorul are de asemenea nevoie de atenţie 

şi analiză pentru a putea fi construite multiple strategii de intervenţie şi lucru 
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în vederea reeducării sale corespunzătoare. Agresorul are la rândul său nevoie 

de ajutor şi susţinere, la fel ca victima. Tratarea unei probleme, indiferent de 

subiect, numai dintr-o singură perspectivă nu va putea să facă faţă provocărilor. 

Se face necesară cunoaşterea agresorului şi analiza sa atentă în vederea unei 

înţelegeri mai bune a motivaţiei sale comportamentale. În acest sens, perspectiva 

multidisciplinară este preferată, tocmai pentru a nu fi impuse limite în cunoaştere, 

dezvăluind mai mulţi factori de influenţă (Capitolul I.6. Portretul agresorului).

 Violenţa bazată pe gen are efecte negative multiple asupra victimei, 

putând provoca depresie, anxietate, pavor nocturn, stări de nervozitate şi iritare, 

tulburări psiho-somatice, tulburări de stres post-traumatic, afectarea funcţionării 

cognitive, victima poate deveni violentă la rândul său faţă de cei din jur, victima 

se poate auto-izola, poate începe să consume diverse substanţe medicamentoase 

sau alcool, apariţia tulburărilor de somn, dezvoltarea stimei de sine scăzute, 

comportamente sinucigaşe sau de automutilare etc. (Capitolul I.4. Impactul 

violenţei bazate pe gen asupra individului şi Capitolul I.5. Efectele negative ale 

violenţei asupra societăţii).

Violenţa pe bază de gen constituie o problemă reală şi extrem de com-

plexă în dinamica relaţiilor dintre bărbat şi femei, cu multiple caracteristici. Vi-

olenţa bazată pe gen înseamnă tortură, umilire, discriminare, batjocură, înjosire, 

încăl carea drepturilor şi a libertăţilor fundamentale. Cu alte cuvinte, nicio fiinţă 

umană nu are dreptul să provoace suferinţă unei alte fiinţe umane, indiferent de 

motivaţie, justificare individuală, educaţională, familială sau culturală.
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Introducere în problematică 

Violenţa bazată pe gen (genderbased violence) constituie o problemă 

cu care se confruntă atât femeile, cât şi bărbaţii, însă victimele violenţei din 

rândul bărbaţilor sunt în număr semnificativ mai mic faţă de cel al femeilor 

şi fetelor. Termenul de violență pe bază de gen, în literatura de specialitate 

(Daly şi Wilson, 1993; Gomes şi Erdmann, 2014; Schenker, 2008; Palade, 

2002; McCue, 1993; Dartnall şi Jewkes, 2013; Dobash şi Dobash, 1979; 

Bonea 2012), este utilizat în mod interschimbabil cu termenul de violenţă 

împotriva femeilor, tocmai pentru că cele mai multe victime se numără în 

rândul femeilor. Formele violenţei sunt caracterizate de inegalitatea de gen, 

de discriminarea bazată pe gen, precum şi socializarea strictă în funcţie de 

gen. Toate aceste elemente înclină balanţa de putere în dreptul bărbatului, 

poziţionându-l ceva mai sus faţă de femeie. Foarte multe tipuri de abuz şi 

violenţă sunt promovate prin cultura patriarhală practicată în anumite societăţi 

fiind o problemă universală şi caracteristică pentru ele. Societăţile care 

promovează exclusiv valorile patriarhale poziţionează femeia ca subaltern 

al bărbatului atât în familie, cât şi la locul de muncă (Bhattacharyya, 2008; 

Coleman şi Straus, 1990; Bonea, 2009). 

Schimbările majore în mentalitatea individuală privind status-roluri-

le femeii şi ale bărbatului în cadrul familiei şi al societăţii în ansamblul ei, 

reconfigurează întreaga problemă a violenţei bazate pe gen (Bonea, 2018.a, 

82-99). Elementele familiei tradiţionale încep încet să dispară şi să fie înlo-

cuite cu familia modernă, unde educaţia şi cariera de succes primează. Acum 

femeia îşi amână naşterile până la realizarea sa pe plan profesional, în timp 

ce bărbatul a început să preia din treburile casnice. Totodată, individualizarea 

constituie procesul de construire a sinelui, a identităţii individului în socie-

tate (Vlăsceanu, 2007, 120-126). Astfel, fiecare individ se redefineşte prin 
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autoactualizări permanente. Cu alte cuvinte, vorbim de învăţarea pe tot par-

cursul vieţii şi de creşterea progresivă la locul de muncă. CV-ul individului 

este acum „paşaportul” său şi identitatea pe care şi-o construieşte permanent 

(Ibidem). Familia este astfel poziţionată pe planul doi în viaţa individului. 

Acum, relaţiile de cuplu, precum şi cele maritale suferă schimbări în planul 

mentalităţilor, în plan religios, relaţional, partenerii dând dovadă de o toleranţă 

ceva mai mare unul faţă de celălalt. Nivelul educaţional devine un aspect 

extrem de important în întreg procesul individualizării, în timp ce diplomele 

obţinute de către individ sunt văzute şi percepute ca fiind cartea sa de vizită. 

Cu toate acestea, violenţa bazată pe gen se încăpăţânează să existe. Trebuie 

spus că violenţa îşi schimbă forma intensităţii şi capătă noi „nuanţe”, impri-

mate de toate schimbările menţionate mai sus. Tocmai acest aspect impune o 

cunoaştere şi o actualizare permanentă a metodelor şi tehnicilor de prevenire 

şi combatere gândite de toate guvernele lumii. Flexibilitatea status-rolurilor 

oferă o mai mare libertate de manifestare a femeii, încurajând-o să acceadă la 

poziţii de conducere care, în trecutul caracterizat de patriarhat, erau adresate 

exclusiv bărbaţilor (Vlăsceanu, 2011, 664-678).

În contextul analizei violenţei bazate pe gen, este necesar a se ţine 

cont de mai multe aspecte importante, cum ar fi (Bonea, 2009, 143-144): 

a) politicile sociale de prevenire şi combatere promovate şi practicate în 

respectiva societate; b) vecinătatea şi caracteristicile geografice; c) gradul de 

izolare al individului, respectiv al societăţii faţă de restul lumii; d) cultura şi 

tradiţiile practicate; e) nivelul educaţional; f) situaţia financiară şi locativă; 

g) istoricul familial al individului; h) diverse afecţiuni de ordin fizic şi psihic; 

i) dacă unul sau ambii parteneri au fost victime şi/sau martori ai violenţei în 

perioada copilăriei; j) diverşi factori de natură ereditar-genetică; k) anumite 

caracteristici ale personalităţii individului etc.

Violenţa bazată pe gen este considerată o afecţiune gravă a sănătă-

ţii societăţii deoarece produce daune de natură fizică, psihică, economică, 
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relaţională şi socială atât pentru victimă, cât şi pentru familie. Organizaţia 

Mondială a Sănătăţii (OMS), (World Health Organization), consideră vio-

lenţa bazată pe gen ca fiind o problemă gravă ce afectează sănătatea femeilor: 

„ameninţarea sau utilizarea intenţionată a forţei fizice sau a puterii împotriva 

propriei persoane, a altei persoane, împotriva unui grup, sau a comunităţii, şi 

care antrenează un risc crescut de a produce un traumatism, un deces, o daună 

psihologică, o dezvoltare anormală sau o privaţiune”. De asemenea, violenţa 

bazată pe gen este considerată a fi o încălcare extrem de gravă a Drepturilor 

Fundamentale ale Omului, fiind acceptată ca o formă de tortură.

Violenţa bazată pe gen nu afectează numai individul, respectiv victima, 

ci şi societatea şi mai ales viitoarele generaţii, oferind un exemplu negativ de 

urmat. Bătaia nu „este ruptă din Rai” ci, dimportivă, oprimă individualitatea, 

umileşte şi răneşte omul. O problemă de o asemenea anvergură nu poate fi 

tratată cu superficialitate şi din perspectivă monodisciplinară ci, mai degrabă, 

trebuie analizată cu atenţie, fiind necesară o abordare pluridisciplinară, unde 

atât victima, cât şi agresorul beneficiază de atenţie în mod egal. Fiind vorba de 

dinamica relaţiilor dintre bărbat şi femeie, violenţa va căpăta permanent noi 

forme, culori şi umbre pe care trebuie să le surprindem pentru a putea obţine 

o analiză exactă şi cuprinzătoatre a fenomenului. În acest mod vor putea fi 

concepute noi strategii şi metode de prevenire, intervenţie şi combatere a 

problemei, într-un mod cât mai eficient.

Violenţa a existat în societatea trecutului, există şi în societatea 

prezentului, motiv pentru care lucrări aşa cum este cea de faţă, vor continua 

să analizeze în amănunt fenomenul pentru a putea contribui la conceperea 

noilor strategii de prevenire şi combatere. Este vorba de o provocare majoră 

şi constantă pentru instituţiile de profil şi pentru specialiştii ce activează în 

domeniu. Acest fapt conduce la nevoia unei analize multifaţetate a violenţei 

tocmai pentru a veni în slujba victimei şi a agresorului, în întâmpinarea 

problemelor lor. De asemenea, fiecare caz de violenţă în parte este cu totul 
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diferit faţă de celelalte, motiv pentru care specialiștii ar trebui să se afle într-o 

continuă pregătire şi informare pentru a putea face faţă noilor provocări ce 

apar. Totodată, fiecare caz necesită un plan distinct de intervenţie şi rezolvare, 

pliate pe particularităţi şi puncte forte.
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Partea I. Aspecte teoretice privind agresivitatea  
şi violenţa pe bază de gen

I.1. Definire. Delimitări teoretice şi conceptuale

Violenţa bazată pe gen, după cum am mai spus, necesită o abordare 

multiculturală şi pluridisciplinară. O definire cât mai cuprinzătoare a violenţei 

trebuie să cuprindă următoarele puncte importante (Caseta 1):

Caseta 1. Puncte importante privind definirea violenţei bazate pe gen:

a) Din punct de vedere teoretic, modelele de abordare a acestei probleme trebuie să ţină 
cont de diferitele perioade de dezvoltare şi de particularităţile acestora în timp;

b) Viziunea istorică ţine de evoluţia violenţei domestice de-a lungul diferitelor perioade 
istorice în evoluţia lor;

c) Contextul socio-politic marchează schimbările din cadrul familiei şi implicit definirea 
violenţei;

d) Din perspectivă instituţională, violenţa trebuie văzută prin ochii şi experienţa spe cia -
liştilor;

e) Să se ţină cont de mecanismul declanşator al acestei probleme.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Bonea, 2012; 2016; 2017.

În cadrul ecuaţiei definirii violenţei bazate pe gen, se află discriminarea 

bazată pe gen, socializarea strict în funcţie de gen, precum şi aşteptările familiei 

şi ale societăţii cu privire la setul de status-roluri bazate pe gen pe care fiecare 

individ trebuie să le îndeplinească. Identitatea persoanei dispare, aceasta fiind 

văzută din prisma genului (Gomes şi Erdmann, 2014; Bonea, 2013). În societăţile 

care promovează valorile patriarhale, violenţa bazată pe gen poate fi considera-

tă a fi normală şi poate fi justificată cu uşurinţă. Astfel, inegalităţile structurale 

bazate pe gen sunt des întâlnite în cadrul tuturor aspectelor vieţii sociale. În ge-

neral atitudinile contondente cu privire la violenţa bazată pe gen sunt îndreptate 

împotriva fetelor şi femeilor, bărbaţii jucând rolul de agresor.
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Potrivit Convenţiei Consiliului Europei pentru prevenirea şi combaterea 

violenţei împotriva femeilor şi a violenţei domestice (Istanbul, 2011), violenţa 

bazată pe gen este definită ca fiind un rezultat şi o manifestare a relaţiilor 

inegale de putere dintre bărbaţi şi femei. În trecut, din perspectivă istorică, 

dominaţia bărbaţilor asupra femeilor a condus la abuzuri şi violenţe bazate 

pe considerente de gen. Totodată, violenţa bazată pe gen încalcă Drepturile 

Fundamentale ale Omului, aducând grave prejudicii în plan individual, 

familial şi social. Violenţa bazată pe gen este de cele mai multe ori îndreptată 

împotriva femeilor şi a fetelor, provocând suferinţe de ordin fizic, psihic şi 

social-relaţional. 

Cu alte cuvinte, status-rolurile bazate pe gen, care sunt construite social 

şi pe care societatea le aşteaptă de la cetăţeni, pot dicta anumite conduite consi-

derate deviante, agresive, chiar violente. Se face necesară delimitarea şi explica-

rea semnificaţiei termenilor de agresivitate, violenţă şi abuz, pentru a evita orice 

tip de confuzie (Caseta 2):

Caseta 2. Definirea şi delimitarea termenilor de agresivitate, violenţă şi abuz:

1. Agresivitatea (aggressivnes): este preponderent instinctivă, însă, regulile de compor-
tament promovate în societate solicită stăpânire de sine şi temperare din partea individului 
(Riane, 2005; Pournaghash-Tehrani, 2011; Braithwhait, 2001; Păunescu, 1994). Pe de altă 
parte, agresivitatea a ajutat omul să supravieţuiască, să vâneze, să evolueze permanent în ceea 
ce este astăzi. Astfel, sunt două părţi ale agresivităţii, una negativă şi alta pozitivă (Lorenz 
1963/2005, 20-24). Agresivitatea poate fi învăţată prin intermediul interacţiunilor cu ceilalţi 
şi nu moştenită genetic sau indusă de anumite substanţe bio-chimice. Oamenii sunt influen-
ţaţi în manifestarea comportamentului lor, prin diversele relaţii pe care le au cu cei din jur 
(Bandura, 1977; Chelcea, 2003; Jderu, 2010). Un individ se poate naşte cu anumite porniri 
agresive, iar instinctul nostru poate fi ghidat din prisma celor două puncte cardinale (Freud, 
1930): Erosul (instinctul vieţii şi al autoconservării) şi Thanatosul (instinctul distrugerii şi 
al morţii). Astfel, agresivitatea umană poate fi dictată de un instinct sau altul, în funcţie de 
dorinţa supravieţuirii sau de cea a morţii.

2. Violenţă (violence): utilizarea raţională, voită, a forţei fizice, în vederea obţinerii unui 
lucru sau pentru determinarea victimei de a face ceva anume (Bonea, 2016.a, 2017). Violenţa 
înseamnă manifestarea puterii de către un individ asupra altui individ. Are loc atunci când 
agresorul îşi foloseşte forţa fizică pentru a cauza victimei suferinţe fizice, cum ar fi: torturi, 
răni, arsuri, bătăi, zgârieturi, echimoze, putând duce chiar la tentative de omor sau crime. 
Violenţa fizică îmbracă mai multe forme precum: împingerea, plesnirea, trasul de păr, bătăi, 
lovituri de pumn sau picioare, izbirea de pereţi şi mobilă, utilizarea armelor şi a diverselor 
obiecte contondente (Irimescu, 2005, 152-154).
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Sursa: Prelucrarea autoarei după: Bonea, 2012; 2016; 2017.

Violenţa bazată pe gen împotriva femeii este îndreptată împotriva 

ei tocmai din considerente bazate pe gen, pentru că este femeie. Acest tip de 

violenţă este considerat a fi extrem de periculos, fiind adresat inclusiv fetelor 

şi copiilor de gen feminin. Totodată, în acord cu Platforma de acţiune de la 

Beijing ce a fost adoptată la a patra Conferinţă Mondială asupra Problemelor 

Femeilor din anul 1995, termenul de „violenţă împotriva femeilor” face referire 

la orice tip de agresivitate şi violenţă care este cauzat de diferenţele ce ţin de 

gen, ajungându-se la vătămări de ordin fizic, psihic, social, sexual, la care se 

include coerciţia, ameninţarea şi privarea libertăţii femeii. Conform Platformei, 

înseamnă orice act de violenţă fundamentat pe diferenţa de gen, care rezultă sau 

care poate rezulta într-o vătămare sau suferinţă fizică, sexuală sau psihologică a 

femeilor, inclusiv ameninţările cu asemenea acte, coerciţia sau privarea arbitrară 

de libertăţi, indiferent dacă acestea apar în viaţa publică sau privată. 

Organizaţia Mondială Contra Torturii (World Organisation Against Torture) 

(OMCT) consideră violenţa îndreptată împotriva femeii ca fiind o formă de tortură 

ce provoacă victimei dureri mari, tratamente inumane, crude şi degradante. Tortura 

de orice fel este strict interzisă nu numai în ţara noastră, ci şi în toate celelalte state 

ale lumii civilizate. Cu toate acestea, forme diverse ale violenţei bazate pe gen 

continuă să se manifeste la diversele paliere ale vieţii familiale, sociale, economice, 

educaţionale, religioase, culturale, relaţionale, politice etc.

În concluzie, violenţa bazată pe gen este considerată a fi cea mai brutală 

formă de manifestare a discriminării femeii în cadrul familiei şi al societăţii. 

Este vorba de manifestarea relaţiilor de putere dintre bărbaţi şi femei, ignorând 

egalitatea de şanse, egalitatea în drepturi şi obligaţii. 

3. Abuz (abuse): reprezintă intenţia vădită de a face rău unei alte fiinţe umane. Abuzul, de 
cele mai multe ori, implică inegalitatea de putere dintre bărbat şi femeie, respectiv dintre părinte 
şi copil. Astfel, abuzul poate îmbrăca mai multe forme precum (Whitman, 1994; Bonea, 2012): 
ignorarea, exploatarea, neglijarea, abuzul sexual, obligarea, forţarea, izolarea, rejectarea.



24

I.2. Tipuri de violenţă bazată pe gen

Violenţa bazată pe gen îmbracă multiple forme de manifestare, având 

numeroase grade de intensitate. Violenţa bazată pe gen poate fi manifestată în 

familie, în societate, în mediul şcolar sau la locul de muncă. Deoarece acest tip 

de violenţă face referire în special la violenţa îndreptată împotriva femeilor şi 

a fetelor, din considerente de gen, vorbim inclusiv despre infanticidul feminin, 

despre traficul de persoane, despre hărţuirea în familie şi societate, discrimina-

rea, violenţa familială, violenţa comunitară, violenţa de stat, violenţa culturală, 

violen ţa rasială, violenţa sexuală, violenţa psihologică, violenţa economică etc.

I.2.1. Violenţa familială 

Violența familială (family violence) (Graham-Bermann şi Gross, 2008; 

Bonea, 2012) semnifică orice tip de abuz care are loc în contextul intim familial, 

iar agresorul este rudă cu victima sa. Totodată căsătoria forţată, ameninţarea cu 

violenţă, confiscarea bunurilor şi abuzul sexual asupra fetei/femeii sunt câteva 

dintre formele de manifestare a violenţei familiale. Violenţa fizică are cel mai 

mare impact vizual, putând fi relativ uşor de observat, de identificat. Violenţa 

fizică înseamnă semne vizibile găsite pe corpul victimei, cum ar fi: arsuri, 

echimoze, tăieturi, fracturi etc. Violenţa este recurgerea la forţa fizică având 

drept scop prejudicierea integrităţii bunurilor sau persoanelor (Ferreol, 1998; 

Godha, 2013, Foyster, 2005). Violenţa domestică are numeroase forme şi grade 

de intensitate cu multiple moduri în care impactul asupra victimei se poate face 
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resimţit (Straus şi Yllo, 1984; Bonea, 2012,). Desigur că există şi violenţa femeii 

asupra bărbatului sau asupra oricăror membri ai familiei însă, de cele mai multe 

ori, acest tip de violenţă se află în contextul autoapărării femeii. De asemenea, 

nu trebuie generalizat acest tip de context, deoarece oamenii sunt diferiţi, la fel 

sunt şi familiile din care aceştia fac parte.

Violenţa din cadrul familiei va afecta inevitabil toţi membrii ei, fără vreo 

excepţie, iar minorii vor avea tendinţa de a copia şi reproduce acest comportament 

faţă de cei din jurul lor. Violenţa familială include mai multe tipuri de abuz, după 

cum urmează (Wakefield, 2004; Straus, 1990): incestul, violul marital, pedofilia, 

violenţa fizică, abuzul psihologic, exploatarea, infanticidul, abuzul economic, 

abuzul social, intimidarea, ameninţarea, distrugerea bunurilor personale ale vic-

timei, batjocura etc. Pe de altă parte, când vorbim de violenţă, avem mai multe 

feluri de manifestare a acesteia (Caseta 3).

Caseta 3. Tipuri de violenţă familială:

Tipuri ale violenţei care pot fi manifestate între doi sau mai mulţi adulţi în cadrul fa-
miliei sau între un adult şi un minor (părinte – copil), după cum urmează (Ropotică, 2007, 
50-55, 67-78): 

A. Violenţa agresiune – care de obicei are loc între partenerii de cuplu, aflaţi pe poziţii 
egale. Este vorba de violenţa reciprocă, atât bărbatul, cât şi femeia doresc o poziţie de 
putere în familie.

B. Violenţa pedeapsă – acolo unde partenerii nu se află pe poziţii egale de putere. 
Violenţa ia forma pedepsei, a sancţiunii. Superioritatea unui partener îl îndreptăţeşte să 
utilizeze violenţa în mod legitim, justificat.

C. Violenţa pedeapsă cu simetrie latentă – o formă de violenţă-pedeapsă, însă cel 
pedepsit nu va accepta acest lucru şi se va împotrivi. Deşi este vorba de poziţii inegale de 
putere, cel pedepsit, nu va accepta poziţia inferioară.

D. Violenţa fizică – este una dintre cele mai comune forme de violenţă, punându-se 
accent pe forţa fizică.

E. Violenţa psihologică – teama îşi va face loc treptat în mintea victimei, iar ameninţarea 
cu violenţa are un efect negativ asupra ei. Astfel, se poate prelua controlul, însă numai cu 
ajutorul izolării victimei de orice sursă de ajutor sau informare cu privire la drepturile ei.

F. Violenţa economică – victima este complet dependentă de agresor din punct de ve-
dere financiar, neavând acces la bani.

G. Incestul sau abuzul sexual – are loc atunci când victima este obligată să întreţină un 
„raport sexual contrar voinţei sale”. Pe de altă parte, un copil abuzat sexual de un adult, nu îşi 
poate exprima voinţa şi nu poate opune rezistenţă, neştiind ce anume se petrece. Este vorba 
de o relaţie abuzivă şi inegală de putere dintre victimă şi agresor”.

Sursa: Bonea, 2012, 28.
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Abuzul şi violenţa în cadrul familiei implică inegalitatea de putere 

şi forţă dintre agresor şi victima sa, transformând căminul într-un loc de 

luptă, pedeapsă şi execuţie. Familia trebuie să fie cel mai sigur loc pentru 

orice individ, acolo unde se poate simţi pe deplin în siguranţă. Dar, în cazul 

familiilor care se confruntă cu problema violenţei, căminul conjugal nu mai 

are aceeaşi semnificaţie, ci poate fi chiar numit „iadul” pentru victimă. Cu 

alte cuvinte, vorbim de terorizare şi tortură a victimei de către agresor, sub 

vălul protector al intimităţii familiale. Impactul major pe care îl are violenţa 

atât asupra agresorului, cât mai ales asupra victimei este unul foarte mare pe 

termen scurt, mediu şi lung. Acasă, individul poate fi el însuşi, fără niciun  

fel de strat al măştii sociale pe care de obicei o poartă în societate şi la locul 

de muncă. Familia este locul unde individul se poate dezlănţui (Williams, 

1968, 204-207).

De-a lungul timpului, familia a suferit numeroase schimbări, meta-

morfoze în acord cu era istorică şi cu dezoltarea socio-politică, economică şi 

cultural-religioasă. Violenţa însă este ceva ce a preocupat şi marcat familia 

din toate vremurile. Desigur că violenţa în familie intră în sfera conduitelor 

considerate a fi deviante, neconcordante cu legislaţia în vigoare şi cu nor-

mele dezirabile ale societăţii prezentului. Însă, cu toate acestea, violenţa în 

cadrul familiei continuă să existe şi să se manifeste.

I.2.2. Violenţa comunitară 

Violenţa comunitară (community violence) (McCue, 1993, 323-324) 

include violența asupra fetei/femeii săvârşite de un necunoscut, manifestându-se 

prin agresiune sexuală, prostituţie forţată, umilință publică. Comunitatea 
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este direct responsabilă de prevenirea şi combaterea conduitelor agresive şi 

violente, sau dimpotrivă, poate încuraja perpetuarea şi menţinerea acestora. 

Este unul dintre punctele de vedere ale definirii agresivităţii şi violenţei. 

Desigur că vorbim despre educare, despre socializarea primară (cei şapte 

ani de acasă), socializarea secundară (ce are loc la şcoală, la biserică etc.) 

şi de socializarea terţiară (ce are loc pe tot parcursul vieţii, de la locul de 

muncă) (Voinea, 2005; Ropotică, 2007; Cappell şi Heiner, 2000; Barnett, 

1961; Bonea, 2017). 

Violența comunitară înseamnă expunerea indivizilor la diverse acte 

intenționate de violență interpersonală săvârșite în zonele din spaţiile publice 

de către persoane care nu sunt înrudite cu victima. Tipurile de violență co-

mu nitară cel mai des întâlnite care afectează populaţia tânără includ atât 

conflictele individuale, cât și cele de grup. De exemplu, hărțuirea, împușcături 

în zone publice, luptele de stradă între diverse bande rivale, războaiele civile 

din țări, diversele atacuri teroriste etc. De cele mai multe ori, violența din 

comunitate poate avea loc brusc, fără vreo anticipare și fără un avertisment 

(Walker, 1999; Cappell şi Heiner, 2000; Abric, 1997). Indivizii care au expe-

rimentat violența comunitară pot simţi că sunt într-un pericol constant, că 

vio lenţa poate avea loc în orice moment. Comunitatea este percepută ca fiind 

nesigură, periculoasă și terifiantă. Desigur că violența comunitară este un 

demers vădit şi intenționat în scopul de a răni unul sau mai mulţi indivizi, 

traducându-se prin omucideri, jafuri, atacuri sexuale, atacuri armate etc.

Expunerea indivizilor de vârstă fragedă la violența din comunitate 

constituie un factor de risc în ceea ce priveşte procesul continuu al dez-

voltării constante a problemelor emoționale și comportamentale la copii și 

adolescenți. Domenii de specialitate în cercetarea ştiinţifică precum cel al so-

ciologiei, asistenţei sociale, medicinei, psihologiei, psihiatriei, demonstrează 

consecințele negative ale expunerii indivizilor la violența din comunitate. 

Efectele negative, atât pe termen scurt, cât şi pe termen lung vor avea rezo-
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nanţă inclusiv asupra viitoarelor generaţii, indivizii copiind de cele mai mul-

te ori conduita cea mai des practicată în comunitate (Bandura, 1977; Walker, 

1980/2009; Barnett, 1963).

În concluzie, violența comunitară are loc între persoanele care nu sunt 

implicate în nicio relaţie intimă, de rudenie şi care pot să nu se cunoască 

deloc. Este spontană şi poate apărea în mediile unde oamenii învaţă sau mun-

cesc, aşa cum sunt şcolile, locul de muncă, biserica, parcurile, centrele co-

merciale, transportul în comun etc. De asemenea, violenţa comunitară atrage 

după sine numeroase consecinţe de ordin fizic, social, emoţional, comportae-

mental, având efecte toxice asupra relaţiilor interumane. Alte consecinţe pot 

fi legate de depresie, anxietate, tentative de suicid, autoagresivitatea, distrui-

gerea proprietăţii personale sau publice etc.

Cu toate acestea, în prezentul zilelor noastre, mediul online împiedică 

şi/sau previne multiple tipuri de relaţionări dintre indivizi. Cu alte cuvinte, 

dacă în trecut individul trebuia să se deplaseze într-un mediu comercial 

pentru a achiziţiona anumite obiecte, azi le poate găsi, comanda şi achiziţiona 

online, pe internet. De asemenea, interviurile, conferinţele pot fi şi ele ţinute 

cu ajutorul internetului, iar oamenii nu trebuie să fie fizic prezenţi pentru a-şi 

putea efectua activităţile. Asemenea situaţii pot avea două „tăişuri”, partea 

pozitivă este că putem realiza foarte multe lucruri la „un click distanţă” şi nu 

mai avem nicio barieră de ordin fizic dar, pe de altă parte, oamenii tind să se 

ferească tot mai mult de relaţionările fizice. Acest lucru determină involuţia 

abilităţilor de comunicare şi relaţionare dintre indivizi. Relaţia faţă în faţă 

este înlocuită cu imaginea virtuală pe care fiecare dintre noi o poate crea după 

bunul său plac. Mediul online a schimbat şi a redefinit relaţiile interumane, 

ducând provocările socializării spre noi culmi de studiu şi analiză ştiinţifică. 

Impactul internetului asupra vieţii zilnice este unul major. Lumea se află 

în continuă schimbare, iar acest lucru se reflectă inclusiv asupra violenţei 

comunitare care acum are loc inclusiv în mediul online, virtual. 
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I.2.3. Violenţa de stat 

Violenţa de stat (state violence) aduce, pe de-o parte, în prim plan 

discuţia despre terorismul ce poate fi realizat sau sponsorizat de către un guvern, 

care implică atacuri intenţionate asupra cetăţenilor civili, în scopul atingerii 

unui obiectiv de ordin politic sau religios. Iar pe de altă parte, vorbim de actele 

de violență săvârșite de un corp militar, sau de actele violente sponsorizate de 

către un guvern suveran, în afara contextului unui război declarat. Oamenii de 

știință socială definesc, în general, violența de stat (Weber, 1946; Menjívar, 

2016), de la violența politică directă și genocid, la ieșirea neoliberală a 

statului de la furnizarea serviciilor sociale, precum și folosirea masivă a noilor 

tehnologii de supraveghere a cetățenilor, fără ca aceştia să ştie. Violența de stat 

reprezintă, în mod clar, o problemă socială care defineşte structura guvernării, 

cetățenia, dar mai ales calitatea vieții indivizilor și comunităților. Diferitele 

forme de violență de stat includ genocidul, violență juridică, violență politică, 

dar și inegalitățile structurale.

Violența în stat și controlul social, aşa cum bine a observat renumitul 

sociolog Max Weber (1946, 77-128), este definită din prisma legitimităţii, statul 

fiind unica entitate autorizată să folosească în mod legitim violența asupra 

cetăţenilor săi. Violenţa de stat poate fi definită inclusiv din prisma comunităţilor 

marginalizate şi a migraţiei. 

Se pot face multiple legături între formele de violență de stat exercitate de 

către diversele instituții pe plan intern, aşa cum sunt închisorile sau centrele de 

detenție pentru imigranți, și violență transnațională de stat, aşa cum este războiul 

(Bethencourt, 2014; Arruda, 2009). 

Controlul social exercitat de către stat vizează pe toată lumea, iar justiția 

socială este de asemenea extrem de importantă. De cele mai multe ori, violența 
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de stat este prezentată de mass-media, analizându-se teme precum: războiul, 

diversele strategii militare etc. În alt context, statul poate fi văzut ca fiind un 

făptuitor al violenței împotriva propriilor cetățeni (Good, 1963; Budu, 2004; 

Sherif, 1967). Dar spectrul violenţei de stat este cu mult mai larg şi comportă 

numeroase înţelesuri. Violenţa nu este numai un impuls de natură iraţională, 

ci poate fi cu mult mai mult de atât. O modalitate de control a cetăţenilor, o 

strategie bine pusă la punct de către experţi. Desigur că statul adoptă diferite 

strategii pentru a-și stabili, restabili şi menține ordinea şi autoritatea. Una sau 

mai multe dintre aceste strategii poate implica şi violenţa. 

I.2.4. Violenţa rasială 

Violenţa rasială (racial violence), poate fi văzută din prisma con-

flictelor de ordin rasial, unde principala caracteristică a celor două părţi 

implicate în conflict ţine de rasă (Bamshad, et.al., 2003, 78-85). Conflictul 

dintre rase a existat încă din cele mai vechi timpuri, cu lupte între diversele 

grupuri etnice. De asemenea, vorbim inclusiv despre violența împotriva imi-

granților. Aceasta poate lua orice formă, de la o remarcă rasistă, la un atac 

fizic (Metraux, 1950, 142-145).

De exemplu, putem avea situaţia în care anumiţi indivizi aleg să se 

mute într-o zonă cu totul nouă, fiind izolați de prieteni și de familie. Este 

vorba de altă cultură, altă limbă, alt peisaj geografic, alte cutume şi credinţe 

etc. Aceşti indivizi se pot confrunta cu diverse forme de hărţuire care de 

cele mai multe ori poate fi atât intimidantă, cât și dăunătoare din punct de 

vedere psihologic (Devos, 2008, 67-81). În acest caz, respectivii indivizi 

proaspăt mutaţi, nefiind acceptaţi de către comunitate, se pot izola fizic şi 
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psihic, acest lucru ducând la apariţia depresiei şi a anxietăţii. Lipsa siguranţei  

şi permanenta alertă că cineva ar putea ataca în orice moment, va crea un  

real disconfort. 

În linii mari, rasismul este credinţa în superioritatea unei rase faţă 

de o alta. Tocmai acest lucru va duce de cele mai multe ori la discriminarea 

de diverse tipuri şi la apariţia prejudecăţilor faţă de alţi indivizi, reieşite pe 

baza rasei sau a etnicităţii lor. Rasismul nu poate fi definit cu ușurință şi 

încadrat într-o singură definiție, motiv pentru care există mai multe viziuni 

pertinente asupra problematicii. Ideologia de bază a rasismului include 

faptul că indivizii pot fi împărțiți în diverse grupuri distincte care sunt foarte 

diferite între ele pe baza comportamentului lor social și al capacităților lor 

înnăscute. Totodată, rasismul susţine ideea că indivizii pot fi clasaţi ca fiind 

inferiori sau superiori, ţinând cont de rasă (Bethencourt, 2014; Gossett, 

1997). Desigur că avem foarte multe exemple istorice care includ rasismul 

la nivel instituțional, aşa cum toată lumea cunoaşte de exemplu: sclavia din 

America Latină sau Holocaustul, precum şi multe altele. În aceste situaţii, 

rasismul a stat la baza organizării sociale a unul stat de tip colonial, precum 

şi a imperiilor coloniale. În timp, aceste moduri de a conduce o societate 

bazată exclusiv pe aspectele ce ţin de rasă, va aduce consecinţe grave asupra 

culturii şi umanităţii.

Nimeni nu trebuie văzut şi judecat din prisma rasei sale. Desigur că 

rasa şi etnia sunt două concepte separate. Astfel, în timp ce etnia face referire 

la apartenenţa la un anumit popor, rasismul este adesea utilizat pentru a scoate 

în evidenţă diferenţele de ordin fizic, psihic şi cognitiv al indivizilor. Cu alte 

cuvinte, grupurile umane sunt împărțite pe baza unor calități considerate a 

fi superioare, dezirabile şi care sunt capabile să conducă şi să subjuge alte 

rase considerate a fi inferioare. În concluzie, termenul de „rasism” implică 

o anumită discriminare rasială, exercitată pe o bază etnică sau culturală 

(Wellman, 1993; McWhorter, 2009). 
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Conform Convenţiei Internaţionale Nr. 1965 din data de 21.12.1965, 

privind Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare Rasială, statele sem na-

tare garantează tuturor indivizilor aceleaşi drepturi şi obligaţii de care trebuie 

să beneficieze, indiferent de rasa de care aparţin (Caseta 4):

Caseta 4. Principalele drepturi garantate de Convenţia Internaţională Nr. 1965 din data 

de 21.12.1965, privind Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare Rasială:

„În conformitate cu obligaţiile fundamentale enunţate în articolul 2 al prezentei Con-
venţii, statele părţi se angajează să interzică şi să elimine discriminarea rasială sub toate 
formele şi să garanteze dreptul fiecăruia la egalitate în faţa legii fără deosebire de rasă, 
culoare, origine naţională sau etnică, în folosinţa drepturilor următoare:

a) dreptul la un tratament egal în faţa tribunalelor şi a oricărui alt organ de administra re 
a justiţiei;

b) dreptul la securitatea persoanei şi la protecţia statului împotriva violenţelor  
sau maltratărilor, fie din partea funcţionarilor guvernului, fie a oricărui individ, grup sau 
insti tuţie;

c) drepturi politice, şi anume dreptul de a participa la alegeri – de a vota şi de a fi can-
didat – după sistemul sufragiului universal şi egal, dreptul de a face parte din guvern, de 
a lua parte la conducerea treburilor publice, la orice nivel, şi dreptul de acces, în condiţii 
de egalitate, la funcţii publice;

d) alte drepturi civile, în special:
i) dreptul de a circula liber şi de a-şi alege reşedinţa în interiorul unui stat;
ii) dreptul de a părăsi orice ţară, inclusiv pe a sa, şi de a se întoarce în ţara sa;
iii) dreptul la o cetăţenie;
iv) dreptul de a se căsători şi de a-şi alege partenerul;
v) dreptul de proprietate al oricărei persoane, atât singură cât și în asociere;
vi) dreptul de moştenire;
vii) dreptul la libertate de gândire, conştiinţă şi religie; 
viii) dreptul la libertate de opinie şi de exprimare; 
ix) dreptul la libertate de întrunire şi asociere paşnică;

e) drepturi economice, sociale şi culturale, în special:
i) dreptul la muncă, la libera alegere a ocupaţiei sale, la condiţii de muncă echita-

bile şi satisfăcătoare, la protecţia împotriva şomajului, la un salariu egal pentru muncă 
egală, la o remuneraţie echitabilă şi satisfăcătoare;

ii) dreptul de a înfiinţa sindicate şi de a se afilia unor sindicate; 
iii) dreptul la locuinţă;
iv) dreptul la sănătate, la îngrijire medicală, la securitate socială şi la servicii so-

ciale;
v) dreptul la educaţie şi la pregătire profesională;
vi) dreptul de a lua parte, în condiţii de egalitate, la activităţi culturale;

f) dreptul de acces la toate locurile şi seriviciile destinate folosinţei publice, cum ar fi 
mijloace de transport, hoteluri, restaurante, cafenele, spectacole, parcuri”.

Sursa: Convenţia Internaţională Nr. 1965 din data de 21.12.1965,  

privind Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare Rasială.



33
Cu alte cuvinte, astăzi, rasismul este interzis şi sancţionat prin 

lege, fiind considerat ilegal şi extrem de dăunător şi degradant la adresa 

oamenilor. Pe de altă parte, anti-rasismul este tradus prin diverse credințe, 

acțiuni, mișcări și politici care sunt adoptate sau dezvoltate pentru a se opune 

rasismului (McWhorter, 2009; Bethencourt, 2014). Astfel, anti-rasismul va 

milita pentru egalitarism şi nondiscriminare pe baza rasei. Accentul este pus 

pe Drepturile Civile, pe Drepturile Omului, unde discriminarea bazată pe 

orice considerent de rasă este blamată şi incriminată. 

I.2.5. Discriminarea 

Discriminarea (discrimination), este tradusă prin orice tratament 

considerat a fi nedrept sau prejudiciabil al diferitelor categorii de indivizi, 

pe diverse motive ce ţin de următoarele aspecte: rasă, vârstă, gen, convingeri 

politice, religie, gen, vârstă, apariţie fizică, existenţa unor afecţiuni de ordin 

fizic sau psihic, apartenenţa la un anumit grup, apartenenţa la o categorie 

socială, gradul de educaţie al individului, limba maternă, situaţia materială, 

mediul de rezidenţă, culoarea pielii, starea civilă, naţionalitatea, orientarea 

sexuală etc. (Sherif, 1967; Ahern, et.al., 2007). 

De asemenea, discriminarea înseamnă tratarea unui individ sau a unui 

grup dat, pe baza calității sale de membru, într-un mod considerat a fi cu 

mult mai rău faţă de cum sunt trataţi de obicei ceilalţi indivizi (Tajfel şi 

Turner, 1979, 35-44). În altă ordine de idei, tradițiile, practicile, legile şi 

politicile sociale existente în multe țări pot promova discriminarea pozitivă, 

numită şi discriminarea inversă, unde individul care prezintă mai multe 

riscuri de a fi discriminat şi marginalizat, neavând şanse egale de participare 
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la viaţa socială, va beneficia de anumite avantaje faţă de ceilalţi indivizi 

care nu prezintă aceste riscuri (Cotton, 2007, 19-28). Astfel, discriminarea 

pozitivă ţinteşte să egalizeze şansele tuturor indivizilor, oferind avantaje 

celor dezavantajaţi pentru a putea concura împreună cu toată lumea, plecând 

după aceleaşi poziţii. Acest tip de discriminare a fost în special asociat 

cu numorităţile etnice dintr-o anumită ţară. Deoarece minorităţile etnice 

întâmpină numeroase dificultăţi de adaptare la limbă, la cultură şi cutume, 

precum şi la viaţa socială, statul va oferi anumite avantaje menite să ofere 

egalitate de şanse cu restul cetăţenilor (Bertrand, 2004; Carmichael şi 

Woods, 2000). Astfel, se doreşte integrarea pe toate palierele vieţii sociale a 

indivizilor care prezintă risc de marginalizare şi discriminare.

Discriminarea poate fi văzută ca un tratament considerat a fi 

dezavantajos faţă de restul indivizilor dintr-o societate dată (Kang, et.al., 

2016, MacInnis şi Hodson, 2012). Totodată, discriminarea poate avea loc 

inclusiv fără a provoca răni de ordin fizic individului în cauză, ci mai degrabă 

va aduce consecinţe psihice, sociale şi relaţionale. Există trei mari forme de 

discriminare, după cum urmează (Caseta 5):

Caseta 5. Principalele forme ale discriminării:

A) Concursul realist care este condus de interesul propriu şi personal, urmărindu-se 
obținerea resurselor de ordin material, aşa cum este de exemplu, mâncarea, hainele, teritoriu, 
clienții etc., pentru grupul respectiv. Astfel se va favoriza un grup în scopul de a obține mai 
multe resurse pentru membrii săi.

B) Concurența socială este determinată de nevoia de stimă de sine a individului, urmărin-
du-se obținerea puterii şi a unui statut social pozitiv pentru grupul respectiv în raport cu alte 
grupuri considerate a fi concurenţa. Un exemplu ar putea fi favorizarea unui grup pentru a fi 
mai bun decât un alt grup aflat în poziţia opusă şi cu care concurează.  

C) Discriminarea consensuală reflectă ierarhiile stabile și legitime, fiind determinată de 
necesitatea acurateței de statut şi putere a unui grup aşa cum este spre exemplu, favorizarea 
unui grup de vârstă înaintată, având un statut mai ridicat.

Sursa: Dovidio, et.al., 1996, 76-83.

O altă întrebare legată de discriminare ar putea consta în locul apariţiei 

acesteia. Ei bine, răspunsul este unul relativ simplu, şi anume, discriminarea 
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poate apărea în orice spaţiu public, aşa cum este şcoala, biserica, spaţiile 

comerciale, parcul, transportul în comun, pe piaţa muncii, în sănătate, în cazul 

serviciilor oferite de bănci, diversele beneficii și servicii guvernamentale etc. 

(Lippert-Rasmussen, 2006; Vornholt, et.al., 2013). Individul discriminat este 

tratat nefavorabil şi inegal faţă de restul indivizilor care au beneficiat de 

aceleaşi servicii. 

I.2.6. Violenţa culturală 

Violenţa culturală (cultural violence), va ţine cont de acele aspecte 

care aparţin de o cultură sau alta în vederea justificării violenţei directe sau 

indirecte, putând fi exemplificată de limbă, culoare, religie, ideologie, știință, 

artă, drept civil şi penal, politică, educaţie etc. (Abraham, 2000, 223-225). 

Violenţa culturală trebuie văzută din perspectivă socio-culturală şi dinamica 

relaţională dintre indivizii ce aparţin unei societăţi date. Cauzele, intensitatea 

şi durata violenţei pot fi diferite de la un incident la altul, de la o societate la 

alta, însă violenţa culturală îşi poate face apariţia în orice societate (Almeida 

şi Dolan-Delvecchio, 1999, 656-659). În cazul violenţei culturale, desigur, 

cultura va fi principalul motor de la care pot porni incidentele agresive şi 

violente, prin exprimarea atitudinilor predominante ale unei societăți faţă de 

anumite subiecte din viaţa socio-culturală.

Totodată, violența culturală poate fi explicată ca fiind orice act sau 

aspect al unei culturi care este utilizat pentru a justifica daunele fizice, psihice 

şi materiale produse victimei. Pe de altă parte, violența simbolică integrată 

într-o anumită cultură nu va avea acelaşi impact cu violența directă, în forma 

sa brută. În timp ce violenţa directă face referire la agresiunea de ordin fizic, 
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sexual, economic, social şi psihologic, violenţa structurală are loc în interiorul 

sistemelor sociale, economice, politice şi religioase ale societăţii. Un exemplu 

al violenţei structurale ţine de inegaliattea de şanse dintre femei şi bărbaţi 

în obţinerea unor venituri mai mari la locul de muncă, sau inegalitatea de 

şanse la admiterea la facultate a grupurilor considerate a fi marginalizate şi 

defavorizate. Pe de altă parte, violența structurală este afișată atunci când, 

violenţa structurală poate fi considerată ca o urmare a proceselor de stratificare 

socială, fiind cauzată de un set de structuri fizice și organizaționale. Poate fi 

vorba de o violenţă neintenţionată şi uneori mai puţin vizibilă, fapt ce face din 

violenţa structurală un obiect ceva mai greu de definit (Agbayani-Siewert şi 

Flanagan, 2001, 115-133). Totodată, violenţa culturală nu numai că justifică 

actul violent în sine, dar îl face să pară neieşit din comun, explicabil şi normal 

în situaţia dată. Violenţa devine normală, chiar „cerută de situaţie”, menţinând 

pattern-ul inegalităţii dintre genuri. Desigur că violenţa culturală poate avea 

mari influenţe asupra perpetuării conduitelor contondente inter-generaţionale: 

copil-părinte, tânăr-vârstnic etc. (Figura 1).

Figura 1. Legătura dintre violenţa directă, violenţa structurală şi violenţa culturală:

Violența directă

Violența culturalăViolența structurală

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Agnew, 1998; Abraham, 1999.
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Factorul cultural, care favorizează apariţia şi menţinerea violenţei, 

include următoarele aspecte precum: genul, vârsta, muzica, reclamele tv, 

filmele, pictura şi desenul, educaţia, limba, propaganda de orice fel etc. De 

asemenea, multitudinea de stereotipuri legate de gen este foarte răspândită 

în societate, determinând un anumit grad de obişnuinţă al indivizilor cu 

actele agresive (Adelman, 2003, 1119-1126). Cu alte cuvinte, un act violent 

îndreptat împotriva unui individ, poate fi considerat legitim, chiar moral. 

Astfel, realitatea înconjurătoare va căpăta cu totul alte culori şi valenţe. Dar, 

nu trebuie uitat din vedere un lucru simplu şi, în acelaşi timp, esenţial, anume 

că violenţa este dăunătoare individului şi societăţii în ansamblu şi încalcă 

Drepturile Omului (Ahmad, et.al., 2004, 272-280). Desigur că în orice 

societate există un anumit grad mai mare sau mai mic de violenţă culturală, 

justificată sau nu. Cu alte cuvinte, violenţa culturală este experimentată la 

scară largă de mase, şi mai puţin resimţită în mod individual.

În concluzie, violenţa culturală poate fi justificarea perfectă pentru 

indivizii rivali care doresc să se distrugă unul pe altul. Nu este de ignorat nici 

violenţa întâlnită zilnic în mass-media, fie că vorbim de radio, televizor sau 

internet, agresivitatea este prezentă în permanenţă. De exemplu, agresivitatea 

şi violenţa conţinută în foarte multe desene animate pentru copii, fiind una 

fizică şi directă. Dacă luăm unul dintre cele mai populare desene animate 

din toate timpurile, „Tom şi Jerry”, vom constata cu uşurinţă că violenţa 

fizică îşi face existenţa observată. Copii pot astfel agrea, justifica şi uneori, 

în anumite situaţii, chiar reproduce conduitele agresive. Violenţa culturală 

nu trebuie tratată cu superficialitate, deoarece este extrem de vastă, bogată, 

fiind exprimată în numeroase aspecte atât ale vieţii socio-culturale, cât şi ale 

evoluţeiei mass-media.
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I.2.7. Abuzul psihologic 

Abuzul psihologic (psychological abuse), sau abuzul emoțional, este 

tradus prin cauzarea unor traume psihologice, efectuate de o persoană asupra 

unei alte persoane cu scopul vădit de a cauza suferinţă. De asemenea, la capito-

lul abuz psihologic, din punct de vedere al efectelor negative asupra victimei, 

se încadrează anxietatea, tulburarea de stres post-traumatic, pavorul nocturn, 

insomnia, tentativa de suicid, stima de sine scăzută, precum şi depresia croni-

că etc. (Dutton, et.al., 2000, 197). Totodată, conform literaturii de specialitate, 

abuzul psihologic este strâns legat de toate celelalte forme de abuz, precum: 

fizic, sexual, social, economic, hărţuire etc. (Mega, et.al., 2000; Straus, et.al., 

1980; Murphy şi O’Leary, 1989; Burgess şi Roberts, 2002; Bonea, 2012).

Abuzul psihologic include următoarele (Welsh şi Shulman, 2008, 

878-891): abuzul verbal, critica, jignirea, ameninţarea, batjocura, învinuirea, 

intimidarea, gelozia, manipularea, şantajarea victimei de către agresor în ve-

derea obţinerii unor avantaje, umilire, înjosire, ameninţarea cu violenţă sau 

cu distrugerea obiectelor personale, urmărirea permanentă, controlarea acti-

vităților persoanei, controlarea activităților persoanei, tratarea unei persoane 

ca un copil sau un servitor, ameninţarea cu auto-agresiunea, poreclire. În 

acest sens, există trei mari tipuri de comportament abuziv, care includ urmă-

toarele (Murphy şi O’Leary, 1989, 581): negarea, minimizarea, agresarea. 

Trebuie spus faptul că abuzul emoţional acoperă o gamă extrem de variată a 

agresiunii, comportând numeroase definiţii şi explicaţii. În acest mod, agre-

sorul va produce teamă, frică victimei sale, fapt ce o poate împiedica să ia 

măsuri în vederea apărării, rămânând vulnerabilă.

Bunăstarea emoţională este foarte importantă pentru fiecare individ în 

parte, având strânsă şi directă legătură cu sănătatea fizică şi psihică, cu dezvol-

tarea emoţional-cognitivă, cu stabilirea relaţiilor interpersonale, precum şi cu 
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dezvoltarea personală şi în carieră. În privinţa abuzului de natură psihologică, 

agresorul poate încerca manipularea emoţională a victimei sale pentru a obţine 

mai multe beneficii şi servicii. Pe termen lung, victima poate dezvolta mai multe 

probleme psihice, nerecunoscându-şi propriile sale emoţii şi sentimente. Astfel, 

concepţia de sine a victimei, precum şi independența sa emoţională vor fi siste-

matic eliminate şi înlocuite cu interesele agresorului (Basile, 2004, 62-65).

În cazul partenerilor de viaţă, abuzul psihologic inter-relaţional, are 

loc în spatele uşilor închise, în intimitatea cuplului. Vorbim aici de maltratări 

cronice în cadrul relaţiei conjugale, unde sunt incluse toate conduitele abuzive 

din punct de vedere emoțional. De asemenea, orice fel de abuz va fi mereu 

urmat şi însoţit de abuzul emoţional (Hompson şi Kaplan, 1996, 144-147). 

Totodată trebuie făcută o diferenţiere majoră între abuzul petrecut între 

adulţi şi abuzul exercitat de un adult asupra unui minor (Carney şi Buttell, 2004; 

Giordano, et.al., 1999; Choi şi Mayer, 2000). Conduita unui părinte faţă de copilul 

său, în contextul educării, poate fi una contondentă şi abuzivă faţă de minor. Pe 

termen lung, vorbim de afectarea procesului dezvoltării cognitive şi emoţionale a 

copilului abuzat de părintele său sub pretextul edu cării şi pedepsirii. De cele mai 

multe ori, stresul, grijile cotidiene, izolarea socială și lipsa resurselor economico-

materiale, pot transforma părintele în abuzatorul copilului (Straus, et.al., 1996, 

283-316). Astfel, părintele îşi va ataca verbal, fizic şi emoţional copilul, justificând 

şi minimalizând abuzul. De asemenea, ebuzul emoţional poate avea loc în şcoală, 

între colegi sau chiar în relaţia profesor-elev. Din această perspectivă, elevul va 

dezvolta o anumită teamă de a mai merge la şcoală, putând duce la absenteism şi 

chiar tentative de fugă de acasă şi suicid. Un copil abuzat, poate deveni agresiv la 

rândul său faţă de cei din jurul său (Henning şi Feder, 2004, 69-80).

Abuzul psihologic are numeroase forme ce se pot întinde pe anumite 

perioade de timp, iar efectele negative pe care victima le suportă vor reflec-

ta inclusiv particularităţile psihice şi emoţionale, precum şi experienţele 

anterioare de viaţă ale acesteia. Totodată, când vorbim de abuzul emoţional 
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vorbim de două aspecte extrem de importante, ca urmare a efectelor negati-

ve pe termen lung asupra victimei, anume: Sindromul de stres post-trauma-

tic şi Sindromul Stockholm (Caseta 6).

Caseta 6. Principalele caracteristici ale Sindromului de stres post-traumatic  

şi ale Sindromului Stockholm:

1. Sindrom de Stres Post-traumatic (Posttraumatic stress syndrome) – instalarea senti-
mentului de frică permanentă faţă de agresor, o tensiune permanentă a victimei de a nu fi 
abuzată (Rujoiu şi Rujoiu, 2007; Rowlings, 2007). De cele mai multe ori Sindromul de Stres 
Post-traumatic este asociat cu Sindromul Femeii Bătute deoarece, în cazul violenţei în relaţia 
de cuplu, femeia este cea care are calitatea de victimă şi bărbatul este agresorul. Există anu-
mite “dovezi” cu ajutorul cărora se poate demonstra dacă o femeie este sau nu abuzată în mod 
frecvent de către partenerul ei de viaţă (Rădulescu, 2001, 37): dureri cronice şi stare precară 
de sănătate; grad scăzut de autopreţuire; se poate să fi fost martoră şi/sau victimă a violenţei în 
copilărie; dependenţa emoţională faţă de partener; respectul acordat trebuinţelor partenerului; 
folosirea tranchilizantelor şi/sau a alcoolului: tendinţa de a se sinucide; coşmaruri frecvente 
şi insomnii; agitaţie severă, anxietate, nervozitate; gândire confuză şi lipsă de concentrare. În 
general, sindromul de stres post-traumatic are efecte devastatoare asupra victimei pe termen 
lung şi foarte lung. Este vorba de consecinţe de ordin psihologic ce necesită tratament de 
spe cialitate şi efort susţinut din partea celor apropiaţi, dar mai ales a persoanei în cauză. Sin-
dromul de Stres Post-traumatic apare ca un rezultat al abuzurilor repetate pe o perioadă lungă 
de timp sau în urma unui episod traumatizant, creând o relaţie de dependenţă între victimă şi 
agresor (Walker, 1991, 21-29).

2. Sindromul Stockholm (Stockholm Syndrome), caracterizează “legătura traumatică” din-
tre victimă şi agresor, în care victima nu doreşte să fie salvată şi să părăsească relaţia abuzivă, 
ci dimportivă, doreşte să rămână aşa în continuare. Din acest motiv, unele victime aleg să 
nu solicite niciun fel de ajutor, în ciuda abuzurilor suferite. Din alt punct de vedere, victima 
apare ca un personaj care caută şi doreşte să fie abuzată, provocându-l pe partener (Dutton, 
et.al., 1996, 113-132). Este manifestarea unei loialităţi ieşite din comun de către victimă faţă 
de agresorul său. Treptat, victima începe să se identifice cu sentimentele şi dorinţele agreso-
rului, neputându-se apăra împotriva abuzurilor. Victima este izolată şi devine dependentă de 
agresor, nemaiconştientizând abuzurile la care este supusă.

Sursa: Bonea, 2012, 14-16, 86-99, 137-139.

Violența, în general, are loc între două sau mai multe persoane, în 

vederea stabilirii unei relaţii bazate pe putere şi control. Totodată, violenţa poate 

implica anumite tactici de manipulare a victimei pentru ca agresorul să poată 

obţine avantajele şi rezultatele dorite. Rădăcinile tuturor formelor de violență se 

întemeiază pe numeroasele tipuri de inegalități din cadrul societăţii, familiei, al 

locului de muncă, la şcoală sau al relaţiei de cuplu (Pai şi Lee, 2011, 1407-1411). 
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I.2.8. Violenţa fizică 

Violenţa fizică (physical violence) semnifică orice fel de act intenţionat 

al agresorului în scopul provocării unor vătămări şi traume victimei, prin 

intermediul forţei fizice (David, 2006; Jinadu, 1972; Bensimon şi Ronel, 2012). 

Desigur că violența este considerată a fi un comportament deviant şi totodată o 

problemă de sănătate publică de către Organizația Mondială a Sănătății (OMS). 

Agresivitatea poate fi îndreptată către propria persoană, şi atunci vorbim despre 

auto-agresivitate, sau poate fi îndreptată către o altă persoană sau grup. Spre 

deosebire de auto-agresivitate, agresiunea îndreptată către alte persoane face 

referire la incidentele petrecute între indivizi, fie că vorbim de partenerii de 

viaţă, sau de relaţia dintre părinte şi copil, sau de relaţia dintre profesor şi elev. 

Cu alte cuvinte, auto-agresivitatea este situaţia în care agresorul și victima sunt 

aceeași persoană. Utilizarea forţei fizice şi a puterii asupra unei alte persoane 

reprezintă un real pericol şi o ameninţare permanentă cu care victima trăieşte. 

Desigur că violenţa fizică nu are efecte negative numai asupra corpului, al 

fizicului, ci şi pe plan psihic, creând numeroase prejudicii psihice victimei atât 

pe termen scurt, cât şi pe termen lung. Violenţa fizică poate fi de mai multe 

feluri şi poate avea intensităţi diferite şi durate de timp ce variază în funcţie 

de conflict şi situaţie. Contextul violenţei fizice implică un agresor cu forţă 

fizică şi o victimă vulnerabilă (Allen, 2001, 45-57). Violenţa poate avea loc 

în intimitatea familiei sau în spaţiul public, context în care vorbim de violență 

străină, asaltul dintre şi de către străini, infracțiunile de proprietate, violența 

de la locul de muncă, precum şi violenţa din alte instituţii publice aşa cum este 

biserica sau primăria etc. Pe de altă parte, violența colectivă face referire la 

violența comisă de anumite grupuri infracţionale, delincvente formate din mai 

mulţi indivizi și care poate fi împărțită în violență socială, politică și economică 

(Daly şi Wilson, 1981, 96-110).
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Mai departe, violenţa fizică poate implica oricare dintre următoarele acți-

uni violente (Wilson şi Martin, 1988; David, 2006; Bonea, 2015.b): pălmuirea, 

lovirea, zgârierea, sufocarea sau strangularea, aruncarea cu obiecte contondente 

ţintind victima, imobilizarea, mușcarea, înjunghierea, îmbrâncirea, împușcarea, 

împie dicarea, arderea, lovirea cu pumnii şi picioarele etc. Cu alte cuvinte vio-

len ţa fizică implică o persoană care folosește forța fizică împotriva unei alte 

persoane, cauzând vătămări corporale. 

Dacă vorbim de relaţia de cuplu, violenţa fizică, în foarte multe dintre 

situaţii, îşi va face apariţia treptat, devenind progresivă în timp. Prin esenţa ei, 

violența fizică este ilegală. Violenţa are astfel scopul vădit de a răni sau ucide 

victima (Ploeg, et.al., 2009, 187-210).

Factorii favorizanţi ai violenţei fizice sunt multipli, după cum urmează 

(Stoltenborgh, et.al., 2011; Gorelik, et.al., 2012; Scheerer, 1993; Goetz, 

2010): inegalitatea de gen, o situaţie materială precară, marginalizarea, 

consumul nociv al alcoolului, venituri nesigure, socializarea în funcţie de 

gen, promovarea valorilor societăţii patriarhale şi a supunerii femeii faţă 

de bărbat atât în societate, cât şi în familie, un loc de muncă stresant şi 

solicitant, vârstă, genetică, leziuni ale creierului, tulburări de personalitate, 

istoricul agresiunilor şi al episoadelor violente din trecutul individului, 

disponibilitatea individului de a se angaja într-un comportament violent, 

exemplele de comportament din societate şi din cadrul familiei, existenţa mai 

multor copii, lipsa comunicării sau o comunicare ineficientă, existenţa unor 

tulburări psihice, apariţia unor boli cronice care necesită îngrijire pe termen 

îndelungat, dependenţa financiară şi psihologică a victimei faţă de agresor, 

lipsa accesului la informaţie, izolarea faţă de comunitate şi de familia extinsă, 

o educaţie precară, cultura violenţei, discriminarea pe diverse considerente 

etc. Cauzele violenţei sunt extrem de complexe și pot apărea la diferite nivele. 

Toţi aceşti factori pot explica apariţia şi manifestarea violenţei fizice, dar  

mai ales pot servi la îmbunătăţirea actualelor tehnici de prevenire şi comba-
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tere a violenţei, dar şi la construirea de noi politici sociale de profil, cât  

mai eficiente.

Organizația Mondială a Sănătății (OMS) consideră că violența poate fi 

împărţită în trei mari categorii, după cum urmează: 1. violența auto-regresată, 

2. violența interpersonală, 3. violența colectivă (Caseta 7). 

Caseta 7. Tipurile principale de violenţă fizică:

1. Violența auto-regresată semnifică acele conduite auto-contondente, tendinţa indivi-
dului de a-şi face rău, de a se răni. Aceste tendinţe auto-agresive pot conduce chiar la ten-
tativa de suicid. Pe de altă parte, auto-abuzul include acte precum auto-mutilarea. Desigur 
că violența nu va conduce întotdeauna şi neapărat la vătămări corporale sau la moarte, dar 
reprezintă un real pericol. Desigur că violenţa are impact negativ în plan fizic, social și 
psihic ce se poate întinde pe termen scurt, mediu şi lung. 

2. Violența interpersonală înseamnă, pe de-o parte, violența dintre partenerii din cadrul 
relaţiei intime de cuplu și, pe de altă parte, semnifică violenţa petrecută între membrii 
familiei extinse, grupul de prieteni. Violenţa interpersoanlă include abuzul persoanelor 
vârstnice, abuzul asupra copiilor, violența partenerului intim, abuzul persoanelor cu nevoi 
speciale etc. Acest tip de violenţă va afecta în mod negativ şi direct relaţiile stabilite între 
membrii familiei, fie că vorbim de adulţi sau de minori. 

3. Violența colectivă este tradusă prin diversele acte violente petrecute în cadrul colec-
tivităţii, în societate, aşa cum este de exemplu violenţa petrecută între diverse grupuri de 
indivizi, utilizând diverse tipuri de arme (arme albe sau arme de foc etc.). Factori precum: 
inegalitatea, discriminarea, marginalizarea, lupta pentru accesul la resurse limitate, vor fa-
voriza apariţia şi menţinerea violenţei colective. În acest sent sunt necesare numeroase 
eforturi naționale și locale pentru a furniza diverse servicii eficiente de prevenire şi com-
batere a acestor comportamente. De asemenea, asigurarea accesului indivizilor la resursele 
necesare unui trai decent, precum şi identificarea imediată a problemelor sunt demersuri 
extrem de importante. 

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Organizația Mondială a Sănătății (OMS), 2019. 

Când vine vorba de violenţa fizică trebuie ţinut seama de probabilitatea 

de a deveni victime sau agresori ai violenței. Astfel, fiecare dintre noi are  

un risc mai mare sau mai mic de a deveni victima unui tip de violenţă la  

un anumit moment, fie în cuplu, fie în familia extinsă, la locul de muncă  

sau în spaţiul public. De reţinut este faptul că violenţa petrecută între 

partenerii de viaţă, care se cunosc este una cu totul diferită faţă de violenţa 

petrecută între persoane necunoscute, din cadrul comunităţii (Gilligan, 2003, 

1149-1180).
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I.2.9. Abuzul economic 

Abuzul economic (economic abuse), are loc atunci când un parte-

ner de viaţă are controlul asupra accesului resurselor financiare şi al bunu-

rilor celuilalt partener, reducând puterea şi independenţa. Astfel, victima va 

rămâne dependentă din punct de vedere financiar faţă de agresor (Caplan, 

1985; Beaulieu, 1992; Dutton, et.al., 1996). Abuzul economic va împiedica 

victima să ia decizii cu privire la propria sa viaţă dar, în acelaşi timp, o va 

determina să rămână în continuare în relaţia abuzivă. Este un tip de abuz la 

care nu sunt supuse numai femeile, ci şi persoanele vârstnice, persoanele cu 

nevoi speciale etc. Când o persoană devine dependentă din punct de vedere 

financiar față de o altă persoană, prin împiedicarea şi interzicerea accesului 

asupra resurselor, se va crea o relaţie strânsă de dependenţă. De asemenea, 

abuzul economic are loc în mai multe situaţii, după cum urmează (Lockton şi 

Ward, 1997; Dutton, et.al., 1996; Bonea, 2013): atunci când agresorul inter-

zice victimei să mai frecventeze locul de muncă, îi confiscă veniturile, încu-

rajează încetarea activității economice, exploatarea resurselor economice ale 

victimei, diverse tactici de a ascunde informații faţă de victimă cu privire la 

situaţia financiară, precum şi utilizarea neautorizată a veniturilor victimei de 

către agresor, rularea restanțelor victimei fără ştirea şi acceptul ei, vânzarea 

bunurilor comune fără acceptul victimei, efectuarea cardurilor de credit în 

numele victimei fără ca ea să ştie, ameninţarea victimei cu întreruperea spri-

jinului financiar dacă părăseşte relaţia.

Cu alte cuvinte, scopul vădit al agresorului, prin abuzul economic este 

acela de a stabili o relaţie de putere şi dependenţă, în care victima este total vul-

nerabilă. Liberatea de alegere a victimei va fi limitată, chiar inexistentă, în timp 

ce agresorul va lua deciziile cu privire la toate aspectele vieţii (Adams, et.al., 
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2008, 566-582). Totodată, agresorul poate folosi banii victimei fără permisiunea 

şi fără ştirea acesteia, fapt ce va determina anumite tensiuni în cadrul cuplului 

sau familiei. În cuplurile unde există copii, lucrurile se vor complica în contex-

tul abuzului economic, agresorul putând şantaja victima prin diverse metode şi 

tehnici pentru a obţine ceea ce doreşte. Victima poate avea restricţionat accesul 

la necesităţile esenţiale, aşa cum este hrana, transportul sau medicamentele, ori 

îmbrăcămintea (Barling, et.al., 1987, 39-51).

Instabilitatea economică va aduce puterea agresorului, limitând opţiunile 

şi mărind insecuritatea victimei. Astfel, relaţia abuzivă nu va fi întreruptă, 

agresorul având garanţia că nu va fi părăsit (Follingstad, et.al., 1990, 107-120). 

Agresorul va limita, chiar interzice victimei să îşi achiziţioneze anumite lucruri 

de care aceasta are nevoie, menţinând un avantaj de putere şi control. În forma 

sa extremă, abuzul economic înseamnă reţinerea tuturor veniturilor victimei şi 

forţarea acesteia de a “cerşi” bani de la agresor, fiind stabilită relaţia de putere 

şi superioritate. În acest timp, victima va fi declarată incompetentă şi incapabilă 

de a-şi gestiona propriile venituri. Odată cu trecerea timpului, într-o relaţie de 

abuz economic de lungă durată, stima de sine şi încrederea victimei vor fi serios 

submin ate (Dutton, 1995; Alexander, 1993). Agresorul poate împiedica victima 

de a-şi finanţa propria sa educaţie sau de a urma anumite cursuri de calificare 

profesională în vederea obţinerii unor venituri. În privinţa locului de muncă, 

agresorul poate interzice victimei să avanseze pe un post mai sus în ierarhia 

muncii, tocmai pentru a păstra avantajele controlului. 

În consecinţă, prin intermediul abuzului economic, agresorul va căuta să 

controleze victima sa într-o măsură cât mai mare şi în acelaşi timp să se asigure 

că nu va avea parte de rebeliune şi răzvrătire din partea acesteia. Este vorba 

de un mecanism de control în cadrul relaţiei agresor-victimă, putând include 

abuzul fizic, psihic, social și sexual (Campbell şi Lewandowski, 1997; Chester, 

et.al., 1994). Agresorul poate utiliza anumite recompense în bani pe care le oferă 

victimei în momentul în care aceasta îşi va face pe plac. De asemenea, agresorul 
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poate interzice victimei să meargă la cumpărături, dar poate ameninţa şi chiar 

distruge bunurile personale ale victimei. Vorbim de exploatarea dezavantajului 

economic al victimei de către agresor. 

Strategia de putere și control adoptată de agresor este menită să ofere 

control, avantaj şi superioritate în faţa victimei. Astfel, victima va fi transformată 

în „slugă”, nefiind capabilă să se apere. Abuzul economic separă victima de 

resursele, drepturile și alegerile sale proprii, izolând-o din punct de vedere 

financiar. Victima poate fi forţată să trăiască în sărăcie, în timp ce agresorul 

are controlul total asupra tuturor resurselor disponibile. Trebuie spus că abuzul 

economic este un aspect comun în cazul relațiilor abuzive (Anderson, et.al., 

1991, 295-324). Abuzul economic implică manipularea victimei de către agresor 

în scopul obligării acesteia de a rămâne în continuare în relaţie. Vulnerabilitatea 

victimei va asigura accesul permanent şi nelimitat al agresorului atât la victimă, 

cât şi la resursele deţinute de ea.

Formele principale ale abuzului economic pot include foarte multe 

acţiuni, interziceri, negări şi ameninţări din partea agresorului, poziţionând 

victima în dezavantaj şi vulnerabilitate (Caseta 8):

Caseta 8. Principalele forme ale abuzului economic:

Abuzul economic implică următoarele acţiuni din partea agresorului: 
- agresorul interzice victimei să întreprindă orice activitate economică;
- sabotarea oricăror încercări ale victimei de a fi independentă din punct de vedere 

economic;
- hărţuirea la locul de muncă;
- agresorul va lua toate veniturile financiare ale victimei;
- solicitarea explicării a tot ceea ce achiziţionează victima;
- minimalizarea contribuţiei financiare a victimei;
- forţarea, obligarea victimei de a lucra în mod ilegal sau cu ziua;
- agresorul interzice victimei să comunice cu alte persoane despre situaţia financiară;
- forţarea victimei de a-şi lichida conturile;
- forţarea victimei de a face credite pentru a o îndatora;
- agresorul forţează victima să semneze anumite documente cu caracter financiar fără a le 

citi în prealabil;
- exclude victima din deciziile cu caracter financiar;
- interzicerea accesului cu privire la informațiile financiare.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Brewster, 2003, 207-217 şi Attala, et.al., 1994, 125-130.



47
În concluzie, abuzul economic determină victima să rămână alături de 

agresor în relaţia abuzivă. Totodată va plasa agresorul în poziţia avantajoasă 

de putere şi decizie faţă de victimă, oferind numeroase oportunităţi de abuz. 

Abuzul economic este asigurarea perfectă pentru agresor că victima va rămâne 

în permanenţă sub controlul şi la dispoziţia sa (Arias, 1997; Robinson, 2003; 

McBridge, 2001).

I.2.10. Abuzul sexual 

Abuzul sexual (sexual abuse) are o istorie îndelungată, ce se întinde 

pe perioade foarte lungi de timp şi care a avut loc în cadrul numeroaselor 

culturi, fie pe timp de pace, fie pe perioade ale războaielor. De multe ori, 

victimele aleg să nu apeleze la oamenii legii şi la ajutorul calificat pentru a 

putea trece peste această traumă, temându-se de blamare. Desigur, familia de 

origine şi comunitatea joacă un rol esenţial în alegerile victimei (Vigarello, 

1998; Walker, 2008; Williams, 1968; Bonea, 2016.a).

Abuzul sexual comis împotriva femeii şi/sau a minorului va avea un 

impact major asupra sănătăţii fizice, cognitive, psihice, sociale şi economice a 

victimei pe un termen scurt şi lung. Este vorba de o traumă majoră peste care 

victima trebuie să treacă. Din acest motiv este nevoie de multă înţelegere şi 

susţinere din partea familiei de origine, dar şi de ajutorul calificat furnizat de 

specialişti (Ogle şi Walker, 2008; Rosen, 2002, 10). Victima este ameninţată, 

forţată din punct de vedere fizic şi psihic, de către agresor de a întreţine relaţii 

sexuale nedorite, împotriva voinţei. Victima va resimţi emoţii negative pre-

cum: frică, frustrare, umilinţă, neputinţă, furie, dezgust etc. (Saigh şi Brem-

ner, 1999; Barnes, et.al., 2009; Bonea, 2012).
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Abuzul sexual, este corelat cu abuzul psihic şi violenţa fizică, având 

consecinţe ulterioare de natură fizică, sexuală şi psihică. Deseori, victima va 

prezenta mai multe probleme de sănătate, fiind necesară intervenţia echipei 

multidisciplinare de specialişti. Totodată, victima poate face abuz de substanţe 

cu efect halucinogen şi/sau de băuturi alcoolice în încercarea sa de a trata 

trauma suferită. Pot apărea diverse tulburări gastro-intestinale și tulburări 

psihologice greu de tratat. 

Impactul negativ al abuzului sexual asupra sănătăţii victimei este 

unul evident şi dificil de gestionat şi tratat, motiv pentru care victima trebuie 

încurajată să apeleze la serviciile specialiştilor şi să sesizeze cazul la poliţie 

pentru ca agresorul să poată fi reţinut din libertate. Prin urmare, abuzul sexual va 

afecta nu numai victima, ci şi familia acesteia. Abuzul sexual este o infracţiune 

gravă pedepsită de lege şi este o încălcare a Drepturilor Fundamentale ale 

Omului. Astfel, conform noului Codul Penal, privind Violul, Infracţiuni contra 

libertăţii şi integrităţii sexuale, abuzul sexual este definit ca fiind acele “acte de 

violență sexuală care constituie infracțiuni și sunt pedepsite ca atare, respectiv 

violul (Art. 218); agresiunea sexuală (Art. 219); actul sexual cu un minor (Art. 

220), corupția sexuală (Art. 221); racolarea minorilor în scopuri sexuale (Art. 

222); folosirea prostituției infantile (Art. 216); incestul (Art. 377); hărțuirea 

sexuală (Art. 223); precum şi folosirea abuzivă a funcției în scop sexual”.

“Abuzul sexual înseamnă forțarea unei persoane de către altă persoană 

de a întreține relații sexuale nedorite. Atunci când este îndreptat către un copil 

se numește abuz sexual asupra copiilor. Abuzul sexual între soți (violul mari-

tal), este un termen referitor la violența în familie, unde un soț folosește abu-

zul fizic sau sexual asupra altui soț. Acesta se referă frecvent la relații sexuale 

forțate asupra unui soț, fără consimțământul său” (Rădulescu şi Pătrioară, M., 

2003; Finkelhor, 1994).

Abuzul sexual îndreptat împotriva minorilor este situaţia în care un 

adult obligă, forţează şi ameninţă un copil aflat sub vârsta majoratului, de a 
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întreţine relaţii sexuale nedorite, pe care nu le poate înţelege şi conştientiza, 

fiind o încălcare gravă a legilor aflate în vigoare (Rădulescu şi Pătrioară, 2003).

Totodată, abuzul sexual împotriva copiilor atrage consecinţe devasta-

toare pe termen mediu şi lung, afectând viitorul copilului şi implicit al socie-

tăţii. Un copil abuzat, poate avea serioase probleme de relaţionare şi adaptare 

la maturitate. Astfel, Consiliul Europei, prin Convenția pentru protecția copi-

ilor împotriva exploatării sexuale și a abuzurilor sexuale, (Art. 18), defineşte 

abuzul sexual al copiilor ca fiind: a) “implicarea în activități sexuale a unui 

copil care, potrivit prevederilor în vigoare ale dreptului național, nu a împli-

nit vârsta legală pentru viața sexuală şi b) implicarea în activități sexuale a 

copilului, folosind constrângerea, forța sau amenințările, abuzând de o poziție 

recunoscută ca fiind de încredere, de autoritate sau de influență asupra copi-

lului, inclusiv, în cadrul familiei, sau abuzând de o situație de vulnerabilitate 

deosebită a copilului, cauzată mai ales de un handicap psihic/fizic sau de si-

tuații de dependență”.

Printre principalele consecinţe ale abuzului sexual, se numără urmă-

toarele (McCauley, et.al., 1997, 1362-1368): a) apariţia depresiei; b) tentative 

de suicid; c) sindromul de stress post-traumatic; d) dureri fizice; e) diverse 

leziuni specifice; f) consumul excesiv de substanţe medicamentoase, a sub-

stanţelor cu efect halucinogen, a alcoolului; g) diverse probleme de sănăta-

te; h) pavor nocturn, lipsa somnului; i) lipsa poftei de mâncare, înfometarea; 

j) izolarea faţă de toţi cei din jur, inclusiv faţă de familia de origine; k) apari-

ţia fricii incontrolabile; l) diverse reacţii somatice; m) refuzul de a mai avea 

orice fel de relaţii cu sexul opus; n) agresivitatea faţă de cei din jur sau faţă 

de propria persoană (auto-agresivitatea); o) renunţarea la locul de muncă și 

retragerea din orice activitate economică; p) auto-culpabilizarea pentru abu-

zurile suferite etc. 

Prevenirea şi combaterea abuzului sexual împotriva femeilor şi a copii-

lor trebuie să fie compus din programe coerente, atent monitorizate şi pliate pe 



50
nevoile victimelor pentru a obţine rezultate eficiente. De asemenea, agresorul 

nu trebuie exclus din programele de reintegrare, reeducare şi recuperare. Pro-

blema abuzului sexual trebuie tratată din ambele puncte de vedere: al victimei, 

dar şi al agresorului. Înfiinţarea mai multor servicii dedicate exclusiv agreso-

rului sexual pentru identificarea, tratarea, asistenţa şi monitorizarea acestuia pe 

termen lung. Eforturile umane specializate şi financiare în vederea prevenirii 

şi combaterii abuzului sexual sunt considerabile. De asemenea, este necesară 

informarea şi educarea populaţiei pentru „toleranţa 0” a abuzului de orice fel 

îndreptat împotriva femeii şi a copilului.

I.2.11. Hărţuirea 

Hărţuirea (the harassment), este un termen ce acoperă o gamă largă de 

comportamente de natură ofensivă. Hărţuirea este înțeleasă ca fiind un compor-

tament care degradează, umilește şi denaturează un individ din punct de vedere 

socio-moral. Este vorba de conduite considerate a fi supărătoare, deranjante 

sau chiar amenințătoare la adresa unei persoane sau grup (Concha-Barrientos, 

et.al., 2004; Brewster, 2003; Bonea, 2015.a). Acest tip de comportament evoa-

luează din mai multe motive de natură discriminatorie, având ca efect anularea 

şi negarea unui individ de a beneficia de drepturile sale prevăzute prin legea 

în vigoare dintr-un stat. Totodată, hărţuirea repetată poate deveni cu uşurinţă 

agresivă pentru victimă.

Pe de altă parte, hărțuirea sexuală face referire la progrese sexuale 

persistente și nedorite de către victimă, indiferent de refuzul vehement. Hărţuirea 

poate avea loc în familie sau la locul de muncă, acolo consecințele pentru victimă 

pot avea un impact negativ major. La locul de muncă vorbim de inegalităţi de 
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putere, remuneraţie, experienţă şi prestigiu între agresor şi victimă (Dromm, 

2013; Rosen, 2002; Anderson, 2006). 

Sunt mai multe tipuri de hărţuire, aşa cum este cea psihologică, sexuală, 

la locul de muncă, electronică, rasială, bazată pe poziţii de putere, religioasă, 

Efectuată de instituţiile statului şi de oficiali, bazată pe vârstă şi gen. Desigur că 

aceste tipuri de hărţuire pot fi întâlnite separat sau cumulat, însă pentru victimă 

impactul este unul devastator, atât pe plan personal, psihic, relaţional, familial, 

cât şi pe plan economico-social (Caseta 9).

Caseta 9. Principalele tipuri de hărţuire:

1. Hărţuirea psihologică are loc atunci când un individ are un comportament abuziv, 
umilitor şi intimidant la adresa unui alt individ. Prin subminarea autorităţii, ameninţări şi 
batjocură, agresorul reuşeşte să contribuie masiv la scăderea stimei de sine a victimei. Acest 
tip de hărţuire va avea urmări negative pentru victimă pe termen îndelungat. 

2. Hărţuirea sexuală este tradusă prin acel comportament ofensator legat de sexul unei 
persoane, prin simboluri, cuvinte şi acțiuni cu tentă sexuală pe care victima nu le doreşte. 
Acest tip de hărţuire poate fi subtil sau în mod deschis, prin flirt nedorit de către victimă, 
contacte fizice cu victima, invadarea spaţiului personal al victimei, diverse glume de natură 
sexuală, expunerea de natură sexuală a agresorului în faţa victimei, comentarii sugestive, 
precum şi multe alte asemenea comportamente. Hărţuirea sexuală este cel mai des întâlnită la 
locul de muncă sau în instituţiile educaţionale. 

3. Hărţuirea la locul de muncă este un comportament ameninţător şi ofensator îndreptat 
împotriva unui coleg/colegă de muncă. Hărţuirea la locul de muncă este destul de greu de 
gestionat, motiv pentru care unele victime aleg să-şi dea demisia. Hărţuirea la locul de muncă 
este un comportament deviant şi agresiv de cele mai multe ori exercitat de un individ cu o 
poziţie superioară faţă de cea a victimei sale. Astfel, siguranța la locul de muncă a devenit un 
aspect extrem de important care azi preocupă guvernele lumii civilizate. 

4. Hărţuirea electronică are loc în mod evident în mediul online, foarte dezvoltat în ultima 
perioadă de timp. Astfel, agresorul poate sta comod în spatele ecranului computerului şi hărţui 
victima pe toate canalele sale de acces online. Este un tip de hărţuire care nu necesită neapărat 
prezenţa faţă în faţă dintre agresor şi victimă, mai mult, cei doi pot fi total necunoscuţi.

5. Hărţuirea rasială este bazată pe considerente etnice, rasiale ale individului şi poate 
in clu de diverse acţiuni şi cuvinte jignitoare, ameninţătoare la adresa victimei. Agresorul 
reuşeşte să determine victima să-i fie ruşine de rădăcinile ei rasiale, să se simtă degradată din 
cauza rasei, a etniei. Insultele cu tente rasiale sunt extrem de ofensatoare, agresorul având un 
limbaj abuziv şi agresiv la adresa victimei. Acest tip de hărţuire poate duce chiar la atacuri 
fizice şi instigarea altor indivizi la conduite similare. Istoria omenirii este plină de exemple 
ale persecuţiei pe considerente rasiale, etnice.

6. Hărţuirea bazată pe vârstă şi gen poate afecta pe toţi indivizii, aşa cum este de exemplu 
în contextul unui interviu pentru angajare. Aici, cele mai multe victime sunt de gen feminin, 
fie că vorbim de fete sau de femei mature. Însă nu trebuie exclus faptul că hărţuirea bazată pe 
vârstă şi gen poate afecta orice individ, indiferent de caracteristicile sale.
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7. Hărţuirea religioasă este îndreptată împotriva indivizilor de o anumită religie, pe consi-
derente ale convingerilor lor despre divinitate. Aceasta se poate manifesta fizic şi verbal prin 
diverse ameninţări, loviri, glume jignitoare, ofense, ridiculizare etc. În principiu, se merge pe 
premisa că religia unuia este cea superioară, plină de adevăr, iar religia altuia este o glumă 
nesemnificativă. 

8. Hărţuirea efectuată de instituţiile statului şi de oficiali este tradusă prin tratamentul 
necorespunzător efectuat de către oficialii statului prin utilizarea forţei excesive, prin coerciţie 
şi amenințări dintre cele mai diverse. Este o hărţuire bazată pe considerente etnice, rasiale, de 
gen, religioase, de vârstă, de condiţie economică şi status-rol. 

9. Hărţuirea bazată pe poziţii de putere are loc atunci când un individ aflat într-o anumită 
poziţie de putere va alege să agreseze verbal, sexual şi fizic, un alt individ aflat pe o poziţie 
ierarhică inferioară. Constă în atenţia nedorită de către victimă, aşa cum este de exemplu 
la locul de muncă, precum şi în instituţii cu caracter religios sau educaţional. Hărţuirea, în 
esenţă este considerată o formă de discriminare complet ilegală, fiind un abuz grav la adresa 
unei persoane.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Tehrani, 2004, 357-366.

În societatea prezentă, normele culturale, politice şi legale interzic 

hărţuirea de orice fel. Totodată, persoanele de gen feminin ocupă cele mai 

multe locuri în rândul victimelor, motiv pentru care politicile sociale de 

prevenire şi combatere a hărţuirii şi-au îndreptat atenţia în această direcţie. 

Un aliat demn de luat în seamă în lupta împotriva hărţuirii este mass-media 

prin toate canalele de comunicare, contribuind la informarea, educarea şi 

sensibilizarea populaţiei (Tehrani, 2004; Concha-Barrientos, et.al., 2004). 

Glumele bazate pe religia, etnia, genul, vârsta, nevoile speciale ale 

unui individ înseamnă hărţuire şi trebuie descurajată prin toate mijloacele 

posibile. Scopurile hărţuirii pot varia de la intimidarea, şantajarea, răzbu-

narea, rănirea, obţinerea anumitor avantaje sexuale sau materiale din partea 

victimei, până la determinarea acesteia să renunţe la locul de muncă (Ahern, 

et.al., 2007, 189-194). 

Bullying-ul este o formă de hărţuire, fiind tradus prin intimida-

re şi poate fi caracterizat ca fiind un comportament ofensator, intimidant, 

rău intenționat sau insultător, abuz de putere prin diverse mijloace menite 

să submineze şi să umilească victima, pornind de la următoarele acţiuni: 
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(Concha-Barrientos, et.al., 2004; Bertrand, 2004; Bonea, 2015.c): a) umili-

re, b) abuz de autoritate, c) ameninţare, d) intimidare, e) criticare excesivă, 

f) presiune, g) darea unor sarcini imposibil de îndeplinit, h) excluderea din 

grup, i) ur mărirea activităţilor victimei şi vânarea greşelilor acesteia, j) po-

reclire, k) batjocură, l) jigniri repetate, m) exploatarea slăbiciunilor victimei 

în scopul înjosirii acesteia, n) ridiculizare etc.

Totodată, hărțuirea prin definiţie este o formă de discriminare (Basile, 

2004; Concha-Barrientos, et.al., 2004; Williams, 1968). Desigur că hărțuirea 

poate avea loc în multe locuri şi contexte, însă atunci când vrem să o anali-

zăm, în opinia mea, trebuie să ţinem cont de mai multe aspecte importante 

precum: poziţia de putere dintre agresor şi victima sa; contextul situaţional; 

isotricul relaţiei dintre agresor şi victimă; motivele care stau la baza hărţuirii 

invocate atât de agresor, cât şi de victimă; experienţa celor doi actori impli-

caţi; background-ul victimei şi al agresorului; problemele psiho-emoţionale, 

relaţionale şi familiale ale celor doi protagonişti; spaţiul cultural şi valorile 

promovate în societatea în care cei doi funcţionează; nivelul educaţional; 

convingerile religioase şi politice; tipul de socializare practicat în respecti-

va societate; cutumele şi cultura în care agresorul şi victima s-au dezvoltat; 

contextul familial şi istoricul agresiunilor suferite în trecut de unul sau ambii 

actori implicaţi etc. 

I.2.12. Traficul de persoane 

Traficul de persoane (human beings trafficking), constă în comerțul 

cu fiinţe umane în interesul obţinerii unor profituri financiare. Este vorba 

de sclavie, muncă forțată, sclavie şi exploatare sexuală, traficul de copii 
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mici, traficul de organe, traficul de ovule umane, forţarea victimelor de 

a deveni cărăuşi pentru anumite substanţe sau obiecte interzise (Agustin, 

2008; Chuang, 2006; Cristus, 2006). Traficul de persoane poate avea loc în 

interiorul unei țări sau poate fi transnațional, fapt ce implică reţele foarte bine 

ţesute. Trebuie spus că traficul de fiinţe umane este o infracțiune împotriva 

persoanei, încălcând Drepturile Fundamentale ale Omului. Victimele sunt 

constrânse şi exploatate, vândute şi forţate să facă anumite munci şi servicii 

considerate a fi degradante pentru fiinţa umană (Wortley, 2002, 229-248, 

394). Cele mai multe victime ale traficului de persoane sunt femei și minori 

care provin, de obicei, din familii dezbinate, persoanele fără adăpost, cu o 

situaţie materială precară, marginalizate şi cu un nivel educaţional scăzut 

(Finkelhor, 1990, 325-330). 

Victimele traficului de fiinţe umane sunt obligate, forţate şi torturate 

să presteze diverse munci în scopul plătirii unor aşa numite datorii. Astfel, 

victima va munci împotriva voinţei sale sub presiunea şi pericolul unor pe-

depse din partea abuzatorilor în cazul nesupunerii. Cu alte cuvinte, libertatea 

victimei este inexistentă, fiind tratată ca un obiect, ca o proprietate a abuzato-

rului. Acesta poate face ce doreşte şi cum doreşte cu victima sa, putând alege 

chiar să-i ia viaţa victimei (Berger, 2012, 525-570). 

Nu trebuie exclus faptul că pe lângă femei şi copii, bărbaţii pot fi şi ei 

supuşi riscului de a fi traficați în scopul prestării muncii necalificate. Astfel, 

formele de muncă forțată pot include următoarele (Fischer, et.al., 2002, 385-

410): munca în agricultură, munca în mine, munca în fabricarea de articole 

vestimentare, munca în construcţii, servitutele interne, precum şi diverse alte 

servicii, inclusiv cerșitul în spaţiile publice. 

Victimele traficului de persoane vor fi afectate în mod negativ din mai 

multe puncte de vedere, precum: fizic, psihic, relaţional, economic, social 

etc. Trebuie spus că nu numai victima va suporta aceste consecinţe, ci şi 

familia acesteia, dar şi societatea în ansamblul ei. Victima poate dezvolta 
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depresia, tulburarea de stres posttraumatic, poate avea tentative de suicid, 

anxietate, ura de sine, poate dezvolta diverse afecţiuni de natură psihică, 

com portamente autodistructive, poate avea coşmaruri şi insomnii, stres 

crescut şi teama permanentă că va fi din nou forţată de abuzatori. 

Exploatarea sexuală în scopuri comerciale, degradează fiinţa umană, 

reducând-o la aparatul genital. Astfel, prin folosirea constrângerii fizice, a 

ameninţării, a înșelăciunii şi a abuzului de putere de către traficant, victima 

este forţată să muncească. Sub „masca” unor promisiuni facute către victi-

me, pentru o viaţă mai bună, traficantul va reuşi să obţină profituri pe seama 

victimei. Totodată, femeile traficate pot fi forţate să se căsătorească, fără a-şi 

da consimțământul liber, victimele fiind vândute şi cumpărate ca o marfă de 

consum (Peled şi Parke, 2013, 576-587). 

Traficul de organe poate avea diverse forme, precum (Rafferty, 2013, 

559-575): obligarea victimei de a renunţa la un organ, chiar victima poate 

fi de acord să vândă şi să renunţe la un organ în scopul unor sume de bani, 

victima poate fi păcălită şi poate crede că primeşte tratament şi este operată 

pentru o afecţiune, dar i se pot extrage anumite organe etc.

Traficul de copii poate însemna exploatarea prin muncă, sau exploatarea 

sexuală, traficul de organe sau adopţia copiilor foarte mici. Copiii pot fi selectaţi, 

răpiţi sau chiar vânduţi de părinţii lor. Vorbim de familii extrem de sărace şi cu 

un număr mare de copii, unde aceştia pot fi exploataţi chiar de părinţii lor prin 

obligarea, forţarea de a merge cu ziua la muncă. Aceşti copii nu sunt trimişi la 

şcoală, ci sunt exploataţi în scopuri comerciale, în timp ce părinţii stau acasă şi 

aşteaptă beneficiile băneşti (Finkelhor, 1990; Chuang, 2006).

Traficul de persoane în scopul muncii forțate și al serviciilor poate 

implica servitutea involuntară, domestică, precum şi multe alte activităţi mai 

mult sau mai puţin legale. Aici victime pot fi şi bărbaţi, deoarece aceştia sunt 

consideraţi a fi mai rezistenţi, mai puternici şi mai pricepuţi la muncile ce 

implică multă forţă fizică (Bearup, 2016, 164-176).
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Când vorbim de traficul de ființe umane, vorbim de criminalitatea or-

ganizată care implică traficul de droguri, traficul de copii şi femei, frauda do-

cumentelor, pornografia, criminalitatea informatică, contrabanda cu migranți 

etc. Ne putem da seama de faptul că traficul de persoane are un caracter exfi-

trem de complex, fapt ce îl face dificil de studiat, tratat şi combătut.

Victimele traficului de ființe umane pot prezenta traume dintre cele mai 

complexe ca urmare a unor abuzuri repetate ce s-au întins pe perioade lungi 

de timp. Vorbim de traume ce includ violul, exploatarea sexuală, violenţa do-

mestică, prostituția forțată, munca forţată etc. (Rafferty, 2007, 401-422).

Globalizarea este un fenomen ce a avut rezonanţă în diverse aspecte 

ale vieţii sociale, economice şi de familie. Impactul la nivel de mass-media 

al globalizării este unul major şi definitoriu, fapt ce a influenţat traficul de 

fiinţe umane, criminalitatea, traficul sexual, pornografia, hărţuirea etc. (Gal-

jic-Veljanoski şi Steward, 2007, 339-356). Totodată, inegalitățile de gen, 

precum şi socializarea strictă bazată pe gen pot conduce la abuzuri multiple 

şi repetate asupra femeii şi copilului, atât în familie, cât şi în societate. Astfel 

au apărut diverse site-uri explicite în scopul comercializării de servicii cu 

caracter sexual, în scopul recrutării victimelor, sau pentru a vinde și cumpăra 

fiinţe umane. Se fac necesare o serie de servicii de prevenire şi combatere, 

precum şi de protecţie şi intervenţie care să poată face faţă în mod eficient 

no  ilor provocări ale traficului de persoane. Foarte important este ca victi me le 

să poată beneficia de servicii corespunzătoare de profil, care să fie persona-

lizate pe nevoile lor. De asemenea, traficanţii necesită, la rândul lor, atenţia 

autorităţilor competente, astfel încât să se reuşească diminuarea acestei pro-

bleme sociale ce se întinde la nivel global.

În scopul combaterii traficului de ființe umane, Uniunea Europeană a 

pus în aplicare un cadru juridic și de politici sociale orientat pe gen și victimă. 

Este vorba de Directiva 2011/36, UE privind Combaterea și Prevenirea 

Traficului de Ființe Umane și Protejarea Victimelor, precum și Strategia UE 
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privind Eradicarea Traficului de Ființe Umane pentru perioada 20122016. 

Astfel, Directiva prevede o serie de norme comune ale statelor membre UE, 

minime pentru stabilirea infracțiunilor de trafic de persoane, precum și pentru 

pedepsirea traficanţilor. Totodată sunt prevăzute diverse măsuri pentru o pre-

venție cât mai eficientă a problemei traficului de persoane. 

I.2.13. Infanticidul feminin 

Infanticidul feminin (female infanticide), semnifică uciderea deliberată 

a copiilor nou-născuţi de gen feminin, tocmai pentru că nu sunt băieţi. De 

asemenea, în unele ţări, aşa cum este de exemplu China, Pakistan şi India, 

există infanticidul feminin prin practica avortului bazat pe selecţia sexului 

copilului. Astfel, dacă copilul este de gen feminin se va proceda avortul, dar 

dacă copilul este de gen masculin, sarcina va fi dusă la termen (Lekskes, 1998, 

478-482). Nu poate fi ignorată problema care reiese din practica infanticidului 

feminin şi anume scăderea considerabilă a populaţiei de gen feminin. Cu alte 

cuvinte, populaţia de gen masculin va fi cu mult mai mare faţă de cea de gen 

feminin, fapt ce ridică o mulţime de alte probleme, cum ar fi nupţialitatea, 

sporul natural al populaţiei, precum şi scăderea evidentă a naşterilor. Acum 

vorbim inclusiv de impactul negativ pe care infanticidul feminin îl are asupra 

societăţii, dar şi asupra economiei unei ţări. Totodată, copiii de gen masculin 

din cadrul familiei vor primi un tratament preferențial, în ceea ce priveşte 

hrana, îmbrăcămintea, atenţia părinţilor, îngrijirea şi afecţiunea, înaintea co-

piilor de gen feminin (Mahalingam şi Wachman, 2012, 251-268).

Factorii principali care stau la baza infanticidului feminin sunt dintre 

cei mai variaţi, însă se bazează pe valorile societăţii patriarhale, unde băr-
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batul este stăpânul şi capul familiei, cu drept deplin de a dispune de fiecare 

membru, iar femeia este supusă întru totul voinţei lui (Chester, et.al., 1994; 

Berg şi Denison, 2012; Bonea, 2016.a, 2018). Printre explicaţiile şi justifică-

rile care stau la baza infanticidului feminin se numără (Srinivasan şi Arjun, 

2010, 17-20): numai copiii de gen masculin pot duce numele familiei mai 

departe; prejudecăţile anti-feminine; fetele au nevoie de zestre din partea 

părinţilor; sărăcia; motive culturale; motive religioase; norme sociale; presi-

unea familiei de origine de a avea un copil de gen masculin; credința budistă 

în reîncarnare care însemnă că moartea unui copil nu este definitivă, ci el va 

reveni; copiii de sex feminin sunt văzuți ca o povară financiară de către fa-

milie; o fată în familie poate aduce necaz şi poate crea probleme, fiind greu 

de îngrijit şi mai ales de păzit până la momentul căsătoriei ei; băieţii sunt 

mai în masură să fie o forţă de muncă şi aducători de venituri pentru familie, 

în comparaţie cu fetele care sunt considerate fragile şi inutile în aducerea 

banilor în casă; la căsătorie, un fiu va aduce în casă o noră ceea ce va fi sursă 

de zestre, venit şi ajutor, în timp ce o fată va pleca din casă cu zestrea şi se 

va duce la soţul ei. 

Valorile care stau la baza societăţii patriarhale, unde infanticidul fe-

minin este o practică veche, vor socializa copiii strict în funcţie de gen şi vor 

induce fetelor părerea greşită că sunt mult inferioare faţă de băieţi (Basile, 

2004; Fonseca, et.al., 2012; Bonea, 2017). Astfel iau naştere o serie de abu-

zuri şi agresiuni justificate faţă de fete în societate şi familie. Prejudecăţile 

privind fetele şi femeile vehiculate în societatea patriarhală vor da curs mai 

multor abuzuri, oferind explicaţie şi justificare pentru tratamentele preferen-

ţiale şi nedrepte. Se poate afirma că infanticidul feminin este o formă gravă 

de discriminare bazată pe gen.

Desigur că societăţile trecutului au permis infanticidul feminin la 

scară largă, însă în prezent, această practică este considerată o infracțiune 

gravă, neetică îndreptată împotriva unei fiinţe umane lipsite de orice apărare, 
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pe considerente de gen (Sathar, et.al., 1988, 417-431). Cu toate acestea, 

infanticidul feminin este practicat şi în zilele noastre sub acoperirea naşterii 

copilului deja decedat, fiind înregistrat ca atare la registrul civil după naștere. 

Infanticidul feminin poate fi provocat prin înecare, neglijare deliberată, în-

fo metare, otrăvire, sufocare, abandonul într-o zonă necirculată etc. Practic, 

in  fanticidul feminin este omuciderea unui copil mic. Astfel, pe motive cul tu-

rale, sociale şi religioase copiii de gen feminin sunt ucişi.

Vorbim astfel de un sistem patrilineal în care numele, prestigiul şi 

averea unei familii poate fi transmisă numai din tată-n fiu. Cu alte cuvinte, 

naşterea unui copil de gen masculin înseamnă asigurarea supravieţuirii familiei, 

a continuării ei în timp. Pe de altă parte, deoarece fata la momentul căsătoriei 

trebuie să-şi părăsească familia sa de origine şi să intre în familia soţului, este 

considerată o adevărată pedeapsă financiară şi o povară greu de suportat.

În concluzie, infanticidul feminin semnifică uciderea intenționată a 

fetiţelor nou-născute, sub cupola unor justificări ce ţin de aspecte financiare, 

culturale, religioase şi familiale. Cultura patriarhală a încurajat şi a dat naşte-

re unor serii de abuzuri asupra fetelor şi femeilor, prin promovarea superio-

rităţii şi a supremaţiei bărbatului. Discriminarea de gen feminin conduce la 

omucidere, fapt ce ridică în timp o serie de probleme ale vieţii de familie, ale 

bunăstării economiei în ansamblul ei, ale societăţii care va duce o lipsă acută 

de femei şi fete (Lekskes, 1998; Basile, 2004). Infanticidul feminin care este 

practicat pe perioade îndelungate de timp va avea influenţe negative şi va 

modifica familia şi structura populaţiei societăţii respective. Nu se poate să 

vorbim de infanticidul feminin şi să excludem implicaţiile sale asupra struc-

turii populaţiei, unde indivizii de gen masculin vor fi în număr cu mult mai 

mare faţă de indivizii de gen feminin. Totodată, natalitatea va fi din ce în ce 

mai scăzută, fiind tot mai puţine femei.

Ideologia culturală a unei societăţi profund patriarhale va vedea infan-

ticidul ca pe o practică necesară pentru bunăstarea şi supravieţuirea familiei. 
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Astfel, lipsa educaţiei, marginalizarea, lipsa accesului la resurse, precum şi 

veniturile insuficiente ale familiei conduc la justificarea practicii infanticidului 

feminin. Sunt ignorate valorile umane, etica şi mai ales umanitatea, de care ar 

trebui să dea dovadă indivizii, indiferent de orice factor favorizant care poate 

justifica într-un fel sau altul uciderea copiilor de gen feminin. 

Azi, programele guvernamentale, dar și organizațiile care luptă şi 

militează pentru Drepturile Omului fac eforturi masive în scopul eliminării 

practicii infanticidului feminin. Prin intermediul diverselor practici 

educaționale, a asistenţei sociale, a ajutoarelor financiare, a informării şi 

sensibilizării populaţiei, dar mai ales a tragerii semnalelor de alarmă asupra 

efectelor negative în timp, se doreşte eliminarea totală a uciderii pruncilor 

de gen feminin.

I.2.14. Concluzii 

Violenţa bazată pe gen are multiple forme extrem de complexe şi greu 

de definit într-o singură frază. Violenţa bazată pe gen are loc din consi derente 

care ţin de genul unei persoane, fapt ce o va discrimina faţă de cele lalte. 

Desigur că violenţa bazată pe gen nu trebuie să existe deoarece este o gravă 

încălcare a Drepturilor Omului şi a legilor de profil aflate în vigoare în ţările 

civilizate. Violenţa, în general, şi violenţa bazată pe gen, în special, afectează 

grav sănătatea fizică şi psihică a victimelor dar, în acelaşi timp, are impact 

negativ asupra relaţiilor inter-umane, asupra societăţii, asupra viitoarei gene-

raţii de adulţi, asupra economiei şi culturii unei societăţi. 

Socializarea strictă în funcţie de gen, precum şi valorile societăţii 

patriarhale fac din fenomenul violenţei bazate pe considerente de gen o reală 
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problemă ce trebuie rezolvată. Totodată, vorbim de complexitatea multitudinii 

formelor de violenţă, fapt ce implică o deosebită atenţie în conceperea 

şi implementarea politicilor sociale de prevenire şi combatere. Problema 

violenţei bazate pe gen nu poate fi tratată cu superficialitate. De asemenea, 

violenţa a suferit modificări de-a lungul timpului odată cu dezvoltarea omului 

şi a societăţii în care acesta trăieşte. Astfel, globalizarea şi impactul dezvoltării 

masive a internetului, în special, şi a tuturor celorlalte canale mass-media, în 

general, a făcut din violenţa bazată pe gen o reală provocare pentru autorităţi. 

Violenţa bazată pe gen care are loc în mediul online este extrem de 

periculoasă şi a luat amploare în ultima vreme prin dezvoltarea site-urilor 

de profil, aşa cum sunt: site-urile pornografice, cele de pornografie infantilă, 

cele de trafic de fiinţe umane, cele de urmărire a victimelor în mediul lor 

intim, privat etc.

Sunt necesare noi abordări în prevenirea şi combaterea violenţei 

bazate pe gen, tocmai pentru a face faţă în mod eficient tuturor provocărilor 

timpului. Astfel, când vine vorba de violenţa bazată pe gen nu există 

răspunsuri uşor de oferit şi nici o cale simplă pentru combaterea acestei 

probleme sociale ce se întinde în toată lumea într-o formă sau alta. Prevenţia 

şi tratamentul victimelor violenţei bazate pe gen nu înseamnă excluderea 

agresorilor. Dimpotrivă, trebuie concepute servicii eficiente care să răspundă 

nevoilor tratamentului şi asistenţei agresorilor. Această problemă nu poate 

fi tratată unilateral, oferind atenţie numai victimelor, în timp ce agresorii 

sunt complet ignoraţi. Tratând atât victima, cât şi agresorul, prevenirea şi 

combaterea problemei sunt făcute corect. 

Programele prezente de prevenire şi combatere a violenţei trebuie 

să facă faţă multor provocări ce ţin de schimbări, modificări ce au loc în 

permanenţă în societate, la locul de muncă, în mediul online şi mass-media, 

în cadrul familiei şi al relaţiilor intre-umane, în cultură şi percepţiile cu 

privire la status-rolurile femeii şi bărbatului, în politică etc.
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Din punct de vedere istoric, violenţa bazată pe gen are o lungă poveste 

ce se întinde pe mai multe epoci, generaţii, culturi, religii şi limbi, astfel încât 

vorbim de o anumită complexitate. Supremaţia şi puterea bărbatului, oferite 

de credinţele şi regulile societăţii patriarhale, au făcut din fete şi femei vic-

ti me sigure. Discriminarea bazată pe gen stă la baza violenţei împotriva fe-

telor şi a femeilor, fiind des practicată în societăţile patriarhale, unde are loc 

socializarea strictă bazată pe gen. Cu alte cuvinte, persoanele de gen feminin 

erau considerate net inferioare faţă de persoanele de gen masculin. 

Desigur că violenţa a implicat relaţiile dintre bărbaţi şi femei, unde 

bărbaţii sunt de cele mai multe ori agresorii, iar femeile ocupă locul victimelor. 

Cu toate acestea, nu trebuie să generalizăm atunci când vorbim de violenţa 

bazată pe gen, deoarece inclusiv bărbaţii pot cădea victime ale violenţei, dar 

în număr ceva mai redus faţă de femei şi fete. De aceea politicile sociale 

trebuie să fie pregătite să răspundă ambelor categorii de victime.

Violenţa bazată pe gen este considerată de Organizaţia Mondială a 

Sănătăţii (OMS) o problemă de sănătate publică a societăţii zilelor noastre. 

Acest lucru indică faptul că la nivel global este conştientizată problema 

violenţei şi se fac eforturi considerabile de prevenire şi combatere. Din acest 

motiv trebuie tratată cu mare atenţie, fiind necesară o viziune cuprinzătoare 

a tuturor particularităţilor violenţei şi ale relaţiilor dintre indivizi. Cultura, 

cutumele, religia, socializarea şi stereotipurile privind genul au contribuit 

masiv la apariţia şi menţinerea violenţei bazate pe gen şi a discriminării ma-

sive a fetelor şi femeilor. 

Violenţa bazată pe gen este o problemă ce poate fi întâlnită atât în 

spaţiul public, la locul de muncă, în instituţii publice, în transportul public, 

cât şi în cel privat, intim al familiei şi cuplului. Violenţa bazată pe gen este 

o manifestare concretă a inegalităţii de gen dintre bărbaţi şi femei. Totodată, 

factorii favorizanţi ai apariţiei şi menţinerii violenţei bazate pe gen pot fi 

dintre cei mai variaţi: lipsa educaţiei, familia de origine este disfuncţională, 
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cultura socializării stricte în funcţie de gen, practici culturale considerate a 

fi degradante pentru fete şi femei (de exemplu: mutilarea genital feminină, 

căsătoria fetelor minore, pornografia infantilă etc.), situaţia materială precară, 

marginalizarea, lipsa accesului la resursele necesare unui trai considerat a 

fi decent, indiferenţa societăţii faţă de violenţă şi abuz, un istoric bogat al 

violenţelor din familia de origine unde individul a fost martor şi/sau victimă, 

politicile favorabile discriminării în funcţie de gen, precum şi multe altele.

Violenţa bazată pe gen trebuie studiată ţinând cont de schimbările con-

textuale sociale şi relaţionale dintre bărbaţi şi femei. Totodată, baza violenţei 

va fi găsită în istoria umanităţii, acolo unde discriminarea femeilor şi suprema-

ţia bărbaţilor au fost o normalitate pentru perioade lungi de timp. Societatea 

zilelor noastre, precum şi curentul feminist şi procesul amplu al emancipării 

femeii au contribuit în mod pozitiv la lupta pentru combaterea violenţei bazate 

pe gen. Astfel, suntem cu toţii datori faţă de generaţiile viitoare în a oferi un 

exemplu adecvat şi demn de urmat în relaţiile inter-umane sănătoase.
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I.3. Teorii explicative.  
Tabloul cauzalităţii violenţei bazate pe gen 

I.3.1. Teoriile patriarhale 

Teoriile patriarhale (patriarchal theories) scot în evidenţă puterea 

şi superioritatea pe care bărbaţii o deţin faţă de femei. Astfel, femeile sunt 

inferioare, lipsite de putere, ineficiente şi, în consecinţă, nu pot beneficia 

de libertate şi independenţă. Societatea şi familia favorizează bărbaţii, prin 

diverse norme și legi cu încărcătură patriarhală, ce sunt aplicate în mod tacit 

în unele comunităţi, aşa cum este de exemplu, în Arabia, India, Palestina etc. 

Autoritatea femeii este inexistentă în familie şi la locul de muncă, dacă îi este 

permis să muncească în afara casei. Cu alte cuvinte, are loc subordonarea 

femeii faţă de bărbat, lucru ce permite apariţia diverselor abuzuri şi agresiuni 

(Dobash și Dobash, 1979; Graham-Bermann și Gross, 2008; Daly și Wilson, 

1993; Burgess și Roberts, 2002, Bonea.b, 2016). Bărbatul este considerat a 

fi cu mult mai puternic faţă de femeie, motiv pentru care el trebuie să deţină 

controlul asupra vieţii de familie, dar şi în societate (Scott și Root, 2008; 

Rader, 2008). 

În altă ordine de idei, efectele negative ale violenţei bazate pe gen 

sunt multiple şi se pot revărsa nu numai asupra victimei, ci şi asupra familiei 

sale de origine. Violenţa bazată pe gen îşi găseşte deseori locul şi expli-

caţia în societatea de tip patriarhal (Coleman şi Straus, 1990; Bonea, 2012). 

Totodată, violenţa bazată pe gen atrage după sine consecinţe grave asupra 

sănătăţii victimei, iar expunerile repetate la abuz şi violenţă pot atrage con-

secinţe de ordin fizic, psihic şi comportamental, social, consecinţe asupra 

sănătăţii sexuale şi reproductive, părăsirea pieţei muncii de către victimă etc. 

(Palade, 2002; Daly şi Wilson, 1993).
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Patriarhatul funcţionează ținând seama de genul persoanei, discrimi-

nând femeia faţă de bărbat. Este menţinută o anumită ierarhie a dominației 

bărbatului prin diverse cutume, practici familiale, legi şi mecanisme socia le. În 

primul rând familia perpetuează şi menţine practicile patriarhale, percepând 

inegalitățile de gen ca fiind normale şi făcând parte din cultură (Hunnicut, 

2009, 556-571). Totodată, la nivel structural, instituțiile sociale şi stemele 

existente întăresc atitudini patriarhale, menţin discriminarea de gen şi vio-

lenţa de gen în întreaga societate, în contextul dominației masculine. 

Pentru ca o societate să fie catalogată drept patriarhală, sunt necesare 

trei mari condiţii definitorii, anume: dominaţia bărbaţilor asupra femeilor, 

tot ceea ce este dezirabil în societate este asociat cu genul masculin, bărbatul 

este privilegiat la locul de muncă, în familie, în societate, la şcoală etc. 

(Caseta 10).

Caseta 10. Cele trei mari condiţii pentru ca o societate să fie patriarhală:

I. Dominaţia bărbatului este pretutindeni, acesta ocupând poziţiile superioare de auto-
ritate, putere şi impunere în majoritatea ariilor existente într-o societate. Acesta deţine 
puterea şi va avea cuvântul decisiv în toate situaţiile familiale şi sociale.

II. Identitatea societăţii şi a familiei sunt asociate cu valorile şi dezideratele masculine, 
în timp ce femeia este marginalizată, izolată, discriminată şi abuzată pe motive şi consi-
derente ce ţin de gen. Socializarea strictă bazată pe gen, precum şi discriminarea bazată 
pe gen sunt caracterizante societăţii de tip patriarhal, subliniind inegalitatea dintre bărbat 
şi femeie. Bărbatul va avea şanse şi beneficii de care femeia nu se va putea bucura, doar 
pentru că este femeie.

III. Bărbatul beneficiază de o serie de privilegii, bucurându-se de putere şi atenţie, în 
comparaţie cu femeia. Totodată, diviziunea de gen va da naştere anumitor tipologii com-
portamentale, preconcepţii şi stereotipuri privind status-rolurile femeii şi ale bărbatului în 
familie şi societate.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Johnson, 1997, 283-294.

Societatea patriarhală va crea foarte multe inegalităţi de gen, fiind 

un factor favorizant pentru violenţa de gen. Cu alte cuvinte, violenţa bazată 

pe gen este justificată şi este considerată o normalitate, o corecţie pe care 

bărbatul poate şi trebuie să o dea femeii, atunci când consideră că este 

necesar. Bărbatul este asociat cu puterea, precizia, independenţa, eficienţa, 
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autoritatea şi forţa, în timp ce femeia este exact opusul. O femeie este gingaşă 

şi fragilă şi nu va putea niciodată să ocupe o poziţie de putere. Status-rolurile 

femeii şi ale bărbatului, în diversele contexte ale vieţii sociale şi familiale 

sunt prestabilite în societatea patriarhală şi sunt învăţate din generaţie în 

generaţie prin observare, urmarea exemplului, imitare şi socializare. Rolurile 

sunt dictate de gen, existând anumite aşteptări conforme cu regulile de 

comportament (Hunnicut, 2009; Bandura, 1973; Johnson, 1995).

Desigur că societatea patriarhală a suferit numeroase schimbări de-a 

lungul timpului, la fel ca toate celelalte societăţi. În perioada Interbelică, 

dintre cele două Războaie Mondiale, bărbaţii se aflau pe front, iar mâna de 

lucru feminină a fost o condiţie sine-qua-non a supravieţuirii societăţi şi 

economiei (Wyrod 2008, 799-823).

Este foarte important să nu generalizăm, violenţa de gen nu înseamnă 

numai violenţa asupra femeilor şi fetelor, ci şi asupra bărbaţilor şi băieţilor, 

Însă, de cele mai multe ori, victimele violenţei de gen sunt femeile şi fetele, 

în timp ce bărbaţii-victime sunt destul de rar întâlniţi (Johnson, 1997; Gilboe 

şi Hammerton, 2009). Pe de altă parte, puterea fizică a bărbatului este cu 

mult mai mare faţă de cea a femeii, motiv pentru care impactul violenţei 

bărbatului asupra femeii este unul major, devastator, pe când femeia-agresor 

nu va putea produce atât de multe daune (Anderson şi Umberson 2001,  

358-380).

Fără îndoială că viziunea patriarhală va fi asociată cu puterea şi supe-

rioritatea masculină, unde dominaţia bărbatului este des asociată cu abuzul 

şi violenţa asupra femeii, fie că vorbim de familie, societate, locul de muncă 

etc. Istoria este plină de exemple de interdicţii pe care femeile din societăţile 

patriarhale le aveau, precum (Bonea, 2012, 2018): interzicerea dreptului la 

vot; interzicerea purtării numelui familiei de origine după căsătorie; inter-

zicerea ieşirii în public neînsoţită şi fără acordul tatălui sau soţului; interzi-

ce rea dispunerii de propria avere şi dotă; interzicerea hotărârii naşterilor; 
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interzicerea luării cuvântului în familie; interzicerea de a avea un loc de 

muncă în afara gospodăriei proprii; nerespectarea regulilor impuse de băr-

baţi pot atrage după sine abuzuri şi violenţe văzute sub forma unor pedepse. 

Toate aceste interdicţii stăteau la baza societăţii patriarhale, prin interzicerea 

drepturilor femeii şi împiedicarea ei de a deveni independentă. De aici por-

nesc diverse abuzuri bazate pe gen, în care bărbatul agresor este legitimat să 

abuzeze femeia pentru a-i da o lecţie, pentru a o corecta şi educa, sau doar 

pentru a o pedepsi şi a-i arăta cine este partea dominantă.

Cu alte cuvinte, violenţa de gen îndreptată împotriva femeilor şi a 

fetelor, semnifică nu numai încălcarea Drepturilor Fundamentale ale Omului, 

a Drepturilor Copilului, dar a multor altor legi aflate în vigoare la nivel naţio-

nal şi internaţional (DeKeseredy, 2011; Bonea, 2016.a, 2017). Nicio fiinţă 

umană nu trebuie abuzată, batjocorită, înjosită sau terorizată.

Societatea patriarhală va modela aşteptările indivizilor, pe baza 

socializării stricte în funcţie de gen, fapt ce menţine şi perpetuează violenţa 

(Dobash 1979; Berger şi Luckmann, 1966; Walker, 1989). Familia de origine, 

ca instituţie socială va forma indivizii şi îi va pregăti pentru momentul în care 

vor deveni independenţi şi îşi vor putea forma propria lor familie. Analiza 

familiei patriarhale, în care bărbatul exercită puterea şi dominarea femeii,  

va scoate în evidenţă abuzurile la care aceasta este supusă în mod repetat  

şi pe perioade îndelungate. Frica femeii de a nu fi abuzată, agresată o va  

ţine sub controlul bărbatului care nu va ezita să-şi utilizeze forţa fizică ori 

de câte ori consideră că este necesar (Dobash, 1979; Dobash, et.al., 1992; 

Anderson, 2005).

În concluzie, violenţa de gen este o caracteristică a societăţilor do-

minate de valorile patriarhale, iar femeia este considerată net inferioară din 

toate punctele de vedere faţă de bărbat. În consecinţă, femeia trebuie să se 

afle în subordinea bărbatului care este puternic, superior şi care este în mă-

sură să domine şi să conducă.
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I.3.2. Teoriile feministe

Teoriile feministe (feminist theories) susţin că ideologia patriarhală 

stă la baza tuturor abuzurilor şi violenţelor suferite de femei de-a lungul 

timpului. Feminismul incriminează societatea patriarhală pentru faptul că a 

abuzat, agresat, discriminat şi discreditat femeile, împiedicându-le să devină 

independente şi stăpâne pe propria lor viaţă. Feminismul a luat amploare 

în perioada dintre anii 1960-1970, luptând împotriva socializării stricte în 

funcţie de gen, împotriva misoginiei și inegalității de gen în diferite sfere 

ale vieții sociale şi familiale (DeKeseredy şi Dragiewicz, 2007; Barry, 1989; 

Bonea, 2012). Au început să apară protestele cu privire la patriarhat, au apărut 

numeroase studii empirice şi lucrări de specialitate care analizau şi demonstrau 

impactul negativ al dominaţiei bărbatului asupra femeii. Patriarhatul este acea 

construcție socială de ansamblu care generează abuzuri repetate şi justificate 

(Ballif şi Davi, 2008; Bhattacharyya, 2008). Discriminarea de gen a condus 

la apariţia şi menţinerea abuzurilor asupra femeii (Walker, 1989, 695-702). 

În general, violența împotriva femeilor este explicată prin dorinţa bărbatului 

de a deţine controlul total asupra femeii şi de a avea puterea de a decide 

pen tru şi în locul ei. Desigur că violenţa împotriva femeii este o consecinţă 

a ideologiilor patriarhale, iar feminismul a evidenţiat acest lucru (Palade, 

2002; Mihăilescu, 1993; Lipovetsky, et. al., 2000/2007). Cu alte cuvinte, 

feminismul este “mișcarea protestatară susținută de femei”, având ca puncte 

de pornire următoarele obiective (Pease și Pease, 2003; Bhattacharya, 2008; 

Voinea, 2005; Bonea, 2013): a) lupta împotriva discriminării sexuale; b) lupta 

împotriva “socializării tradiționale în funcție de gen”; c) accesul femeilor la 

piața muncii și la funcțiile importante, dreptul de a avea o carieră. Agresivitatea 

bărbaţilor, conform feminismului, a pornit de la toleranţa societăţii, nepăsarea 

opiniei publice şi de la subcultura violenţei (Cohen, 1955, 38-40).
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Feminismul susţine egalitatea de şanse şi drepturi pentru femei şi băr-

baţi, luptând astfel împotriva abuzurilor asupra femeii. Convingerile feminis-

te la nivel global incriminează discriminarea de gen care defineşte societatea 

patriarhală, considerând patriarhatul ca fiind rădăcina tuturor abuzurilor, a 

infanticidului feminin, a discriminării femeilor şi a perpetuării violenţei în 

familie şi societate (Geiger, 1986, 334-351).

Desigur că ipoteza de bază a feminismului conform căreia patriarhatul 

este cauza tuturor abuzurilor împotriva femeii, nu beneficiază de o acoperire 

ideologică explicativă completă, putând fi destul de uşor de demontat. Cu 

toate acestea, violenţa împotriva femeii este considerată a fi ceva normal 

în societatea patriarhală (Bazerman şi James, 1991; Nason-Clark, 2000). 

Totodată, factorii contextuali sunt foarte importanți în surprinderea cauzelor 

abuzurilor asupra femeilor şi a fetelor în familie şi societate.

Ideologia feministă are la bază contestarea patriarhatului, încurajând 

femeia să preia frâiele vieţii sale; să urmeze o carieră de succes, să acceadă 

la diversele funcţii de conducere care, în trecut erau dedicate exclusiv 

bărbaţilor; să muncească în afara familiei şi a gospodăriei; să moştenească 

averea părinţilor ei; să-şi planifice şi să-şi amâne naşterile; să-şi aleagă 

singură partenerul de viaţă; să dispună de propria sa avere; să-şi exercite 

drepturile şi libertăţile sale fără a mai fi îngrădită de bărbat; să ia decizii 

cu privire la propria sa viaţă etc. (Nason-Clark, 2000, 44-49). Desigur că 

mass-media a contribuit considerabil la propagarea mesajului şi a valorilor 

feministe în întreaga lume.

Conform feminismului, adepţii patriarhatului trebuie să fie avertizaţi 

şi conştienţi de pericolele şi erorile acestei ideologiii care susţine discrimi-

narea de gen şi abuzurile asupra femeii. Patriarhatul semnifică pe de-o parte 

puterea şi conducerea masculină şi, pe de altă parte, semnifică subjugarea şi 

torturarea femeii lipsite de libertate şi putere (Hawkesworth, 1989, 533-57). 

Feminismul susţine fără doar şi poate libertatea femeii şi independenţa ei 
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faţă de bărbat, iar prin acest lucru incriminează patriarhatul. Cu alte cuvinte, 

femeile s-au săturat să fie conduse, abuzate, îngrădite şi ignorate, luptând cu 

îndârjire pentru drepturile lor.

Dorinţa bărbatului de dominare şi putere a condus la naşterea patri-

arhatului care, în cele din urmă, a condus la rândul său la naşterea ideilor 

feministe ca replică şi răspuns. Teoria feministă defineşte bărbații agresivi ca 

fiind rezultatul educării din familia de origine, unde idealurile patriarhale au 

fost practicate şi respectate. Atunci când un individ este martor şi/sau victi-

mă a agresiunilor şi violenţelor din familia sa de origine, acesta poate repeta 

la rândul său acele conduite (Bair-Merritt, et.al., 2006; Teitelbaum, 1989). 

În concluzie, rezultatul analizei feministe constă în incriminarea pa-

triarhatului, pentru abuzurile asupra femeii, pentru naşterea discriminării 

de gen şi a practicării infanticidului feminin. Istoria omenirii este plină de 

exemple ale abuzurilor şi violenţelor asupra femeilor şi fetelor, dar mai ales, 

de ideologii ale patriarhatului. Supremaţia bărbaţilor a condus la abuzul asu-

pra femeilor, menţinând inegalitatea de gen, marginalizarea şi violenţa. 

I.3.3. Teoria învăţării sociale

Teoria învăţării sociale (social learning theory) este de multe ori asociată 

cu cercetarea lui Albert Bandura în anii 1960, care demonstrează că indivizii 

învață noi comportamente, valori și atitudini prin observare şi imitare. Individul 

deţine o capacitate foarte mare de a imita comportamentul agresiv, iar teoria 

învăţării sociale accentuează rolurile învăţate şi transmise din generaţie în 

generaţie în cadrul familiei, grădiniţei şi şcolii (Bandura, 1977; Sutherland, 

1949). Totodată, agresivitatea poate fi încurajată, susţinută prin mass-media, 
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şi cultură, întărind conduitele deviante. Dorinţa de afirmare şi de a fi acceptat 

într-un grup, poate determina individul să adopte comportamentele promovate 

şi practicate de grupul respectiv (Tannenbaum, 1938; Coleman și Straus, 1990; 

Sutherland, et.al., 1998; Ciupercă, 2000). 

Mai departe, procesul învăţării prin intermediul observaţiei implică 

patru mari procese diferite între ele, anume: a) atenția, b) retenția, c) motivația, 

d) reproducția (Bandura, 1963, 1977). Învăţarea este un proces cognitiv care 

are loc într-un context social dat, care poate fi reţinut şi reprodus ulterior, 

individul fiind motivat să facă acest lucru. Este important ca în cadrul 

analizei procesului învăţării să ţinem seama de anumite caracteristici precum 

(Bandura, 1997, 2002): modelele de comportament agreate şi cele observate, 

contextul, anumite evenimente, caracteristicile psiho-cognitive ale individului, 

socializarea primară, valența afectivă, valoarea funcțională, complexitatea, 

instinctele, setul de principii etc.

Cu alte cuvinte, indivizii învaţă unii de la alţii, fie că se află în societate, 

în familie, la şcoală, la locul de muncă sau în oricare altă parte. Prin observarea şi 

memorarea comportamentului, individul va fi motivat să-l reproducă în anumite 

contexte date (Bandura, 2002, 5-14). De exemplu, un copil care a fost martor şi/

sau victimă a violenţelor şi abuzurilor din familia sa de origine, va avea tendinţa 

de a le repeta în unele contexte. 

Motivaţia reproducerii unui comportament poate fi recompensa sau evi-

tarea unei pedepse, motiv pentru care individul va încerca reproducerea com-

portamentului într-o situație similară. Desigur că teoria învăţării sociale are o 

arie cuprinsă între teoriile de învățare cognitivistă și cele behavioriste, deoarece 

implică atenția, memoria și motivația (Hull, 1930, 241-256).

Teoria învățării sociale este importantă pentru explicarea conduitelor 

agresive, violente, abuzive ale indivizilor, în contextul violenţei bazate pe gen. 

Astfel, comportamentele violente pot fi observate şi reproduse de către indi-

vizi, atunci când sunt suficient de motivaţi. Totodată, teoria învățării sociale 
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este foarte importantă în domenii precum: asistenţa socială, psihologie, psihii-

atrie, educaţie etc.

Teoria învățării sociale subliniază importanța observării și modelarea 

comportamentelor, a atitudinilor și a reacțiilor indivizilor. De aici se ajunge la 

concluzia conform căreia majoritatea comportamentelor indivizilor sunt învățate 

prin observare şi reproducere (Bandura, 1977). Astfel, noi comportamente pot fi 

asimilate şi reproduse de către individ prin observarea și imitarea altora. Învă-

țarea are loc și prin observarea recompenselor și a pedepsei pe care individul le 

poate primi (Bandura, 1963).

În anumite contexte interpersonale, conduitele pot fi imitate, redate dacă 

recompensele sau evitarea pedepselor sunt pe măsură. Această evaluare o face 

individul şi, în urma ei, va decide repetarea sau evitarea unui comportament. 

Caracteristicile fiecărui comportament în parte vor fi analizate de către individ 

în contextul relevanţei lor, al noutăţii, precum şi al valorii sale funcţionale 

(Bandura, 1963; McClintock, 1878).

Copiii, prin intermediul socializării primare, învață din familie că 

agresivitatea este “o calitate”, prin intermediul căreia pot fi obţinute anumite 

lucruri sau pot fi rezolvate unele situații (Rădulescu, 2008, 58). 

Sunt trei mari forme de personalitate înclinate spre reproducerea com-

portamentelor agresive (Shainess, 1977/1984; Daly şi Wilson, 1961; Dobash, 

1979): 1) obsesiv-compulsivă, caracterizată de rigiditate și impulsivitate, frus-

trări multe și resentimente eliberate sub forma unor “explozii de furie”; 2) pa-

siv-agresivă, unde anumite reprimări și refulări repetate şi accentuate, care, în 

contextul consumului de băuturi alcoolice, pot da naştere unor manifestări con-

tondente faţă de cei din jur; 3) sadică, unde caracteristica principală este durita-

tea, cruzimea faţă de persoanele apropiate.

Desigur că învăţarea este un proces cognitiv care are loc într-un context 

social dat, fiind reprodus prin observarea unui anumit comportament şi, totodată, 

prin observarea consecințelor care decurg din el. Individul va extrage şi analiza 
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anumite informaţii cu privire la respectivul comportament. Astfel, are loc învă ța-

rea, prin modelarea observațională a comportamentelor de către indivizii cuprinşi 

într-o societate. Cu alte cuvinte, cogniția, mediul înconjurător şi comportamentul 

indivizilor pot fi influențate reciproc (Chomsky, 1959, 28-58).

În opinia mea, mass-media, prin multiplele sale canale de difuzare a in-

formaţiei este cel mai mare transmiţător al comportamentelor pe care indivizii 

le observă şi apoi pot decide să le imite. În prezent, impactul mass-media este 

unul imens asupra socializării, educării şi entertainment-ului. Astfel, vorbim de 

o globalizare a comportamentelor şi aşteptărilor indivizilor în anumite contexte 

situaţionale date. Totodată, setul status-rolurilor intră şi ele în anumite şabloane 

vehiculate în mass-media. Astfel, fie că personajele sau contextele situaţionale 

sunt reale sau fictive, indivizii pot observa şi imita ulterior respectivele conduite. 

Stând în faţa ecranului televizorului, al calculatorului, individul poate observa 

anumite conduite şi recompensele care decurg din acestea şi poate decide să le 

reproducă mai târziu în contexte reale de viaţă. Trebuie, însă, ţinut seama de con-

textul fictiv pe care mass-media îl poate creiona şi contextul real de viaţă în care 

individul se află. De aici ne putem da seama că, de multe ori, comportamentele 

observate trebuie adaptate conform factorilor cuprinşi în mediul real de viaţă. 

Vorbim de diverse contexte de familie, loc de muncă, şcoală, instituţii publice, 

mijloc de transport în comun, spaţii publice etc. (Bandura, 1997; Miller, 2011).

Viitorul unei societăţi este reprezentat de copii. Legea de bază a sociali-

zării primare spune că minorii învaţă de la părinţii lor primele comportamente, 

precum şi pedepsele sau recompensele ce recurg din acestea. Este foarte im-

portant ca familia de origine să ofere un mediu propice dezvoltării armonioase, 

corespunzătoare copilului. Astfel, discriminarea de gen, abuzurile şi violenţa 

bazată pe gen, favorizarea unui copil şi defavorizarea altuia nu au ce căuta în 

mediul familial. Copiii merită să beneficieze de cea mai bună educaţie şi de un 

mediu armonios, pentru că societatea merită un viitor mai bun, lipsit de abuzuri 

şi violenţe bazate pe considerente ce ţin de gen. 
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I.3.4. Teoria reprezentării sociale 

Teoria reprezentării sociale (social representation theory), a fost 

inițial formulată de către Serge Moscovici (1963, 232-234). Este vorba 

despre o abordare inedită în studiul influenţei pe care mass-media o are 

asupra indivizilor, asupra politicilor sociale, asupra familiei şi societăţii. 

Reprezentarea socială semnifică o sumă de valori, idei, practici, credințe 

ce sunt împărtășite între membrii grupurilor și comunităților (Moscovici, 

1961/2007). 

Teoria reprezentării sociale poate fi de mare folos în analiza violenței 

bazate pe gen, ținând cont de faptul că reprezentarea socială rezultă din mai 

multe valori, informații şi atitudini care sunt rezultatul interacţiunii dintre 

indivizi. Internalizarea şi reproducerea anumitor roluri de către individ sunt 

rezultatul imaginilor care presupun preexistența mentală a reprezentărilor 

sale (Abric, 1997; Jovchelovitch, 2007; Verheggen şi Baerveldt, 2007). 

Reprezentările sociale sunt elementul central al definirii imaginii 

unui individ, dar şi în întreg procesul de înţelegere şi interpretare a realităţii 

sociale. De asemenea, reprezentările sociale pot fi considerate gânduri aflate 

în mișcare, în curs de dezvoltare prin comunicarea dintre indivizi (Moscovici, 

2000, 23-47). Cu alte cuvinte, prin conţinutul lor, reprezentările sociale sunt 

reproduceri mintale ale socialului. Astfel, atitudinile şi comportamentele 

in  di vidului sunt formate şi influenţate de o societate care poate promova 

violenţa bazată pe gen (Flament, 1997, 129-132). Reprezentările sociale sunt 

extrem de complexe şi pot fi alcătuite din fragmente de gândire coerente, dar 

totodată contradictorii, făcând referire la cognițiile care marchează gândirea 

colectivă a societății noastre (Bless, et.al., 2004; Joffe, 2002; Giddens, 1991).

Mai departe, societatea contemporană se află în continuă mişcare, su-

ferind multiple schimbări şi metamorfoze. Dinamica societăţii noastre, pre-
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cum şi caracterul schimbător în atitudini, valori şi status-roluri poate fi uşor 

de influenţat şi chiar dictat de către mass-media (Fairclough, 1992; Wagner, 

2005). Desigur că reprezentările sociale suferă modificări instantanee şi se 

metamorfozează în timp. Atât individul, cât şi societatea în ansamblul ei sunt 

sub directa influenţă a ideilor şi practicilor care circulă în mass-media. Idei-

le, părerile şi conduitele indivizilor vor fi influenţate în mod direct nu numai 

prin mass-media, ci şi prin comunicarea interpersonală. Setul de informaţii şi 

de valori pe care fiecare individ îl deţine, se află în continuă mişcare, schim-

bare, fiind direct influenţat, pe de-o parte, de mediul exterior, iar pe de altă 

parte, de procesele de reflecţie din plan cognitiv (Bauer, 1999; Voelklein şi 

Howarth, 2005; Jodelet, 1991; Howarth, 2002).

La nivel global, internetul a devenit instrumentul principal de comu-

ni care şi propagare a mesajelor şi a diferitelor influenţe comportamentale 

(Mos covici, 1961/2007, 41-58). Totodată, prin intermediul interacţiunii dintre 

structura socială și individ, se produce formarea socială prin reprezentări. Odată 

formate, reprezentările sociale se pot modifica imediat şi au directă influenţă 

asupra infividului, familiei şi a vieţii sociale (Moscovici, 1988, 212-250).

Sistemul alcătuit din valori, practici şi idei ale unui individ este mo-

di ficat şi influenţat prin comunicarea cu alţi indivizi, dar şi prin propagarea 

mesajelor din mass-media. Astfel, au fost identificate două mari universuri 

(Moscovici, 1988, 214): 1) universul științific, acesta funcţionând după re-

gu lile științifice, conducând la cunoaşterea de tip ştiinţific; 2) universul con-

sensual al reprezentării sociale, unde indivizii din cadrul societăţii fac schimb 

de cunoaştere care face parte din aşa-numitul bun simţ.

Dacă transpunem teoria reprezentării sociale în studiul violenţei bazate 

pe gen, putem deduce, după părerea mea, următoarele: a) violenţa expusă în 

mass-media poate fi uşor reţinută şi apoi redată de către minori şi adulţi 

în anumite contexte; b) mesajele discriminatorii cu privire la femei pot fi 

modificate în timp, căpătând noi valenţe în mentalul colectiv; c) discriminarea 
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de gen, violenţa bazată pe gen şi marginalizarea femeilor sunt probleme care 

se vor perpetua din generaţie în generaţie în condițiile continuării propagării 

ideilor, valorilor şi practicilor abuzive; d) discriminarea este observată şi 

internalizată, apoi poate fi redată şi repetată de către indivizi; e) socializarea 

primară şi exemplele din familia de origine au o foarte mare influenţă asupra 

dezvoltării fizice, psihice şi cognitive a individului; f) socializarea strictă 

în funcţie de gen va promova comportamentele abuzive şi discriminatorii 

cu privire la persoanele de gen masculin; g) societăţile cu valori profund 

patriarhale vor influenţa, propaga şi menţine conduitele abuzurilor asupra 

fetelor şi femeilor, într-o cultură bazată pe violenţa percepută ca fiind  

o normalitate.

I.3.5. Teoria culturii violenţei 

Teoria culturii violenţei (culture of violence theory), evidenţiază 

rolul important al culturii unei societăţi asupra modelelor violente specifice. 

Influența societății este foarte puternică, putând determina anumite schimbări 

de comportament și a modului de gândire a indivizilor. De asemenea, în 

orice societate vom putea identifica grupuri care promovează agresivitatea 

şi violența, de exemplu bandele de hoți, huligani şi derbedei etc. În cadrul 

acestor grupuri este promovată devianţa. Agresorul este caracterizat de 

malițiozitate, negativism, dorința de dominare care să compenseze anumite 

frustrări, fiind vorba de o „socializare negativă”, care potențează tendinţele 

agresive (Banciu, 2005, 139-142). Violența este singura modalitate a 

individului de a reuşi în viaţă, de a se face remarcat faţă de ceilalţi şi de a se 

impune. Astfel, normele promovate în cadrul societăţii pot fi reinterpretate 
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şi adaptate la voinţa individului, respectiv a grupului. De partea cealaltă 

a monedei, vorbim de reacția societății la actul violent. Sancţionarea şi 

etichetarea individului ca fiind „violent”, sau „deviant” poate atrage după 

sine asumarea şi conformarea la aceste roluri (Crane, et.al., 2013; Oram, 

et.al., 2014; Hattery, 2009; Bonea 2015).

Diferitele modele violente pot fi uşor de asimilat de către indivizi, 

pentru ca ulterior să fie redate în anumite context de viaţă. Cultura poate de 

multe ori să încurajeze violenţa, prin diversele modele comportamentale expu-

se de-a lungul timpului. De asemenea, se va produce o anumită desensibilizare 

a opiniei publice prin expunerile repetate la scenele de abuz, agresivitate şi 

violenţă. Cultura violenţei include caracteristicile de gen și de personalitate 

ale victimei şi agresorului (Hald, et.al., 2010, 16-20).

Cultura crează anumite mituri şi valori care sunt concordante cu vio-

lenţa, răspândindu-se astfel printre indivizi. Totodată, putem vorbi de trans-

miterea inter-generațională a violenţei în familia de origine, unde unul sau 

mai mulţi membri ai familiei respective pot fi martori şi/sau victime. Desigur 

că expunerile timpurii la violenţă şi abuz pot crea tulburări de comportament 

şi nesiguranţă pentru individ (Galtung, 2016, 293-305).

Dacă vorbim de factorii favorizanţi ai apariţiei şi menţinerii violenţei, 

teoria culturii violenţei explică totul prin intermediul culturii. Pe de altă parte, 

genul individului constituie un factor relevant pentru înțelegerea culturii 

violenței. Astfel, discriminarea de gen, socializarea strictă în funcţie de gen şi 

violenţa bazată pe gen fac parte din cultura violenţei, fiind transmise, copiate, 

învăţate şi repetate din generaţie în generaţie. În acest context, violenţa de 

gen este considerată a fi absolut normală, justificată şi chiar necesară în 

unele cazuri (Suarez şi Gadalla, 2010, 2012-2035). De exemplu, pedepsirea 

victimei este una dintre situaţiile în care violenţa este absolut necesară.  

Un alt factor favorizant al violenţei ţine de impulsivitate şi toleranţă scăzută 

faţă de cei din jur.
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În altă ordine de idei, cultura violenţei face referire la acele aspecte ale 

unei culturi care pot fi utilizate pentru justificarea actelor abuzive şi violente 

faţă de o altă persoană. Astfel, prin religie, politică, ideologie, cultură, limbă, 

conduitele violente se pot transmite şi copia (Swan şi Snow, 2016, 1028-

1045). În cazul violenţei structurale, teoria culturii violenței arată impactul 

violenței integrate în diversele sisteme ale societății, precum și legitimitatea 

acestora (Mandelli, et.al., 2015, 667-680). Diferite elemente ale culturii, aşa 

cum sunt: televiziunea, filmul, muzica, propaganda, limba, arta, vor putea 

contribui la formarea conduitelor violente, dar şi la „normalizarea” lor. Ast-

fel, gradul de violenţă al unei societăţi este regăsit mai mult sau mai puţin în 

cultura sa (Hoffner şi Levine, 2005, 207-237).

Mai departe, cultura violenţei conduce la o justificare la nivel public 

a violenței dintre indivizi, evidenţiate de mituri, practici, aşteptări, pre-

concepţii şi valori. Cultura obişnuieşte cu violenţa, atât pe agresor, cât şi pe 

victimă. Practicarea unei culturi unde se regăseşte în mod repetat şi pregnant 

violenţă şi abuz, va crea o societate cu serioase probleme în familie, la şcoală, 

la locul de muncă şi în spaţiile publice. Ori de câte ori individul va considera 

că este justificată şi că situaţia o cere, va aplica violenţa pentru a obţine ceea 

ce-şi doreşte. Acum, violenţa este legitimă, iar individul poate fi contondent 

în mod justificat. Tocmai justificarea face din violenţă un comportament 

nociv şi extrem de periculos atât pentru individ şi societate, cât mai ales 

pentru viitoarele generaţii. Violenţa nu trebuie şi nu poate să fie justificabilă 

şi normală în niciun fel de context, fie el social sau familial. Violenţa este o 

problemă socială serioasă şi trebuie tratată ca atare, indiferent de forma şi 

intensitatea ei. Indiferent că vorbim de violenţa bazată pe gen, de violenţa 

culturală, de violenţa în mediul şcolar, sau de violenţa în familie; nu putem 

ignora pericolele şi efectele negative pe termen scurt, mediu şi lung asupra 

individului şi societăţii. 
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I.3.6. Teoria generală a sistemelor 

Teoria generală a sistemelor (the general systems theory) a fost dez-

voltată de renumitul biolog Ludwig von Bertalanffy începând cu anul 1936. 

Teoria se face necesară în mai multe discipline de cercetare ştiinţifică, printre 

care se numără: sociologia, asistenţa socială, criminologia, biologia, psiholo-

gia etc. Este vorba de anumite caracteristici, de un cadru comun ale unui sis-

tem cercetat dat, precum: diferențierea, integritatea, progresele înregistrate, 

ordinea etc. (Bertalanffy, 1950, 116-129). Teoria generală a sistemelor arată 

că majoritatea sistemelor complexe împărtășesc principiile de organizare care 

pot fi descoperite și modelate matematic. Astfel, avem universale de organi-

zare, care se aplică tuturor sistemelor, fie fizice, chimice, biologice, mentale 

sau sociale. Totodată, în studiul sistemelor avem patru elemente esenţiale, 

după cum urmează (Bertalanffy, 1968; Drack, et.al., 2017, 349-373): 1) date, 

2) instrumente, 3) organizare, 4) procese. Mai departe, în cadrul sistemului 

avem (Bertalanffy, 1928/1933): 1) input, unde factorii veniţi din exterior au 

o mare influenţă asupra evoluţiei sistemelor; 2) output, este ceea ce sistemele 

vor proiecta în mediul exterior, ca un rezultat al input-ului primit iniţial. De 

aici se poate deduce faptul că putem avea input-uri negative sau pozitive, la 

fel cum putem avea output-uri negative sau pozitive. De asemenea, sunt trei 

mari tipuri de sisteme, după cum urmează (Bertalanffy, 1968/1976): 1) sister-

mul izolat, 2) sistemul deschis, 3) sistemul închis.

Deoarece teoria generală a sistemelor poate fi aplicată în mai multe 

discipline, vorbim de interdisciplinaritate, dar şi de complexitate. Teoria ge-

nerală a sistemelor devine un punct comun de studiu interdisciplinar al sistee-

melor din cadrul diferitelor discipline. Un sistem este complex, fiind alcătuit 

din mai multe părţi aflate în interdependenţă, fie că vorbim de familie, socied-

tate, cuplu etc. Astfel, sistemele sunt delimitate de limite spațiale și tempora-
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le, fiind influenţate de mediul înconjurător (Bertalanffy, 1975). Totodată, un 

sistem poate fi suma părților sale, în condiţiile unui comportament emergent. 

Asta înseamnă că dacă o parte din cadrul sistemului se schimbă, toate cele-

lalte părţi din sistem vor fi afectate. Cu alte cuvinte, sistemele pot fi de cinci 

mari tipuri: 1) microsistem, 2) mesosistem, 3) exosistem, 4) macrosis tem, 

5) cronosistem (Caseta 11).

Caseta 11. Elementele principale ale teoriei sistemelor:

1. Microsistem, este sistemul care reprezintă individul în toată complexitatea sa.
2. Mesosistem, este reprezentat de totalitatea relațiilor formate între sistemele dintr-un 

mediu dat.
3. Exosistem, este relația dintre două sisteme, cu efecte indirect asupra unui al treilea 

sistem.
4. Macrosistem, este un sistem ceva mai larg care influențează indivizii, de exemplu, 

politicile sociale, acordarea drepturilor, dar şi obligaţiile care decurg de aici.
5. Cronosistem, este sistemul alcătuit din multitudinea evenimentelor de viață semni-

ficative ale unui individ.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Bertalanffy, 1934, 613-652.

Teoria reuşeşte să surprindă dinamica sistemelor studiate, a condiţiilor 

şi principiilor de supravieţuire şi dezvoltare. Transpusă în domeniul studiului 

violenţei bazate pe gen, teoria generală a sistemelor reuşeşte să „fotografieze” 

traseul, complexitatea, influenţele şi evoluţia input-urilor şi output-urilor. 

Astfel, observăm o serie de schimbări, legate între ele, aşa cum sunt, de 

exemplu: cele dintre cultură şi practici; cele dintre religie şi societate; cele 

dintre individ şi familie; cele dintre educaţie şi comportamentele agresive; 

cele dintre socializarea strictă în funcţie de gen şi discriminarea bazată pe 

gen; cele dintre abuzurile în familia de origine şi cuplul format ulterior de 

către individ; sau cele dintre practicile violente şi evoluţia politicilor sociale 

de profil, de prevenire şi combatere. 

Cu alte cuvinte, influenţele familiei de origine şi ale socializării primare 

pot fi unele negative sau pozitive, reuşind să influenţeze traseul ulterior al 

individului. Influenţele care vin din afară, aşa cum sunt cultura, societatea, 
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religia, practicile, vor avea influenţă asupra familiei şi aici vorbim de input-ul 

pe care aceasta îl primeşte. La rândul său, familia va proiecta în afară anumite 

răspunsuri, numite output-uri, ca rezultat al input-urilor primite. Factorii de 

mediu vor influenţa individul şi implicit familia din care acesta face parte, 

urmând reacţii şi răspunsuri. Subsistemele sunt reprezentate de indivizi care 

fac parte dintr-o familie, adică dintr-un sistem. Una dintre ipotezele care 

rezultă din teoria generală a sistemelor, în cazul violenţei bazate pe gen, 

este următoarea: dacă un subsistem/individ întâmpină probleme, sistemul/

familia va suferi modificări. Orice tip de manifestare a unui subsistem va 

avea influenţe inevitabile asupra întregului sistem.

I.3.7. Teoria ecologică 

Teoria ecologică (ecological theory) evidenţiază relația de influenţă 

dintre mediul înconjurător și individ. Mediul are o mare influenţă asupra 

gândirii, reacţiilor şi comportamentului individului. Răspunsul individului 

dat la diversele contexte de viaţă este profund influenţat de mediu (McCue, 

2008, 14). Totodată, rolurile fixate pe gen dictează anumite comportamente 

şi aşteptări ale indivizilor, dictând modalitatea de relaţionare cu cei din jur. 

Astfel, rolul bărbatului este foarte bine definit în relaţie cu femeia, care la 

rândul ei are roluri bine fixate în funcţie de contextele în care se află (Dobash, 

1979; Boyden, 2012). În consecinţă, influențele pozitive sau negative ge ne-

rate de mediu, determină individul să reacţioneze într-un anumit fel (McCue, 

2008; Bonea, 2012).

Fiecare individ în parte este unic aşa cum fiecare familie este unică 

şi irepetabilă. Răspunsurile indivizilor la problemele ivite sunt diferite şi 



83
reflectă influenţele pe care mediul înconjurător le are asupra fiecăruia dintre 

noi. În funcţie de caracteristicile fiecărui individ, dar şi ale mediului său de 

viaţă, răspunsurile fiecăruia la diversele situaţii contextuale vor fi distincte 

şi totodată influenţate de caracteristicile mediului. Cu alte cuvinte, fiecare 

sistem conține roluri, norme și reguli care pot forma dezvoltarea psihologică. 

De exemplu, un individ care locuieşte în mediul urban va avea provocări cu 

totul diferite faţă de un individ care locuieşte în mediul rural (Woodside, 

et.al., 2006, 259-272). 

Dezvoltarea individului are loc într-un anumit mediu care va influenţa 

fără echivoc fiecare aspect al vieţii acestuia. La fel ca teoria generală a 

sistemelor, teoria ecologică va cuprinde cele cinci sisteme (Bronfenbrenner, 

1965/1974): 1) microsistem, unde instituțiile și grupurile care influențează 

imediat și direct dezvoltarea copilului, inclusiv: familie, școală, instituții 

religioase, vecinătate și colegi; 2) mesosistem, unde interconexiunile între 

microsisteme, interacțiunile dintre familie și profesori, relația dintre colegii 

copilului și familie; 3) exosistem, care implică legături între un cadru social 

în care individul nu are un rol activ și contextul imediat al individului; 

4) macrosistem, care descrie cultura în care trăiesc indivizii, iar contextele 

culturale includ țările în curs de dezvoltare și industrializate, statutul 

socio-economic, sărăcia și etnia; 5) cronosistem, unde are loc modelarea 

anumitor evenimente de mediu și a tranzițiilor pe parcursul vieții, precum și 

circumstanțele socio-istorice.

Pe de altă parte, dacă adaptăm teoria sistemelor ecologice la tema 

violenţei de gen, vor fi cuprinse următoarele sisteme (Bronfenbrenner, 

1965/1974; 1979): 1) macrosistem, este alcătuit din suma valorilor socio-

culturale ale unei societăţi în care individul trăieşte şi se dezvoltă; 2) exosistem, 

pe de-o parte, vecinătatea alcătuită din suma prietenilor, cunoştinţelor, iar pe 

de altă parte, influenţele din mass-media, existenţa serviciilor de natură socială 

şi legală de care individul are dreptul să beneficieze; 3) mesosistem, diversele 
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conexiuni ale individului; 4) microsistem, familia cu fraţi, surori, bunici, unde 

are loc socializarea primară, sau cei şapte ani de-acasă; 5) individul, acesta 

este caracterizat prin suma unor caracteristici precum: vârsta, genul, starea de 

sănătate, nivelul cognitiv de dezvoltare etc. (Figura 2).

Figura 2. Teoria sistemelor ecologice de dezvoltare şi influenţă asupra individului:

Macrosistem

Exosistem

Mesosistem

Microsistem

Individ

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Bronfenbrenner, 1965/1974; 1979.

Studiul fiinţelor umane a căpătat noi valenţe odată cu apariţia teoriei eco-

logice formulată de către psihologul american, Urie Bronfenbrenner (1965/1974). 

Teoria are o largă aplicabilitate în domenii precum: asistenţă socială, psihologie, 

psihiatrie, sociologie, comunicare, studiul comportamentelor agresive şi violente, 

criminologie, studiul evoluţiei individului, studiul familiei etc. 
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Elementele fundamentale ale perspectivei ecologice în domeniul stu-

diului violenţei de gen ajută la descoperirea şi analiza unor noi perspective şi 

factori favorizanţi de apariţie şi menţinere a acestei probleme sociale grave. 

În anumite contexte ecologice, aşa cum este de exemplu societatea patriarha-

lă, violenţa bazată pe gen este explicată prin directa influenţă a credinţelor şi 

practicilor specifice. Amprenta mediului în care individul trăieşte şi se dez-

voltă, constituie un aspect foarte important în studiul cauzelor agresivităţii şi 

violenţei împotriva femeilor. 

Teoria ecologică dezvoltă ideea conform căreia dezvoltarea indivi-

dului este afectată de tot ceea ce se întâmplă în mediul înconjurător (Bron-

fenbrenner, 1979; Lewin, 1935). În altă ordine de idei, atât calităţile, cât şi 

defectele unui individ sunt dictate şi influenţate de mediul înconjurător. Prin 

intermediul teoriei ecologice putem conştientiza importanţa mediului asupra 

dezvoltării noastre emoţionale, cognitive, sociale, relaţionale şi psihologice 

(Bronfenbrenner, 1989, 187-249). Extrapolând acest punct de vedere, în ca-

zul violenţei bazate pe gen vorbim de un mediu propice dezvoltării şi men-

ţinerii abuzurilor specifice. Este vorba de societatea patriarhală, unde este 

practicată socializarea strictă în funcţie de gen. Astfel, violenţa şi abuzul 

asupra indivizilor de gen feminin este un act considerat a fi normal, justificat, 

chiar necesar pentru buna funcţionare a familiei, respectiv a cuplului.

I.3.8. Teoria bio-psiho-socială 

Teoria bio-psiho-socială (the biopsychosocial theory), este un model 

explicativ interdisciplinar care analizează inter-relaţiile dintre biologie, psi-

hologie și factorii sociali. Teoria a fost dezvoltată de către George L. Engel 
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în anul 1977, fiind prima abordare de tip multifactorial. Modelul bio-psiho-

social poate fi utilizat în domenii precum: sociologie, asistenţă socială, psi-

hologie, medicină, familie, dezvoltare umană, psihiatrie etc. (Engel, 1977, 

129-136). Teoria bio-psiho-socială oferă o explicație ce privește din punctul 

de vedere a trei perspective diferite, dar care se întrepătrund.

Modelul bio-psiho-social este o încercare de analiză holistică, dorind 

să surprindă particularităţile fiecărui subiect studiat. Astfel, prin transpunerea 

teoriei bio-psiho-sociale la tema de faţă a prezentei lucrări, factorii biologici, 

factorii psihologici şi factorii sociali pot contribui la apariţia şi menţinerea 

anumitor probleme precum: violenţa în familie şi cuplu, violenţa bazată  

pe gen, discriminarea de gen, marginalizarea. De exemplu, un individ poate 

avea anumite predispoziţii genetice, psihice şi sociale pentru a deveni victimă 

şi/sau agresor.

Teoria admite faptul că indivizii sunt foarte diferiţi între ei, iar 

răspunsurile şi reacţiile lor la mediul înconjurător vor reflecta acest lucru. 

În consecinţă, politicile sociale de prevenire şi combatere a violenţei 

şi abuzurilor trebuie să fie pliate pe aceste particularităţi, mai mult, să le 

poată pre-întâmpina pentru o eficienţă crescută (Huss, 2009; Itzin, et.al., 

2010; Engel, 2002; Mezey, 2001). Nu doar factorii sociali ai mediului în 

care individul trăieşte şi se dezvoltă sunt responsabili de determinarea şi 

producerea anumitor răspunsuri, ci şi predispoziţiile psihice şi biologice 

(Engel, 2009, pp. 37-53).

Factorul biologic poate fi discutat, inclusiv, sub influența hormonului 

specific masculin, numit testosteron, care este asociat cu masculinitatea 

(Straus, 1990; Rujoiu şi Rujoiu, 2007). Cu alte cuvinte, predispoziţiile 

genetice ale unui individ pot determina apariţia unor conduite agresive, 

violente faţă de cei din jur sau îndreptate contra propriei persoane. Furia 

acumulată în timp a bărbatului, care nu poate accepta faptul că partenera 

sa dorește să fie independentă, se poate materializa într-un comportament 
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violent îndreptat către femeie. În contextul factorilor psihologici, stima de 

sine scăzută (Coleman şi Straus, 1980, 211) contribuie enorm de mult la 

concepția de inferioritate a individului față de partenera sa, motiv pentru 

care acesta simte nevoia de a prelua controlul asupra relației prin intermediul 

violenței. Pe de altă parte, factorii sociali aduc în prim plan socializarea 

primară a individului, primii şapte ani de viaţă petrecuţi în familia de origine. 

Dacă vorbim de o societate de tip patriarhal, inevitabil este adusă în discuţie 

socializarea strictă în funcţie de gen. Aceasta are la bază discriminarea de gen 

şi dezavantajează indivizii de gen feminin faţă de indivizii de gen masculin 

care sunt consideraţi a fi net superiori din toate punctele de vedere (Bonea, 

2012, 91-116).

După cum spuneam, modelul bio-psiho-social poate fi utilizat în analize 

multiple din foarte multe domenii, ceea ce-l face versatil şi pluridisciplinar. 

Categoriile biologice, psihologice și sociale abordează în profunzime studiul 

unui subiect dat. De exemplu, putem vorbi în cadrul acestui model, de cultura, 

obiceiuri, practici, credinţe, socializare etc. (Engel, 1980, 537-544). 

În opinia mea, viziunea „tri-dimensională” a modelului bio-psiho-

social este esenţială în studiul, analiza şi înţelegerea violenţei bazate pe 

gen. În altă ordine de idei, violenţa dintre partenerii de viaţă, dar şi violenţa 

bazată pe gen, conduc la apariţia unor consecințe negative asupra: sănătăţii 

fizice, a sănătăţii psihice, stresul continuu, diversele leziuni fizice vizibile, 

deteriorarea vieţii sociale şi a activităţilor economice, deteriorarea relaţiilor, 

scăderea încrederii în sine şi în cei din jur etc. (Wade şi Halligan, 2017, 

995-1004). Totodată depresia îşi poate face simţită prezenţa, dar şi apariţia 

diverselor tulburări de stres post-traumatic (Lehman, et.al., 2017, 123-128). 

Expunerea repetată la diverse traume, pe termen îndelungat va aduce cu sine 

o serie de consecinţe negative nu numai pentru victimă, ci şi pentru familie, 

dar și pentru societate (Tabelul 1).
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Tabelul 1. Consecinţele bio-psiho-sociale ale violenţei de gen asupra victimei:

Consecinţe biologice Consecinţe psihologice Consecinţe sociale

1.  Deteriorarea generală  
a sănătăţii

1. Frustrare 1. Izolarea

2.  Cefalee acută,  
nejustificată

2. Frică 2.  Refuzul oricărui  
tip de ajutor

3.  Lipsa energiei și a poftei 
de mâncare

3.  Sindrom de stres  
post-traumatic

3.  Oferirea de exemple 
negative viitoarei 
generaţii

4.  Urme vizibile pe corp  
ale violenţelor suferite

4. Sindromul Stockholm 4.  Perpetuarea violenţei  
în societate

5. Somnolenţă 5.  Negarea situaţiei  
și a pericolului

5.  Crearea unei imagini 
distorsionate asupra  
a ceea ce trebuie să fie 
cuplul și familia

6.  Utilizarea substanţelor 
halucinogene,  
sau a alcoolului,  
sau medicamentoase

6. Tentative de suicid 6.  Promovarea violenţei 
îndreptate asupra 
persoanelor de gen 
feminin

7. Aspect general neîngrijit 7.  Tendinţe agresive  
și auto-agresive

7.  Promovarea superiorităţii 
bărbatului-agresor  
și a femeii-victimă

8. Stare vegetativă 8.  Justificarea abuzurilor 
suferite

8.  Contribuirea la creșterea 
toleranţei faţă de violenţa 
îndreptată asupra femeilor, 
obișnuinţa violenţei

9.  Apariţia unor dureri fizice 
fără o justificare, alta  
în afară de stres crescut

9. Dificultăţi de comunicare 9.  Desensibilizarea familiei 
la actele de violenţă  
și agresivitate

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Egel, 2009; Egel, 1980; Bonea, 2012.

Teoria bio-psiho-socială este importantă în studiul ştiinţelor socio-

psihologice şi biologice nu neapărat în găsirea unor răspunsuri definitive, 

ci în vederea identificării unor noi întrebări de cercetare. Violenţa umană a 

suferit numeroase modificări de-a lungul timpului şi al istoriei, motiv pentru 

care trebuie să fie studiată şi surprinsă în dinamica şi complexitatea ei. 
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I.3.9. Concluzii 

Este foarte important să înţelegem cât de complexă este problema vio-

lenţei bazate pe gen, dar și cât de lungă este istoria sa în timp, manifestându-se 

în cadrul mai multor popoare și civilizaţii.

Violenţa va avea impact nu numai asupra victimei ci și asupra so-

cie tăţii prin crearea unui anumit grad de obișnuinţă, dar mai ales asupra 

viitorului prin oferirea exemplelor negative pentru copiii noștri. Copiii 

expuși la violenţă pe o perioadă îndelungată, vor avea tendinţa să repete 

conduitele negative și, mai mult, să le considere potrivite în anumite situaţii 

și contexte de viaţă.

Obișnuinţa populaţiei cu violenţa, dar mai ales obișnuinţa populaţiei 

feminine cu violenţa va avea urmări grave asupra sănătăţii fizice și psihice. 

Astfel, violenţa nu trebuie confundată cu o ceartă în familie sau la locul de 

muncă, sau considerată o neînţelegere între părţi. Este necesară totala atenţie 

și energie în studiul, diagnosticarea și intervenţia, tratarea acestor cazuri. De 

asemenea, este necesară descurajarea prin orice mijloace a tuturor formelor 

de agresivitate și discriminare care fac referire la genul unei persoane.

Fiecare dintre teoriile explicative ale violenţei oferă o viziune demnă 

de luat în seamă, analizând una sau mai multe laturi ale problematicii. Teoriile 

conduc la deslușirea cauzelor apariţiei și menţinerii violenţei bazate pe gen, 

motiv pentru care trebuie analizate cu mare atenţie pentru a nu omite nici cel 

mai mic detaliu. Teoriile explicative dezvăluie, pe de-o parte, cauze interne, 

precum predispoziţiile genetice şi psihice ale individului, iar pe de altă parte, 

avem cauze externe care ţin de influenţele mediului ale istoriei şi familiei de 

origine (Banciu, 2005; Bonea, 2018.a; Dutton, et.al., 1994; Moe, 2008).

Violenţa de gen are consecinţe grave asupra sănătăţii individului, 

asupra familiei, dar și a societăţii în general. Apariția comportamentului 
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violent în cadrul familiei, cuplului, societăţii, şcolii etc., va aduce cu sine 

consecințe negative multiple de ordin individual, familial şi social. Violenţa 

nu poate fi tratată superficial, ca o neînţelegere în cuplu, respectiv familie. 

Violenţa este o problemă socială majoră, de sănătate publică, făcându-se 

necesare campanii de informare, educare şi sensibilizare a populaţiei. Mass-

media şi politicile sociale au un rol esenţial în prevenirea şi combaterea 

violenţei de gen, a discriminării de gen etc. Pre-concepţiile patriarhale, 

unde femeia este mult inferioară bărbatului, trebuie înlocuite cu idei, valori 

noi, procese de gândire și abilități de relaționare care promovează relațiile 

interpersonale bazate pe egalitate şi non-discriminare. Colaborarea strânsă 

între diferitele instituţii publice de profil şi cele nonguvernamentale poate fi 

un punct solid de pornire. Viitoarea generaţie poate şi trebuie să beneficieze 

de valori conforme cu respectarea Drepturilor Fundamentale ale Omului, pen-

tru o societate sănătoasă.

Violenţa bazată pe gen este un proces continuu care variază de la 

abuzul psihologic, verbal, intimidare, ameninţare şi merge până la abuzul 

fizic, sexual şi chiar omucidere. Victimele violenţei de gen vor prezenta ade-

sea afecţiuni de natură fizică şi psihică, drept urmare a expunerii repetate la 

asemenea abuzuri. Totodată, familia şi societatea vor fi de asemenea afectate 

în mod profund. Viitoarea generaţie poate fi afectată şi ea, copiind comporta-

mentele deviante practicate şi promovate în familie şi societate. Astfel, vio-

lenţa va afecta generaţiile ce vor urma şi se va perpetua de-a lungul istoriei, 

marcând viaţa de cuplu şi de familie. 

Educaţia are un rol esenţial, la fel şi socializarea primară, cu cei şapte 

ani de-acasă, în vederea oferirii unor modele dezirabile şi concordante cu 

valorile morale care promovează non-violenţa, non-discriminarea şi ega-

litatea de gen. 

Violenţa bazată pe gen este o problemă la nivel global, cu explicaţii 

şi cauze extrem de complexe, având influenţe asupra următoarelor aspecte: 
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asupra relaţiilor sociale şi familiale, asupra relaţiilor economice şi educaţio-

nale, asupra religiei şi culturii. Totodată, trebuie ţinut cont de mentalitatea 

indivizilor, precum şi de frecvenţa cazurilor de violenţă îndreptată împotriva 

femeii difuzate în mass-media. Cu alte cuvinte, în unele culturi, violenţa 

poate fi văzută de către indivizi ca pe o „neînţelegere între membrii familiei”, 

în timp ce în alte culturi, violenţa este un act grav de abuz.

I.4. Impactul violenţei bazate pe gen asupra individului 

Violenţa de gen are multiple efecte negative asupra sănătăţii societăţii, 

familiei şi individului. La nivel microsocial şi macrosocial violenţa de gen 

îşi va face cunoscute consecinţele pe termen scurt, mediu şi lung. Impactul 

violenţei bazate pe gen poate fi multiplu, întinzându-se la nivel familial, 

social, economic, politic, religios, etnic etc. Principala caracteristică a 

violenței bazate pe gen este că apare împotriva fetelor şi femeilor tocmai 

din cauza genului lor. Cu alte cuvinte, bărbații sunt agresorii, iar femeile 

sunt victimele. Femeile sunt cel mai des afectate de violenţa de gen, însă şi 

bărbaţii pot fi afectaţi, dar într-o proporţie nesemnificativă (Garcia-Moreno 

şi Watts, 2011, 2). 

Violenţa bazată pe gen este împărțită în două mari categorii care se 

interconectează (Silverman, et.al., 2006, 143-148): 1) violență interpersona-

lă, care are loc între diferiţi indivizi, fie că vorbim de relaţia de cuplu sau de 

familia extinsă; 2) structurală sau instituțională, face referire la orice tip de 

discriminare şi inegalitate aplicată indivizilor de către diversele instituţii ale 

statului. Bărbaţii, în acest context, sunt avantajaţi, primind şanse şi oportuni-

tăţi de care femeile nu pot beneficia, doar pentru că sunt femei.
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Identitatea de gen conduce la discriminare şi inegalitatea dintre sexe, 

încurajând societăţile patriarhale, unde drepturile şi libertăţile femeilor sunt 

mult îngrădite. Una dintre cele mai grave consecinţe ale societăţii patriarhale, 

unde violenţa de gen este încurajată, justificată şi practicată, este infanticidul 

feminin. Totodată, abuzul sexual, mutilarea genitală a femeilor, abuzul psi-

ho logic şi verbal sunt practici obişnuite, necesare în scopul pedepsirii şi edu-

că rii. O altă consecinţă a violenţei bazate pe gen este limitarea setului de 

drepturi pentru femei, făcându-le vulnerabile faţă de bărbaţi (Boyer şi Fine, 

1992; Simister, 2010). Împiedicarea femeii de a avea un loc de muncă şi de 

a fi independentă din punct de vedere financiar, va oferi bărbatului o serie de 

avantaje şi putere de decizie asupra ei. Astfel, femeia va întâmpina violenţa 

structurală la diverse nivele ale societăţii, precum şi ierarhia identităților de 

gen. Status-rolurile femeii vor fi dictate, impuse şi limitate de genul ei.

Violenţa de gen are loc în cadrul familiei şi al societăţii, ca urmare 

principală a socializării primare stricte în funcţie de gen. Violenţa de gen se 

manifestă în mod continuu, afectând sănătatea fizică şi psihică a femeilor. Ca 

urmare a violenţei de gen repetate, femeia îşi va pierde încrederea în propriile 

sale forţe şi va avea o stimă de sine extrem de scăzută. Acest lucru nu va face 

decât să contribuie la expunerea şi vulnerabilitatea femeii în faţa abuzurilor. 

Atitudinile şi credinţele patriarhale pot fi extrem de nocive în condiţiile 

promovării inferiorităţii femeii faţă de bărbat. Cauzele și consecințele violen-

ţei bazate pe gen sunt multiple şi dificil de surprins în toate contextele de viaţă. 

În contextul social, politic, geografic, economic şi cultural, violenţa de gen îşi 

poate face cunoscută prezenţa şi efectele negative asupra sănătăţii sociale.

De asemenea, hărţuirea fetelor şi a femeilor în familie, la locul de 

muncă, la şcoală şi societate va aduce cu sine o serie de consecinţe negative 

greu de ignorat (Bolen şi Scannapieco, 1999, 285-313). Exercitarea contron-

lului şi a puterii bărbaţilor faţă de femei, conduce la multiple abuzuri. Victi-

mele violenţei de gen îşi pot pierde familia, locul de muncă, locuinţa, sănă-
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tatea etc. De asemenea, impactul asupra societăţii este unul destul de mare, 

motiv pentru care violenţa de gen este considerată o problemă socială gravă 

şi o afecţiune a societăţii.

Prin educare, în familie (socializarea primară) şi la şcoală (socializarea 

secundară), abuzul şi violenţa pot fi oprite. Totodată, costurile la nivel de 

stat pentru prevenirea şi combaterea violenţei bazate pe gen sunt destul de 

ridicate. Instituţiile specializate de profil, trebuie să lucreze împreună şi să 

aibe o colaborare strânsă în vederea atingerii tuturor ţintelor propuse. 

Violenţa bazată pe gen înseamnă încălcarea Drepturilor Fundamentale 

ale Omului din Recomandarea Generală 19, fiind definită ca „violența 

îndreptată împotriva unei femei deoarece este femeie sau care afectează în 

mod disproporționat femeile”. Violența pe motive de gen amenință sănătatea 

femeilor, indiferent de societatea în care se află. Violenţa poate avea loc în 

diverse medii, fiind de mai multe tipuri şi grade de intensitate. De asemenea, 

violenţa bazată pe gen poate afecta inclusiv sănătătatea reproducerii 

indivizilor. Minorii şi adolescenţii de gen feminin sunt extrem de vulnerabili 

la acest tip de violenţă, neputându-se apăra în vreun fel. Printre principalele 

consecinţe ale violenţei de gen asupra individului se pot număra următoarele: 

apariţia depresiei, părăsirea oricărei activităţi cu caracter economic, evitarea 

relaţiilor interpersonale şi izolarea faţă de societate, scăderea încrederii în 

sine etc. (Caseta 12).

Caseta 12. Principalele consecinţe ale violenţei de gen asupra individului:

Consecinţele violenţei bazate pe gen întâlnite la nivelul individului:
- afectarea sănătăţii fizice şi psihice,
- pierderea locului de muncă,
- abandonarea familiei şi/sau plecarea din relaţia de cuplu,
- izolarea socială,
- consumul de substanțe cu efect halucinogen,
- consumul excesiv de băuturi alcoolice,
- refuzul de a mai avea relaţii interpersonale de orice fel,
- deteriorarea încrederii în sine şi în cei din jur,
- apariţia unor afecţiuni sexuale şi de reproducere,
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- apariţia depresiei şi chiar a tentativei de suicid,
- autoagresivitatea,
- nivel crescut de anxietate, 
- agresivitate îndreptată împotriva bărbaţilor numai pentru că sunt bărbaţi,
- creşterea vulnerabilităţii psihice, economice şi fizice,
- refuzul de a avea copii,
- leziuni fizice precum: arsuri, tăieturi, echimoze, oase rupte, dureri de cap și de burtă, 

vertij, insomnie, dureri musculare etc.,
- creşterea dependenţei faţă de agresor şi dezvoltarea Sindromului Stockholm,
- apariţia Sindromului de Stres Post-traumatic,
- un grad crescut de stres şi tensiune interioară,
- refuzul de a mai avea grijă de propria persoană etc.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Garcia-Moreno şi Watts, 2011; Dutton, et.al., 2000; 

Hamel, 2005; Bonea, 2015.b.

Violenţa bazată pe gen are, după cum am văzut, multiple consecinţe la 

nivel individual, fiind o reală provocare pentru autorităţi. Mass-media joacă un 

rol major în prevenirea şi combaterea violenţei de gen, prin multiple campanii 

de informare, sensibilizare şi educare a populaţiei cu privire la efectele negative. 

Puterea pe care mass-media o are în zilele noastre o face să fie un partener de 

nădejde sau un inamic demn de temut, în contextul propagării şi promovării 

scenelor de violenţă repetată împotriva femeilor. Cu toate acestea, la nivelul 

fiecărui individ există liberul arbitru, puterea de decizie, cu privire la adoptarea 

comportamentului violent sau promovarea unui comportament non-violent.

I.5. Efectele negative ale violenţei asupra societăţii 

Efectele negative ale violenţei asupra societăţii în ansamblul ei se 

vor resimţi la nivel familial, politic, religios, etnic şi individual. Minorii 

şi adolescenţii prezintă un risc mare pentru dezvoltarea comportamentelor 
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violente observate în societate. De aici vor decurge o serie de consecinţe 

care afectează în mod negativ viitorul unei societăţi date. Astfel, societatea 

va deveni un loc nesigur pentru femei şi copii. Expunerea repetată a unei 

societăţi la diverse scene de violenţă, va provoca inevitabil probleme din cele 

mai complexe, în spaţiul social, la locul de muncă, în instituţiile sanitare, în 

instituţiile de învăţământ etc. (McCart, et.al., 2007, 435-442). 

Crearea traumelor are loc prin expunerile repetate ale indivizilor la 

agresivitate şi violenţă, având impact negativ asupra sănătăţii fizice şi psihice. 

Totodată, când vorbim de societatea zilelor noastre, vorbim de puterea mass-

media, în special a televiziunii şi a internetului. Promovarea violenţei prin 

difuzarea multiplelor scene de agresivitate şi violenţă, poate crea o obişnuinţă, 

o desensibilizare a societăţii faţă de această problemă. Pe termen scurt şi lung, 

mass-media poate crea un public ce preferă violenţa, prin diversele sale canale 

de difuzare a informaţiei şi programe cu diverse tematici (Crick şi Dodge, 

1994, Isac, 2004). De asemenea, discriminarea de gen şi violenţa de gen pot 

fi transmise sub forma unor mesaje subliminale, menţinând un anumit grad de 

agresivitate şi violenţă în cadrul societăţii. Violenţa din mass-media afectează 

sănătatea publică și viitoarele generaţii, adică viitorul societăţii.

Expunerea la violență în comunitate este una dintre cele mai dăunătoare 

experiențe pe care le pot avea minorii. Acest lucru va afecta comportamentul, 

gândirea, percepţiile, cogniţia şi modalităţile de răspuns la diferite situaţii 

contextuale date. Trebuie spus că violența comunitară înseamnă acele acte 

violente la nivel interpersonal, care au loc în respectiva comunitate, având 

ca scop producerea daunelor şi a durerii unui individ sau unui grup. Violenţa 

comunitară poate însemna crima comisă între vecini, conflictele civile sau 

chiar războiul (Sheidow, et.al., 2001, 345-360). 

Violenţa din cadrul societăţii contribuie în mod negativ la afectarea 

sănătății publice. La nivel social, violenţa bazată pe gen conduce la naşterea 

unor preconcepţii discriminatorii faţă de fete şi femei. Sănătatea publică este 
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foarte importantă, motiv pentru care trebuie protejată de guvern prin poli ti-

cile sociale de profil, dar şi de mass-media.

În concluzie, violenţa şi sănătatea publică şi individuală se află în 

strânsă legătură. Violenţa de gen este dificil de combătut, motiv pentru care 

sunt necesare eforturi semnificative, multidisciplinare de colaborare între di-

ver sele instituţii publice ale statului. Prevenirea şi informarea pot fi făcute 

prin intermediul mass-media, responsabilă de propagarea mesajelor.

Violenţa bazată pe gen poate conduce chiar la omucidere. Acesta este 

unul din motivele pentru care nu putem trata problema cu superficialitate. 

Prevenirea şi combaterea violenţei de gen implică o cheltuire masivă a re-

surselor financiare şi umane în scopul asigurării eficienţei crescute (Osofsky, 

1995, 782-188). 

O societate care promovează diversele forme ale violenţei de gen va 

funcţiona pe premisa conform căreia bărbaţii sunt mult superiori femeilor, în 

timp ce femeile sunt incapabile de a avea anumite responsabilităţi şi funcţii 

de conducere şi răspundere. Inevitabil, calitatea vieții fiecărui individ va avea 

de suferit, mai ales a femeilor, a fetelor şi a copiilor (Margolin şi Gordis, 

2000, 445-479).

Violenţa de gen are efecte negative asupra întregii societăţi. Este ne-

cesară implicarea oamenilor legii, a medicilor, a asistenţilor sociali, a psiho-

logilor şi psihiatrilor etc., pentru tratarea victimelor, dar şi a agresorilor. Este 

foarte important ca problema violenţei să nu fie tratată în mod unilateral, 

numai din perspectiva victimei, iar agresorul să fie uitat, ignorat de către 

specialişti şi autorităţi. Agresorul trebuie să primească atenţie egală cu cea 

oferită victimei, tocmai pentru a asigura eficienţa intervenţiei în respectivul 

caz de violenţă. Astfel, şansele de recidivă pot fi mult reduse. 

Nu poate fi ignorat faptul că acei minori expuşi la repetate scene de 

agresivitate şi violenţă în familie şi în societate, vor prezenta riscul mai mare 

sau mai mic de a avea conduite similare cu cele observate de-a lungul timpu-
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lui. Dezvoltarea minorului este net afectată în contextul violenţei. Totodată, 

delincvența juvenilă și criminalitatea sunt adesea fenomene influenţate de 

violenţa bazată pe gen. Însăşi societatea poate contribui la perpetuarea com-

portamentelor violente faţă de femei, prin promovarea atitudinilor discrimi-

natorii (Guerra, et.al., 2003, 1507-1522). 

De asemenea, violenţa de gen poate avea efecte negative asupra eco-

nomiei unei societăţi, în contextul luptei dintre victime şi agresori la locul de 

muncă. Producţia poate fi astfel serios afectată. Nesiguranţa unui loc de mun-

că poate contribui la apariţia comportamentelor discriminatorii şi agresive 

faţă de femei, conducând chiar la pierderea postului. Societatea unde violen-

ţa de gen este promovată şi considerată o normalitate nu poate fi considerată 

sănătoasă şi propice dezvoltării corespunzătoare a indivizilor. 

I.6. Portretul agresorului 

Portretul agresorului este destul de dificil de surprins în contextul 

violenţei bazate pe gen. Desigur că orice fel de agresiune are drept scop final 

provocarea unor răni fizice şi psihice şi/sau producerea unor daune materiale. 

În primul rând trebuie să cunoaştem contextul în care personalitatea agre-

sorului s-a dezvoltat. Fie că este vorba de familia de origine unde agresorul 

a fost martor şi/sau victimă a violenţelor dintre părinţi, fie că vorbim de o 

societate unde violenţa este promovată şi justificată (Mitchell, 1993; Aron, 

2006). Desigur, că nu poate fi generalizat faptul că dacă un individ a fost 

martor şi/sau victimă a violenţelor în trecut, va dezvolta conduite deviante în 

prezent şi viitor. Totodată, se face necesară înţelegerea modului în care agre-

sorul vede relaţiile inter-umane şi cum reacţionează el la anumiţi stimuli. 
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Atașamentul joacă un rol esenţial în viaţa oricărui individ, încă de 

la naştere. Ataşamentul semnifică modalităţile în care fiecare dintre noi se 

conectează la cei din jur, în special relaţiile emoţionale, romantice, de iubire 

părintească etc. Însă, în momentul în care ne confruntăm cu sentimentul de 

teamă, imediat vom încerca să căutăm siguranţa. Cu alte cuvinte, atât victima, 

cât şi agresorul vor căuta diverse modalităţi de a se asigura că beneficiază de 

atenţie din partea celor din jur, de siguranţă şi iubire. Se pare că agresorii au, 

de cele mai multe ori, o atașare nesigură, amestecată cu umilință, nesiguranţă, 

teamă, neîncredere în sine şi în ceilalţi, expunerea la violențe repetate în familie 

şi societate (Fairbairn, 1952; Bonea, 2012). Tulburările de personalitate pot 

conduce, de asemenea, la apariţia comportamentelor agresive ale individului 

în scopul obţinerii a ceea ce-şi doreşte din partea celor din jur. Vorbim despre 

o anume identitate confuză, difuză, unde violența și distanțarea emoțională 

contribuie în mod semnificativ la apariţia şi menţinerea violenţei. Astfel, sunt 

mai multe experienţe din viaţă, precum şi anumite emoţii ale unui individ 

care pot conduce la manifestarea conduitelor agresive (Caseta 13). 

Caseta 13. Principalele experienţe de viaţă şi trăiri afective care pot conduce  

la apariţia şi menţinerea comportamentului agresiv:

- stima de sine scăzută,
- lipsa reglementării emoționale,
- lipsa încrederii în cei din jur,
- furie excesivă,
- tulburări de personalitate,
- umilirea,
- gelozia excesivă,
- dorinţa de a avea controlul asupra a ceea ce fac şi gândesc alţii,
- dorinţa de a avea putere,
- dorinţa de afirmare,
- învinovățirea factorilor externi pentru a justifica anumite conduite deviante,
- justificarea oricărui tip de comportament agresiv,
- maliţiozitate,
- victimă și/sau martor al abuzurilor din familia de origine,
- empatie scăzută pentru cei din jur,
- tendinţa de abuz a altor persoane,
- respingere,
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- ataşament deficitar şi teama de abandon,
- un sistem de valori care justifică orice daună provocată celorlalţi,
- supremaţie,
- controlul relațiilor,
- agresorul consideră că are dreptul de a face orice doreşte cu partenera sa de viaţă sau cu 

oricine altcineva va considera el,
- manipulare,
- negarea daunelor provocate,
- neasumarea răspunderii,
- controlul asupra resurselor financiare ale altor persoane,
- inteligenţă emoţională scăzută,
- incapacitatea agresorului de a manageria o relaţie mai dificilă etc.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Dutton, 2000; Fonseca, 2012, Bonea, 2018.a.

De cele mai multe ori agresorul va face tot posibilul să-şi controleze 

victima în totalitate, mai ales prin ameninţare, înjosire, izolarea de ceilalţi şi 

controlul resurselor acesteia. Agresorul va justifica daunele produse victimei 

prin faptul că aceasta l-a „obligat” să reacţioneze într-un mod contondent. 

Pierderea controlului asupra victimei este un motiv suficient de mare pentru 

agresor ca să poată da frâu liber violenţelor. Totodată, agresorul va încerca să 

câştige aprecierea şi simpatia victimei prin auto-victimizare. Stresul crescut 

şi tensiunile la care agresorul este supus au condus la un comportament ne-

adec vat (Fosshage, 1998, 47-54). 

Alte caracteristici ale unui agresor pot fi (Bass, 1996, 361-378): un 

comportament agresiv promovat în adolescenţă; asocierea individului cu 

diverse grupuri unde sunt promovate violenţa, actele delincvente şi consumul 

excesiv de băuturi alcoolice şi/sau substanţe cu efect halucinogen. Originile 

istorice ale agresorului sunt foarte importante în descoperirea şi analiza 

sursei conduitelor sale deviante. 

„Agresivitatea este influenţată de mai mulţi factori favorizanţi ai apa-

riţiei, manifestării şi menţinerii acestor episoade cu încărcătură negativă, 

precum (Bonea, 2013, 50-51): 1) tipologia culturală; 2) cutumele şi obiceiu-

rile comunităţii; 3) modelele de socializare; 4) predispoziţia psihică înclinată 
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spre excese de furie; 5) toleranţa promovată în societate faţă de comporta-

mentele contondente la adresa membrilor familiei; 6) precum şi accesibilita-

tea la diversele substanţe halucinogene sau alcoolice” (Bonea, 2018.a, 273) 

(Tabelul 2).

Tabelul 2. Posibili factori determinanţi ai agresivităţii umane, manifestate în cadrul familiei:

Factori  
sociali

Factori 
economici

Factori 
biologici

Factori 
psihologici

Factori 
familiali

Cultura 
violenţei.

Nealocarea 
suficientelor 
surse materiale 
de către 
stat pentru 
prevenirea  
şi combaterea 
violenţei  
în familie.

Diverse 
probleme de 
natură biologică 
ale individului.

Anumite 
probleme 
de ordin 
psihologic, 
ce împiedică 
individul să 
aibe o viaţă 
normală.

Implicarea 
familiilor de 
origine ale 
partenerilor de 
viaţă în noua 
familie formată.

Indiferenţa 
societăţii faţă 
de agresivitate 
şi violenţă.

Lipsa 
mijloacelor 
materiale  
ale victimei 
pentru a putea 
lua măsuri  
de autoapărare.

Neadaptarea 
individului 
la mediul 
înconjurător.

Diverse 
boli psihice 
incurabile.

Diferenţe 
majore de 
mentalitate 
între familiile 
de origine ale 
partenerilor şi 
noua familie 
conjugală.

Obişnuinţa 
societăţii cu 
agresivitatea  
şi violenţa.

Lipsa resurselor 
materiale pentru 
a putea investi 
în educaţia 
proprie şi în 
cea a copiilor 
familiei.

Anumite 
incapacităţi  
de natură 
biologică  
din cauza 
cărora individul 
nu poate deţine 
autonomia 
asupra vieţii 
sale.

Dependenţa 
de ordin psihic 
dintre victimă  
şi agresor.

Familii 
cu viziuni 
total opuse, 
antagonice 
asupra a ceea 
ce înseamnă 
socializarea, dar 
şi rolul femeii şi 
al bărbatului în 
cadrul familiei.

Izolarea  
din punct 
de vedere 
geografic, 
social,  
familial etc.

Lipsa resurselor 
financiare.

Incapacitatea de 
a avea copii.

Probleme 
psihice  
ale victimei  
ce o împiedică  
să se apere  
de agresor.

Tragedii 
familiale grave, 
peste care  
se trece  
destul de greu.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Bonea, 2013, 50-51 apud Bonea, 2018.a, 274.
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„Agresivitatea umană este o caracteristică intrinsecă a fiecărui indi-

vid, însă modul de manifestare, dozarea ei, cât şi alegerea momentului de 

acţiune şi justificarea acesteia depind de mai multe aspecte precum” (Awang 

şi Hariharian, 2011; Davis, 2008; Bonea, 2012 apud Bonea, 273, 2018).

Caseta 14. Principalele consecinţe ale agresiunii şi violenţei repetate:

a) dureri cronice şi stare precară de sănătate; 
b) grad scăzut de autopreţuire; 
c) dependenţa emoţională faţă de partener; 
d) respectul extrem de exagerat acordat trebuinţelor proprii; 
e) folosirea tranchilizantelor şi/sau a alcoolului; 
f) tendinţa de a se sinucide; 
g) coşmaruri frecvente şi insomnii; 
h) agitaţie severă, anxietate, nervozitate; 
i) gândire confuză şi lipsă de concentrare;
j) starea de sănătate precară a victimei sau a agresorului; 
k) consumul de alcool în mod frecvent; 
l) istoria infracţională a agresorului; 
m) locul de muncă instabil; 
n) victima este însărcinată (aşteaptă un copil); 
o) gelozia; 
p) soţii locuiesc împreună cu părinţii;
r) cei doi ocupă o locuinţă comună până la pronunţarea divorţului; 
s) agresorul/victima a fost martor/victimă a violenţei în familie în copilărie; 
t) izolare socială; 
ţ) partenerii nu se cunosc suficient de bine; 
u) comiterea adulterului; 
v) toleranţa societăţii faţă de violenţă; 
w) neimplicarea familiei extinse; 
x) lipsa mijloacelor materiale necesare unui trai considerat a fi decent; 
z) lipsa accesului pe piaţa muncii.

Sursa: Bonea, 2018.a, 274-275.

Serviciile de prevenire şi combatere a violenţei bazate pe gen nu pot fi 

concentrate numai pe victimă, ci este necesară acordarea unei atenţii mărite 

inclusiv agresorului. Astfel, va fi posibilă o mai mare eficienţă, atât a preven-

ţiei, cât şi a intervenţiei asupra acestor cazuri. Totodată, societatea, normele 

sociale, cultura, religia, familia şi pre-concepţiile cu privire la status-rolurile 

femeii şi ale bărbatului pot contribui la apariţia, manifestarea şi perpetuarea 

comportamentelor discriminatorii şi a violenţei.
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I.7. Stereotipuri privind violenţa  
pe bază de gen 

Stereotipuri privind violenţa pe bază de gen, fac referire la diferitele 

inegalităţi care ţin de genul individului. Totodată inegalitatea de gen este 

una dintre principalele încălcări ale Drepturilor Fundamentale ale Omului. 

Drepturile şi oportunitățile inegale care le vizează în special pe fete şi 

femei în diverse domenii ale vieții de familie, ale vieţii publice. Astfel, 

oportunităţile, drepturile, puterea decizională, accesul la resurse, precum 

şi împuternicirea în familie, cresc vulnerabilitatea femeii (Valls, et.al., 

2008, 759-783; Bonea 2012). Din nou apar în prim plan normele după care 

se ghidează societatea patriarhală. În contextul patriarhal, status-rolurile 

femeii şi ale bărbatului sunt dinainte stabilite şi se bazează, în principal, 

pe inegalitate de gen, discriminare de gen, socializarea strictă în funcţie de 

gen şi violenţă de gen. Treptat, femeile şi-au câştigat drepturile şi libertăţile  

de care dispun în prezent, însă discriminarea şi inegalitatea de gen continuă 

să-şi facă simţită prezenţa. Femeia de azi participă în mod activ la conceperea 

şi dezvoltarea politicilor de prevenire şi combatere a violenței pe motive de 

gen (Godineau, 2000, 289-310).

De cele mai multe ori stereotipurile de gen pornesc de la status-

rolurile bazate pe gen. Astfel, drepturile, responsabilităţile şi puterea de care 

dispune bărbatul sunt total diferite de cele de care dispune femeia.

Cultura patriarhală a diverselor modele de comportament și a atitu-

dinilor bărbaților face din femeie un individ uşor de manipulat şi de maner-

vrat. Evoluția identității masculine şi feminine se află sub directa influenţă 

a societăţii prin norme şi așteptări prestabilite. Prin socializarea primară, 

care este strict stabilită în funcţie de gen, individul va învăţa rolurile fixe în 

funcţie de gen şi aşteptările familiei şi societăţii în funcţie de aceste aspecte 



103
(Flecha, et.al., 2011, 249-252). Cu alte cuvinte, normele larg acceptate ale 

comportamentului masculin în societate, determină anumite atitudini și moi-

duri de viață ce sunt așteptate în cazul bărbaţilor şi femeilor. În societatea 

patriarhală, agresiunea și predispoziția către violență sunt adesea percepute 

ca fiind normale şi justificate în vederea pedepsirii sau educării copiilor şi 

a femeilor care nu se supun autorităţii masculine. Socializarea secundară, 

prin intermediul şcolii va putea trasa viitoarele conduite şi atitudini pe care 

un individ la va avea pe parcursul vieţii sale. 

Mediul online, precum şi în întreaga mass-medie, poate promova 

violenţa de gen şi diversele stereotipuri care fac referire la fete şi femei. 

Hărțuirea și abuzul pot avea loc în mediul online, acolo unde agresorul 

poate fi anonim, necunoscut de victima sa. Puterea mass-media este foarte  

mare în propagarea, răspândirea mesajelor către indivizi din toată lumea, în 

orice moment.

Un stereotip bine cunoscut despre bărbat este acela că el „aduce 

banii în casă”, el este „capul familiei”, el este „stâlpul familiei şi al femeii”. 

De aici ne putem da seama cine are puterea de decizie în cadrul familiei. 

Desigur că socializarea de gen este principalul punct de pornire al naşterii 

şi propagării stereotipurilor şi discriminării de gen. Totodată, stereotipurile 

care o vizează pe femeie fac referire la locul ei în familie şi societate, aşa 

cum este de exemplu: „locul femeii e la cratiță”. Iar în cazul violenţei, 

de cele mai multe ori există convingerea conform căreia „femeia provoacă 

bărbatul”, acesta fiind astfel exonerat de orice vină şi răspundere.

Stereotipurile culturale ale societății despre gen, tratează femeile 

prin discriminare, creând inegalităţile de gen. Mai departe, stereotipurile de 

gen sunt acele opinii generalizate la care indivizii sunt clasificaţi în anumite 

grupuri de gen și cărora li se atribuie în mod arbitrar caracteristici și roluri 

determinate și limitate de sexul lor (MacInnis şi Hodson, 2012, 725-743). 

Stereotipurile dăunează în momentul în care sunt utilizate pentru a crea 
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inegalităţi, pentru a discrimina indivizii numai din simplul motiv ca aparţin 

unui gen sau altuia. Criteriul care ţine de genul individului este singurul 

criteriu care va dicta discriminarea şi tratamentul care va fi aplicat persoanei 

respective. În acest mod se produce şi se menţine inegalitatea de gen. 

Stereotipurile de gen continuă să influențeze comportamentul indivizilor 

din societatea prezentului. Astfel, şcoala, familia, societatea, mass-media 

etc. sunt principalele medii unde stereotipurile de gen se construiesc şi 

se practică. Totodată, violența împotriva femeilor are rădăcini adânci în 

inegalitățile structurale dintre bărbați și femei (Gorelik, et.al., 2012, 508-

524). Este o consecință a inegalității dintre femei și bărbați în condiţiile 

diviziunii rolurilor stricte bazate pe gen. Pe de altă parte, promovarea 

egalității de gen conduce la conştientizarea faptului că discriminarea 

şi violenţa bazată pe gen nu pot fi considerate o normalitate şi nu pot fi 

justificate în niciun fel. 

Există anumite stereotipuri privind inegalitatea de gen şi violen-

ţa asupra femeii, unele foarte cunoscute, iar altele mai puţin cunoscute  

(Caseta 15).

Caseta 15. Principalele stereotipuri privind violenţa asupra femeii:

a) Consumul excesiv de alcool este una din cele mai frecvente cauze ale apariţiei şi 
menţinerii violenţei dintre partenerii de viaţă;

b) Individul agresiv a fost martor sau victimă a violenţelor dintre părinţi, în copilă -
ria sa;

c) Stresul cotidian poate afecta negativ cuplul, conducând până la apariţia violenţei;
d) Victimei îi place să fie agresată;
e) Carenţele de natură economică pot conduce adesea la violenţa dintre parteneri;
f) Femeia este întotdeauna de vină;
g) Violenţa există numai acolo unde partenerii au o educaţie precară;
h) Violenţa fizică nu are consecinţe grave asupra victimei;
i) Indiferent de abuzurile la care îşi supune soţia, el este un părinte ideal pentru cei 

mici;
j) Indiferent de probleme, dacă partenerii vor acorda mult timp relaţiei, lucrurile se 

vor ameliora, iar abuzurile vor dispărea.
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În opinia mea, setul miturilor menţionate mai sus, poate fi adăugit după cum urmează:
a) Bărbatul îşi bate femeia pentru că aşa trebuie;
b) Bătaia este benefică deoarece ajută la modelarea comportamentului;
c) Ordinea într-o familie trebuie asigurată cu orice preţ, chiar dacă asta implică vio-

lenţa fizică;
d) Bărbatul este întotdeauna agresorul, iar femeia este mereu victima sa.

Sursa: Bonea, 2012, 79-87.

În general, stereotipurile creează anumite preconcepţii ale opiniei 

publice, fapt ce conduce de cele mai multe ori la judecăţi greşite asupra 

problemelor sociale, familiei, fenomenelor, oamenilor etc. Stereotipul poate 

fi tradus prin credinţa majorităţii indivizilor dintr-o societate dată cu privire 

la o anumită problemă, situaţie de viaţă sau asupra unei întregi categorii 

de oameni, având la bază mai multe generalităţi relativ uşor de demontat. 

Judecăţile celor din jur, de cele mai multe ori, împiedică victima să ia măsurile 

necesare autoapărării sale în faţa agresorului ei. Desigur, toate stereotipurile 

suferă schimbări, modificându-se odată cu apariţia noii generaţii, dar şi a 

avansării permanente a tehnologiilor moderne. Este vorba despre modalităţile 

fiecărei noi generaţii în parte de a „riposta” faţă de regulile şi accepţiunile 

general-valabile acceptate de generaţia precedentă.
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Partea II. Politici sociale pentru prevenirea şi combaterea 
violenţei bazate pe gen 

II.1. Importanţa rolului jucat de politicile sociale  
de prevenire şi combatere 

Îmbunătățirea politicilor sociale, în general, va necesita, în primul rând 

mai multe studii şi cercetări aprofundate ale problemei sociale respective. 

Apoi, urmează efectuarea unor schimbări majore în abordarea metodelor 

şi tehnicilor de prevenire şi combatere. Totodată, instituțiile specializate 

de profil trebuie reconstruite în vederea susţinerii specialiştilor care își 

desfășoară activitatea. Este bine să fie observate şi alte modele de prevenire 

şi combatere din afara ţării, însă acestea nu trebuie copiate, ci este necesară 

o regândire a lor pentru a putea fi pliate pe toate particularităţile ţării noastre 

(McKee, et.al., 2012, pp. 684-687). Desigur că în privinţa unei probleme atât 

de complexe şi omniprezente cum este violenţa bazată pe gen, multe guverne 

și instituții din întreaga lume sunt puse în dificultate. Este o reală provocare 

îmbunătățirea modului în care sunt concepute şi aplicate politicile sociale de 

prevenire şi combatere a violenţei. Este şi o provocare economică, deoarece 

guvernul trebuie să aloce sume de bani considerabile în scopul proiectării şi 

implementării noilor strategii de combatere a violenţei de gen. 

Desigur că mass-media are un rol important, chiar esenţial în pro-

pagarea, difuzarea mesajelor de informare, sensibilizare şi informare a popu-

laţiei cu privire la următoarele aspecte (Donovan, 1992; Donovan, et.al., 

2000): factorii de risc ai apariţiei şi menţinerii violenţei; efectele negative şi 

impactul violenţei asupra sănătăţii fizice şi psihice; impactul violenţei asupra 

societăţii şi asupra viitoarei generaţii; moduri de răspuns împotriva violenţei; 

legislaţia în vigoare; instituţiile la care cetăţenii pot apela pentru a solicita 
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ajutor calificat din partea specialiştilor; impactul negativ asupra familiei şi 

asupra pieţei muncii; orientarea agresorilor către serviciile de profil unde pot 

primi asistenţă etc. În vederea schimbării atitudinii față de violența bazată 

pe gen, este nevoie de implicarea masivă a canalelor mass-media, pentru 

un impact semnificativ asupra normelor culturale și sociale (Griffith, et.al., 

1994, 16-20). 

Pe de altă parte, organizaţiile non-guvernamentale de profil, acreditate 

de stat, au o contribuţie esenţială, fiind un real sprijin în lupta împotriva 

violenţei de gen. Este foarte important ca instituţiile statului, organizaţiile 

non-guvernamentale şi mass-media să colaboreze şi să comunice în mod 

eficient, acţionând într-un singur scop: prevenirea şi combaterea violenţei 

bazate pe gen. Statul, prin intermediul instituţiilor sale de specialitate, poate 

angaja diversele organizaţii non-guvernamentale şi mass-media, în vederea 

maximizării rezultatelor implementării diverselor strategii de prevenire şi 

combatere a violenţei de gen cuprinse în politicile sociale (Godenzi şi DePuy, 

2001, 455-475). Totodată, Convenția de la Istanbul, privind prevenirea și 

combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice (11 mai, 

2011, Art. 17), obligă statele părţi să acceseze sectorul non-guvernamental, 

deoarece acesta este o resursă foarte bună cu un potenţial mare în intervenţia 

cazurilor de violenţă. Încurajarea sectorului privat constituie o strategie 

excelentă în lupta împotriva violenţei. De asemenea, este necesară o instruire 

continuă a specialiştilor care activează în diversele instituţii de profil, fie ele 

de stat sau non-guvernamentale. Standardele de calitate a serviciilor oferite 

în domeniul prevenirii şi combaterii violenţei bazate pe gen trebuie să fie la 

înălţime, deoarece atât victimele, cât şi agresorii să beneficieze de cea mai bună 

asistenţă. Este vorba de câştigarea încrederii cetăţenilor în diversele instituţii 

specializate de oferire a asistenţei, tocmai în scopul diminuării „cifrei negre”, 

neraportate a cazurilor de violenţă (Johnson şi Gardner, 2000, 198-201). 

Orice tip de violenţă trebuie recunoscut ca atare şi prevenit în sectorul de stat, 
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dar şi în cel privat. Guvernul, împreună cu asociaţiile non-guvernamentale şi 

mass-media trebuie să colaboreze pentru a avea rezultatele cele mai bune și 

eficiente în prevenirea și combaterea violenţei bazate pe gen.

Violența bazată pe gen este o încălcare gravă a Drepturilor Fun-

damentale ale Omului, iar guvernele întregii lumi trebuie să-şi îndrepte 

atenţia în vederea conceperii unor politici sociale de combatere a acestei 

probleme sociale. Totodată, sectorul privat poate juca un rol foarte important 

în abordarea problemelor legate de violența bazată pe gen. Legislaţia 

națională a României este acum aliniată şi în conformitate cu cerinţele şi 

standardele internaționale, iar sectorul privat poate să-și proiecteze propriile 

sale metode de intervenţie, ţinând cont de standardele impuse (Dill, et.al., 

2008; Mendes, 2000). 

Este necesară evitarea oricăror stereotipuri care sunt legate de genul 

unei persoane, pentru a nu provoca apariţia anumitor mesaje specifice. Ast-

fel, este necesară o promovare a egalităţii de gen, a şanselor pentru femei 

şi bărbaţi în obţinerea anumitor drepturi, servicii şi beneficii. De asemenea, 

este necesară încurajarea femeilor de a avea cariere, de a accede la poziţii de 

conducere şi de a avea răspunderea solicitată de asemenea posturi.

Politicile eficiente de prevenire şi combatere a violenţei bazate pe gen 

trebuie să fie concepute şi implementate cu participarea deplină a femeilor. 

Diversele programe sensibile la dimensiunea de gen, precum și programele 

de dezvoltare, trebuie să stimuleze promovarea femeilor. Pe de altă parte, 

activităţile societăţii civile trebuie să fie orientate pe combaterea discrimină-

rii de gen şi împotriva violenţei bazate pe gen în scopul creării unui mediu 

social sănătos (McDevitt, 1996, 261-274).

Foarte importantă este siguranţa femeilor, atât în familie, cât şi în 

societate, în spaţiile publice, iar statul se face direct responsabil de acest 

aspect, prin diversele instituţii de profil, dar şi prin implicarea actorilor non-

guvernamentali şi a mass-media. În acest sens, este necesar să înţelegem 
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cauzele, consecinţele şi mecanismele de manifestare a violenţei de gen pentru 

a putea fi combătute într-un mod cât mai eficient. De asemenea, trebuie 

să fie încurajată participarea tinerilor prin diverse programe de informare 

desfăşurate în şcoli, licee şi facultăţi. Astfel, vom putea vorbi de rezultate 

durabile, pe termen lung în procesul continuu de luptă împotriva violenţei de 

gen şi a discriminării de gen.

II.2. Prevenirea şi combaterea violenţei de gen  
în România 

România ultimilor ani a făcut mari eforturi în domeniul prevenirii şi 

combaterii tuturor formelor de violenţă şi abuz, atât asupra femeii, cât şi asupra 

copilului. Cu toate acestea, la fel ca în toate celelalte ţări, violenţa continuă 

să fie o problemă socială gravă, greu de tratat. Prin diversele sale instituţii 

specializate, ţara noastră a implementat o serie de proiecte la nivel naţional, 

cu următoarele scopuri: educarea şi sensibilizarea cetăţenilor, informarea  

cu privire la mijloacele de apărare ale victimei, informarea asupra legislaţiei 

în vigoare şi responsabilizarea agresorului, atragerea atenţiei asupra efectelor 

negative ale violenţei asupra individului, familiei şi societăţii, precum  

şi multe altele. 

Trebuie amintit faptul că violenţa de gen nu poate fi tratată în mod 

unilateral, dintr-o singură perspectivă, anume cea a victimei. În vederea ob-

ţinerii unor rezultate cât mai bune în lupta împotriva violenţei, abordarea 

trebuie să fie multiplă, mai ales din perspectiva agresorului. Existenţa ser-

viciilor de asistenţă şi tratament pentru agresor constituie un element foarte 

important în intervenţia asupra diverselor cazuri. Agresorul trebuie să bene-
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ficieze de atenţia autorităţilor în egală măsură cu victima (Gal şi Klingman, 

2003; Bonea, 2012). De asistenţă şi consiliere are nevoie şi familia celor doi 

actori implicaţi în problema violenţei. 

În altă ordine de idei, Centrul Parteneriat pentru Egalitate, prin Rețeaua 

pentru Prevenirea şi Combaterea Violenţei Împotriva Femeilor, constituie 

o structura informală importantă, fără o personalitate juridică. Aceasta este 

menită să aducă sub acelaşi acoperiş diversele organizații care activează în 

domeniul promovării drepturilor femeilor şi al protejării victimelor violenţei 

de gen. Totodată, se doreşte eliminarea tuturor formelor de discriminare pe 

criterii de gen. 

Pe de altă parte, Agenţia Naţională pentru Egalitate de Şanse între 

Femei şi Bărbaţi, derulează mai multe proiecte de anvergură menite să dimi-

nueze considerabil violenţa împotriva femeilor. Astfel, unul dintre proiectele 

derulate în perioada cuprinsă între 1.05.2017 şi 31.10.2019 se numeşte „Jus-

tice has no gender”, care înseamnă: Justiţia/Dreptatea nu are gen. Nimic 

mai adevărat. Proiectul este co-finanțat de Comisia Europeană, iar printre 

obiectivele de bază se numără următoarele: a) informarea şi sensibilizarea 

populaţiei din şcoli şi licee cu privire la efectele negative ale violenţei ba-

zate pe gen şi ale discriminării bazate pe criterii de gen; b) perfecţionarea 

abilităților profesorilor din cadrul liceelor în vederea dezvoltării mai multor 

programe de prevenire şi combatere a tuturor formelor de violenţă şi abuz. 

Proiectul doreşte să promoveze egalitatea de şanse între bărbaţi şi femei în 

vederea obţinerii drepturilor cuvenite şi pentru a avea o societate bazată pe 

principii sănătoase, propice dezvoltării umane.

România conştientizează gravitatea efectelor negative ale agresiunii şi 

abuzului sexual, motiv pentru care multe dintre proiectele destinate prevenirii 

şi combaterii violenţei de gen, se desfăşoară în şcoli, licee şi facultăţi. Scopul 

este unul pe cât de simplu, pe atât de clar, anume, de a asigura viitorul unei 

societăţi bazate pe principiile egalităţii dintre genuri.
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Există mai multe legi care promovează egalitatea de şanse dintre băr-

baţi şi femei, precum şi eliminarea tuturor formelor de discriminare bazate 

pe criterii de gen şi a violenţei de gen. De exemplu, Legea nr. 202/2002 pri-

vind egalitatea de şanse şi de tratament între femei și bărbați, cu modificările 

și completările ulterioare, aduce în prim-plan măsurile principale pentru pro-

movarea egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi, în mediul familial, şcolar, 

social, public, politic, cultural etc. (Caseta 16).

Caseta 16. Setul legislativ românesc privitor la egalitatea de șanse dintre femei și bărbaţi:

– Legea nr. 202/2002 privind egalitatea de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi, cu 
modificările și completările ulterioare, care reglementează măsurile prevăzute în vederea pro-
movării egalității de șanse între femei şi bărbați. Scopul constă în eliminarea formelor de dis-
criminare bazate pe gen. 

– H.G. nr. 933/2013 pentru aprobarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a Comi-
siei naţionale în domeniul egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi.

– Legea nr. 125/2016 privind aderarea României la Centrul european pentru interdepen-
dență și solidaritate mondială, creat prin Rezoluția (89)14, adoptată de Comitetul de Miniștri al 
Consiliului Europei în data de 21.10.1993.

– H.G. nr. 1054/2005 pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcţionare al comi-
siilor judeţene și a municipiului București în domeniul egalităţii de șanse între femei și bărbaţi.

– Decretul nr. 342/1981 privind ratificarea Convenției pentru eliminarea tuturor formelor de 
discriminare împotriva femeilor.

– Legea nr. 62/2009 pentru aprobarea Ordonanţei de Urgenţă a Guvernului nr. 61/2008, pri-
vind implementarea principiului egalităţii de tratament între femei și bărbaţi în ceea ce privește 
accesul la bunuri și servicii.

– O.U.G. nr. 61/2008 privind implementarea principiului egalităţii de tratament între femei şi 
bărbaţi în ceea ce priveşte accesul la bunuri şi servicii, cu modificările și completările ulterioare.

– O.U.G. nr. 67/2007 privind aplicarea principiului egalității de tratament între bărbați și 
fe mei în cadrul schemelor profesionale de securitate socială.

– O.U.G. nr. 137/2000 privind prevenirea şi sancţionarea tuturor formelor de discriminare, 
cu modificările și completările ulterioare. 

– O.U.G. nr. 111/2010 privind concediul şi indemnizaţia lunară pentru creşterea copiilor, 
modificată și completată prin Legea 66/2016 pentru modificarea şi completarea Ordonanţei 
de urgenţă a Guvernului nr. 111/2010 privind concediul şi indemnizaţia lunară pentru creşte-
rea copiilor.

– Legea nr. 23/2015 pentru declararea zilei de 8 mai, Ziua egalităţii de şanse între femei şi 
bărbaţi.

Sursa: Agenţia Naţională pentru Egalitate de Șanse între Femei și Bărbaţi, 2019.

Mai departe, în ceea ce priveşte Strategia Naţională privind Promovarea 

Egalității de Şanse între Femei și Bărbați, scopul principal constă, desigur, în 
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prevenirea și combaterea violenței în perioada cuprinsă între anii 2018-2021, 

împreună cu Planul Operațional privind implementarea strategiei (Caseta 17). 

Caseta 17. Principalele menţiuni ale Strategiei Naţionale privind Promovarea 

Egalității de Şanse între Femei și Bărbați, perioada 2018-2021:

Una dintre cele mai importante menţiuni ale Strategiei face referire la „locurile în care 
poate apărea violența de gen, anume în cadrul familiei”. De asemenea, în Strategie, „Violenţa 
de gen aduce o gravă atingere a democrației, pornind de la premisa că femeile supuse violen-
țelor reprezintă o categorie ale cărei șanse de a participa la viața socială şi profesională sunt 
semnificativ reduse, pe măsură ce viaţa de familie îşi pierde funcția de a oferi membrilor aces-
teia securitatea de care ei au nevoie (...)”.

Pe de altă parte, „Convenția face referire la conceperea unor politici sociale integrate, imple-
men tate în legislația internă a ţărilor participante, politici care să fie coerente şi concordante cu rea-
li tatea şi nevoile cetăţenilor în vederea prevenirii și combaterii tuturor formelor de violență (...)”.

În privinţa strategiilor de prevenire şi combatere a violenţei, Convenţia încurajează mai 
mul te orientări pe următoarele aspecte importante: „formarea continuă a specialiștilor care 
instrumentează cazurile de violenţă; dezvoltarea serviciilor sociale pliate pe particularităţile 
victimelor, dar și agresorilor, dezvoltarea de instrumente de lucru pentru toți specialiștii în 
domeniul prevenirii şi combaterii violenţei (...)”.

Strategia face referire inclusiv la Convenția de la Istanbul, privind prevenirea și comba
terea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice, 11 mai 2011, unde „violenţa împo-
triva femeilor este privită ca o încălcare a Drepturilor Fundamentale ale Omului şi, totodată, o 
formă de discriminare împotriva femeilor, prin diverse acţiuni de violenţă de gen care conduc 
la vătămarea fizică, psihică, economică, sexuală cauzată femeilor, inclusiv ameninţările cu ase-
menea acţiuni, coerciţia sau deprivarea arbitrară de libertate, indiferent dacă survine în public 
sau în viaţa privată (...)”. 

De asemenea, Convenția de la Istanbul, defineşte termenul de „violență de gen” împotriva fe-
meilor, care afectează femeile în mod disproporționat. Astfel, „violența de gen cuprinde, urmă toa-
rele: mutilarea genitală feminină, violența sexuală, violența intra-familială, căsătoria forțată, avor-
tul forțat, sterilizarea forțată, traficul de fiinţe umane, hărţuirea sexuală, prostitu ţia forţată (...)”. 

Sursa: Strategia Naţională privind Promovarea Egalității de Şanse între Femei și 

Bărbați, perioada 2018-2021.

România face eforturi deosebite pentru a combate discriminarea de gen și 

violenţa bazată pe gen, aliniindu-se la eforturile depuse de întreaga Uniune Europeană 

în respectarea Drepturilor Fundamentale ale Omului. Este foarte important ca ţara 

noastră să menţină aceste eforturi tocmai pentru a putea ţine sub control problema 

violenţei bazate pe gen. Totodată, România a adoptat setul legislativ recomandat 

de Uniunea Europeană pentru a avea o bună strategie de luptă împotriva acestei 

probleme sociale cu care se confruntă guvernele întregii lumi.
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II.3. Prevenirea şi combaterea violenţei de gen în lume 

Egalitatea între femei și bărbați este unul dintre obiectivele de bază ale 

Uniunii Europene, implicând statele membre în multiple acţiuni de anvergură. 

Totodată, Parlamentul European, printr-o serie de măsuri legislative şi institu-

ţionale, apără drepturile femeii şi încurajează egalitatea dintre genuri. Egali-

tatea de şanse între femei şi bărbaţi, precum şi accesul egal la diverse bunuri 

şi servicii este, de asemenea, un scop urmărit al Uniunii Europene. România 

s-a aliniat acestor eforturi, respectând principiile Drepturilor Omului şi descu-

rajând discriminarea de gen. Trebuie spus că prevenirea şi combaterea violen-

ţei bazate pe gen este o luptă continuă ale cărei coordonate se vor schimba în 

permanenţă în timp, odată cu modificarea şi schimbarea mentalităţilor, dar mai 

ales cu globalizarea şi avansarea tehnologiei moderne şi a internetului. Astfel, 

se doreşte o societate a respectării drepturilor tuturor cetăţenilor, indiferent de 

gen, având principii sănătoase, clare şi demne de urmat. În această direcţie, 

de-a lungul anilor, au fost implementate mai multe acţiuni legislative menite să 

prevină şi să combată violenţa de gen, discriminarea bazată pe gen, marginali-

zarea femeilor, evitarea căsătoriilor forţate, combaterea traficului de persoane, 

violenţa în familie etc. (Caseta 18).

Caseta 18. Legislaţia Uniunii Europene cu privire la asigurarea egalităţii de șanse 

dintre femei și bărbaţi:

Declaraţia Universală a Drepturilor Omului,
Carta Naţiunilor Unite, 24, octombrie, 1945, 
Convenția cu privire la eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femei-

lor, 1979.
Recomandarea Comitetului de Miniştri către statele membre nr. R(87)21 privind asistenţa 

victimelor şi prevenirea victimizării,
Recomandarea Comitetului de Miniştri către statele membre nr. R(85)4, cu privire la vi-

olenţa în familie,
Declaraţia privind eliminarea violenţei împotriva femeilor, adoptată de Adunarea Generală 

a Naţiunilor Unite la 23 februarie 1994,
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Rezoluţia Adunării Generale a Naţiunilor Unite nr. 61/143 privind intensificarea eforturilor 
în vederea eliminării tuturor formelor de violenţă împotriva femeilor din 19 decembrie 2006,

Platforma de acţiune adoptată la Beijing, în cadrul Conferinţei Mondiale asupra Feme-
ilor, 1995,

Convenția de la Istanbul privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și 
a violenței domestice, 2011,

Rezoluţia Consiliului Europei nr. R(2007)1582, Parlamentele unite în combaterea violen-
ţei domestice împotriva femeilor,

Convenţia pentru eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor 
(CEDAW), adoptată şi deschisă spre semnare de Adunarea Generală a Naţiunilor Unite în 
1979 şi ratificată de România în 1982,

Angajamentul Strategic pentru egalitatea de şanse între bărbaţi şi femei din perioada 
2016-2019,

Directiva 2012/29/UE de stabilire a unor norme minime privind drepturile, sprijinirea și 
protecția victimelor criminalității, și de înlocuire a Deciziei-cadru 2001/220/JAI a Consiliului,

Directiva 2011/99/UE privind ordinul european de protecție pentru victimele violenţei, 
Directiva 2010/41/EC privind aplicarea principiului egalității de tratament între bărbații și 

femeile care desfășoară activități independente, precum și protecția femeilor care desfășoară 
activități independente.

Directiva 2010/18/UE de punere în aplicare a acordului-cadru revizuit privind concediul 
pentru creșterea copilului,

Rezoluția din 2014 a Parlamentului European, cu privire la carierele femeilor în mediul 
ști ințific și universitar, 

Directiva 92/85/CEE privind măsurile de siguranță la locul de muncă pentru femeile 
însăr cinate sau care alăptează,

Directiva 2006/54/CE în anul 2006, pentru reforma legislativă privind principiul egalității 
de șanse și tratament între bărbați și femei în muncă,

Directiva 2004/113/CE, pentru implementarea principiului egalității de tratament între 
femei și bărbați în privinţa accesului la bunuri și servicii,

Directiva 79/7/CEE care obligă statele membre să aplice progresiv principiul egalității de 
tratament între bărbați și femei în domeniul securității sociale,

Convenţia nr. 111/1958 privind discriminarea în domeniul ocupării forţei de muncă şi 
exercitării profesiei,

Convenţia nr. 100/1951 privind egalitatea de remunerare a mâinii de lucru masculină şi a 
mâinii de lucru feminină, pentru o muncă de valoare egală,

Convenţia nr. 89/1948 privind munca de noapte a femeilor care lucrează în industrie,
Convenţia nr. 4/1919 privind munca de noapte a femeilor,
Rezoluţia Parlamentului European din 19 ianuarie 2016 referitoare la factorii externi care 

reprezintă obstacole în calea antreprenoriatului femeilor europene,
Convenţia nr. 3/1919 privind protecţia maternităţii.

Sursa: Agenţia Naţională pentru Egalitate de Șanse între Femei si Bărbaţi, 2019.

Pe de altă parte, după părerea mea, printre principalele obiective pe 

care orice politică socială de prevenire și combatere a violenţei de gen ar 
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trebui să le conţină, se pot număra următoarele: a) maximizarea eficienţei 

în domeniul prevenirii şi combaterii violenţei de gen, dar şi a celorlalte 

forme de violenţă şi abuz; b) consolidarea umană şi financiară a instituţiilor 

specializate, atât de stat, cât şi cele non-guvernamentale acreditate de stat, 

cu atribuţii în domeniul prevenirii şi combaterii violenţei; c) instruirea 

şi informarea permanentă a specialiştilor şi a personalului calificat care 

instrumentează cazurile de violenţă; d) informarea şi instruirea educatorilor şi 

profesorilor, a medicilor şi a poliţiştilor în vederea recunoaşterii şi îndrumării 

victimelor violenţei către serviciile specializate unde pot beneficia de ajutor 

calificat; e) construirea unei baze de date la nivelul fiecărei ţări membre UE, 

care să conţină informaţiile şi traseul, evoluţia cazurilor victimelor care au 

fost asistate şi au beneficiat de diverse servicii specializate, bază de date la 

care să aibe acces specialiştii din diverse domenii care lucrează cu asemenea 

cazuri, pentru asigurarea eficienţei de intervenţie şi urmărirea cazului după 

intervenţie; f) considerarea mass-media ca un partener de nădejde în vederea 

informării şi sensibilizării populaţiei pentru a putea schimba anumite 

men talităţi care pot conduce la discriminarea de gen şi violenţa de gen; 

g) implicarea masivă a domeniului privat, non-guvernamental, fiind o resursă 

foarte bună în prevenirea şi combaterea violenţei; h) înfiinţarea cât mai 

multor servicii destinate agresorilor şi evitarea tratării problemei violenţei 

numai din perspectiva victimei; i) alocarea mai multor resurse financiare 

instituţiilor de profil, pentru desfăşurarea tuturor activităţilor de prevenire 

şi combatere în cele mai bune condiţii, precum şi stimularea financiară  

a specialiştilor.

Convenția de la Istanbul privind prevenirea și combaterea violenței 

împotriva femeilor și a violenței domestice, din anul 2011, este foarte impor-

tantă în lupta împotriva violenţei asupra femeii în familie. Deoarece violenţa 

în familie vizează de cele mai multe ori, dar nu întotdeauna, pe femei, Con-

venţia de la Istanbul constituie baza acestei lupte. Obiectivele care stau la 
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baza Convenţiei fac referire la protecţia femeilor împotriva tuturor formelor 

de violenţă, inclusiv împotriva violenţei bazate pe gen şi a discriminării de 

gen (Caseta 19).

Caseta 19. Obiectivele generale ale Convenţiei Consiliului Europei pentru prevenirea 

şi combaterea violenţei împotriva femeilor şi a violenţei domestice (Istanbul, 2011):

Cap. I – Obiective, definiţii, egalitate şi nediscriminare, obligaţii generale:

Art. 1 – Obiectivele Convenţiei: „Obiectivele prezentei Convenţii sunt acelea de: a) a 
proteja femeile şi a preveni, a urmări în justiţie şi a elimina violenţa împotriva femeilor şi 
violenţa domestică; b) a contribui la eliminarea tuturor formelor de discriminare împotri-
va femeilor şi de a promova egalitatea substanţială între femei şi bărbaţi, (...); c) a proiec-
ta un cadru cuprinzător, politici sociale şi diverse alte măsuri pentru protecţia şi asistenţa 
tuturor victimelor violenţei împotriva femeilor şi a violenţei domestice; d) a promova 
co operarea internaţională în vederea eliminării violenţei împotriva femeilor şi a violenţei 
domestice; e) a furniza sprijinul şi asistenţa organizaţiilor şi agenţiilor guvernamentale 
de aplicare a legii pentru a coopera în mod eficient pentru o abordare integrată în vederea 
eliminării violenţei împotriva femeilor şi a violenţei domestice, (...)”.

Sursa: Convenţia Consiliului Europei pentru prevenirea şi combaterea violenţei  

împo triva femeilor şi a violenţei domestice (Istanbul, 2011).

Totodată, este necesar schimbul de idei și de experienţă dintre experţii 

ce activează în cadrul diverselor instituţii de profil în domeniul prevenirii și 

combaterii violenţei de gen, fie că e vorba de instituţiile de stat, fie că vorbim 

de sectorul non-guvernamental. Colaborarea strânsă și mai ales comunicarea 

dintre instituţii va crește negreșit eficienţa rezultatelor.

Guvernele întregii lumi fac eforturi foarte mari pentru a putea preveni 

și combate violenţa bazată pe gen și discriminarea bazată pe gen. Este vorba 

de implicarea unor resurse umane specializate, de energie, timp, perseverenţă, 

dar mai ales de alocarea unor resurse financiare considerabile. Costurile pre-

venirii și combaterii violenţei de gen sunt foarte mari, fiind necesar un efort 

constant care să se întindă pe perioade foarte lungi de timp. Este nevoie de 

actualizarea permanentă a politicilor sociale de profil și mai ales de perfecţio-

narea continuă a specialiștilor care activează în domeniu.
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II.4. Concluzii 

Violenţa constituie una dintre problemele de sănătate publică ce afec-

tează în mod negativ funcţionarea şi dezvoltarea umană. Violenţa pe bază de 

gen este un comportament extrem de brutal al inegalităţii dintre genuri. De 

cele mai multe ori, femeile cad pradă violenţei bazate pe gen, în ciuda tutu-

ror eforturilor guvernamental-instituţionale de a le oferi protecţia necesară. 

Egalitatea dintre genuri nu poate fi atinsă atâta timp cât va exista violenţa 

bazată pe considerente de gen. În acest context, de foarte multe ori, agresorul 

este bărbatul, iar femeia ocupă locul victimei. Dorinţa de a deţine controlul 

asupra femeii şi de a avea supremaţia în relaţia de cuplu, în familie şi în soe-

cietate, fac din bărbat un agresor demn de temut pentru femeie.

În vederea rezolvării problemei violenţei în societatea noastră, în 

opinia mea, pintre principalele soluţii şi propuneri privind strategiile de 

prevenire și combatere a violenţei bazate pe gen, pot fi menţionate mai multe 

aspecte. Este vorba de diverse acţiuni ce trebuie întreprinse de guvern, prin 

intermediul instituţiilor sale specializate de profil, dar şi prin mass-media şi 

a sectorului nonguvernamental acreditat. Totodată, trebuie implicat sectorul 

non-guvernamental și mass-media în vederea obţinerii unor rezultate cât mai 

bune și eficiente (Caseta 20).

Caseta 20. Propuneri și soluţii pentru conceperea strategiilor de prevenire și combatere 

a violenţei de gen:

1. Evitarea tratării problemei violenţei din perspectivă unilaterală, numai în interesul 
victimei şi ignorarea agresorului. Pentru asigurarea eficienţei intervenţiei în aceste cazuri, 
este necesară o viziune care să cuprindă inclusiv serviciile de asistenţă a agresorului. 

2. Analiza ştiinţifică amănunţită a violenţei bazate pe gen, ţinând cont de specificul 
societăţii, de experienţele specialiştilor în domeniu şi de alte aspecte precum: cultura, 
spa ţiul geografic, politica, religia, concepţii privind socializarea şi status-rolurile femeii 
şi ale bărbatului. 
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3. Construirea mai multor strategii de prevenire şi combatere a violenţei de gen, pliate 
pe nevoile persoanelor asistate.

4. Analiza rezultatelor cercetărilor efectuate de către specialiștii în domeniul prevenirii 
și combaterii violenţei de gen și a discriminării de gen.

5. Propagarea mesajelor de sensibilizare și informare a populaţiei prin mass-media 
cu privire la efectele negative ale violenţei de gen asupra individului, familiei, societăţii.

6. Elaborarea de strategii coerente și ajustate pe nevoile și realitatea ţării noastre pentru 
lupta împotriva violenţei bazate pe gen.

7. Asigurarea calităţii serviciilor oferite victimelor violenţei de gen.
8. Conceperea strategiilor de ajutor și asistenţă pentru agresor, deoarece politica de 

prevenire a violenţei de orice tip, nu poate fi tratată unilateral, numai din perspectiva vic-
timei, ci și a agresorului.

9. Construirea unei baze naţionale de date electronice care să conţină informaţiile cu 
privire la victimele și agresorii care au primit asistenţă, în scopul prevenirii recidivelor și 
a urmăririi traseului cazurilor. Totodată, toţi specialiștii care lucrează la respectivul caz să 
poată avea acces direct la datele și la efortul depus de colegii lor pentru a rezolva situaţia. 
Astfel, se poate asigura o comunicare eficientă, bazată pe date clare între specialist, în 
beneficiul persoanelor asistate.

10. Formarea continuă și activă a specialiștilor din cadrul instituţiilor de profil, fie că 
aparţin guvernului sau sunt non-guvernamentale, acreditate de stat. 

11. Implementarea mai multor acţiuni de educare și informare în scoli, licee și facul-
tăţi, cu privire la factorii favorizanţi, efectele negative și posibilităţile de solicitare a aju-
to rului calificat din partea autorităţilor.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Bonea, 2012, 2015, 2016, 2018.

Eforturile pentru prevenirea și combaterea violenţei bazate pe gen 

trebuie să fie constante, continue și să fie în permanenţă adaptate noilor 

provocări. Violenţa de gen suportă schimbări de-a lungul timpului, odată 

cu modernizarea societăţii, odată cu avansarea mijloacelor de comunicare 

și performanţele înregistrate de canalele multiple ale mass-media. Politicile 

sociale trebuie să fie în permanenţă la înălţimea provocărilor ivite pentru 

a putea face faţă și pentru a putea răspunde tuturor nevoilor victimelor  

și agresorilor.
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Partea III. Tendinţe şi ritmuri ale violenţei bazate pe gen 

III.1. Situaţia statistică a violenţei în România 

În literatura de specialitate (Palade, 2002; Coleman şi Straus, 1990; 

Dartnall şi Jewkes, 2013; Bhattacharyya, 2008; Walker, 1999; Popescu, 

2002; Flecha, et.al., 1990; Bonea, 2018.a), termenul de violenţă bazată pe 

gen este utilizat în mod interşanjabil cu termenul de violenţă asupra femeii. 

Astfel, violenţa asupra femeii poate avea loc în contexte de viaţă diferite, 

precum: relaţia de cuplu, familia extinsă, la locul de muncă, în societate şi în 

diverse alte spaţii publice sau chiar instituţii. Totodată, violenţa asupra femeii 

îmbracă multiple forme de manifestare, aşa cum ar fi: violenţa fizică, abuzul 

psihologic, abuzul sexual, abuzul economic, abuzul social, infanticidul fe-

mi  nin, căsătoria timpurie forţată, traficul de fiinţe umane etc. Prin urmare, 

demersul teoretico-ştiinţific de faţă se concentrează nu numai pe aspectele ce 

ţin de delimitările teoretice, ci şi pe o cercetare secundară de date. Urmează a 

fi expuse şi analizate statisticile oferite de către instituţii publice specializate, 

unde lucrează echipe multidisciplinare de experţi în domeniul prevenirii 

şi combaterii violenţei. Vor fi luate în considerare statisticile şi cercetările 

oferite de către: Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţie a Copilului 

(DGASPC), Centrul Gallup România, Poliţia Capitalei (PC), Agenţia 

Naţională pentru Protecţia Familiei şi a Drepturilor Copilului (ANPFDC), 

Ministerul Administraţiei şi Internelor (MAI), Ministerul Muncii și Justiției 

Sociale (MMJS), Institutul Medico-Legal (IML), Centrul Parteneriat pentru 

Egalitate (CPE) cu Cercetare Naţională privind Violenţa în Familie şi la 

Locul de Muncă din 2003, Eurobarometrul 73.2/2010, Agenţia Statelor Unite 

pentru Dezvoltare Internaţională (USAID), Organizația Mondială a Sănătății 

(OMS), Institutul Naţional de Statistică (INS).
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Atitudinile, percepţiile şi mentalităţile cetăţenilor europeni privind 

violenţa asupra femeii, comparativ cu atitudinile românilor, conform Euro-

barometrului 73.2/2010, au evidenţiat unele diferenţe notabile. Astfel, numai 

62% din respondenţii români consideră absolut necesară reeducarea, reabili-

tarea şi incluziunea socială a agresorilor, comparativ cu un procent de 83% 

dintre europeni. Totodată, un procent de 75% din respondenţii de naţionali-

tate română consideră că agresorul familial trebuie drastic pedepsit, în com-

paraţie cu 81% din europeni (Bonea, 2018.a, 271-290) (Tabelul 3). 

Tabelul 3. Părerile cetăţenilor români vs europeni privind modalităţile de prevenire  

şi combatere a violenţei în familie:

Modalităţi de combatere  
a violenţei în familie

Respondenţi  
din România

Respondenţi  
din Uniunea Europeană

Reeducare, reabilitare şi incluziune socială 62% 83%

Existenţa unor legi mai aspre 71% 80%

Construirea unor programe de educare  
a tinerilor în şcoli 67% 69%

Existenţa mai multor centre destinate 
victimelor şi agresorilor 57% 70%

Pedepsirea drastică a agresorului familal 75% 81%

Sursa: Prelucrarea autoarei după Eurobarometrul 73.2/2010.

Orice tip de violenţă, fie fizică, socială, sexuală sau economică; are 

o puternică influenţă în planul psihic. Astfel, violenţa psihică are un im-

pact major în rândul victimelor abuzurilor şi violenţei. Multitudinea tipu-

rilor de agresivitate şi violenţă în familie, potrivit aceluiaşi Eurobarometru 

73.2/2010, sunt după cum urmează (Bonea, 2018.a, 271-290): controlul re-

surselor economice; violenţa fizică şi sexuală; violenţa psihologică şi ver-

bală; limitarea libertăţii victimei. În situaţia violenţei dintre partenerii de 

cuplu, limitarea libertăţii şi controlul resurselor vor împiedica victima să ia 

măsurile necesare autoapărării. Eurobarometrul 73.2/2010 arată că formele 
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violenţei sunt bine cunoscute de către respondenţii români şi de către cei eu-

ropeni. Lucru ce poate fi explicat prin faptul că, de-a lungul ultimilor ani, au 

existat numeroase campanii, atât la nivel naţional, cât mai ales la nivel inter-

naţional de informare şi sensibilizare a populaţiei privind problematica. Cu 

alte cuvinte, un procent de 63% dintre români au auzit şi/sau au experimentat 

acest tip de violenţă familială, comparativ cu 72% dintre respondenţii euro-

peni. Controlul resurselor financiare ale victimei de către agresor, constituie 

un element cheie în cazul tăcerii victimei, având o rată destul de ridicată şi 

anume: 73% dintre români, comparativ cu 85% din respondenţii europeni 

(Ibidem) (Tabelul 4). 

Tabelul 4. Tipurile de agresivitate şi violenţă în familie şi frecvenţa acestora:

Tipul de agresivitate,  
violenţă familială

Respondenţi  
din România

Respondenţi  
din Uniunea Europeană

Controlul resurselor economice 73% 85%

Violenţă fizică şi sexuală 69% 86%

Violenţă psihologică şi verbală 53% 71%

Ameninţarea cu violenţă şi agresivitate 60% 69%

Limitarea libertăţii 63% 72%

Sursa: Prelucrarea autoarei după Eurobarometrul 73.2/2010.

De asemenea, Eurobarometrul 73.2/2010, arată că un procent de 76% 

din respondenţii români consideră că actele de violenţă familială trebuie 

pedepsite ca atare, în antiteză cu un procent de 85% dintre europeni. Poate 

fi admis faptul că există grade de intensitate diferite ale fiecărei forme de 

violenţă, ţinând cont de cultură, de practicile din familia respectivă, de 

nivelul educaţional, de valorile pe care religia practicată le promovează, dar 

şi de etnie. Un procent de 68% dintre respondenţii români consideră violenţa 

familială o problemă foarte răspândită în rândul populaţiei, cu mult mai puţin 

faţă de 79% dintre europeni. Pe de altă parte, reversul medaliei dezvăluie 
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faptul că sub 50%, atât din respondenţii români, cât şi din cei europeni văd 

problema violenţei în familie ca fiind nu foarte răspândită (Bonea, 2018.a, 

271-290) (Tabelul 5). 

Tabelul 5. Gravitatea actelor de agresivitate şi violenţă familială:

Gravitatea actelor de agresivitate  
şi violenţă familială

Respondenţi  
din România

Respondenţi  
din Uniunea Europeană

Agresivitatea şi violenţa familială  
sunt forme grave ale încălcării Drepturilor 
Omului, ce trebuie pedepsite prin lege

76% 85%

Agresivitatea e o formă de tortură 61% 74%

Violenţa familială este o problemă  
foarte răspândită 68% 79%

Violenţa familială există,  
dar nu este foarte des întâlnită 41% 36%

Sursa: Prelucrarea autoarei după Eurobarometrul 73.2/2010.

Ţările membre Uniunii Europene, aşa cum sunt, de exemplu, Suedia, 

Lituania şi Estonia, înregistrează ponderea cea mai mare privind abuzul 

asupra femeii, potrivit Eurobarometrului 344/2010, numit “Domestic 

Violence Against Women”, (Violenţa domestică împotriva femeilor). 

Totodată, un procent de 22% dintre respondenţii români au răspuns afirmativ 

la întrebarea: “Cunoaşteţi o femeie despre care aţi auzit că a fost victima 

violenţei intrafamiliale?”. Pe de altă parte, Germania se situează printre 

ţările cu procentul cel mai scăzut şi anume 9% când vine vorba de problema 

violenţei. În România, abuzul psihologic şi verbal are o pondere destul de 

ridicată faţă de alte ţări, anume 27%, faţă de Cehia, cu 8% sau Bulgaria cu un 

procent de 6%. Explicaţia poate consta în faptul că urmele lăsate de violenţa 

fizică sunt vizibile şi relativ uşor de identificat, în timp ce urmele lăsate de 

abuzul psihologic necesită expertiza atentă a specialistului (Bonea, 2018.a, 

271-290) (Tabelul 6). 
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Tabelul 6. Răspuns afirmativ la întrebarea:  

„Cunoaşteţi o femeie despre care aţi auzit că a fost victima violenţei intrafamiliale?”,  

„Dacă da, ce formă de violenţă consideraţi a fi mai gravă?”.

Ţară Violenţa asupra 
femeii în familie (%)

Abuzul psihologic  
şi verbal sunt grave (%)

Violenţa fizică şi sexuală 
sunt grave (%)

Cehia 16% 8% 92%

Franţa 12% 9% 91%

Germania 9% 18% 82%

Italia 17% 11% 89%

Anglia 38% 26% 74%

Ungaria 20% 24% 76%

Suedia 39% 14% 86%

Lituania 48% 17% 83%

Bulgaria 11% 6% 94%

Estonia 39% 28% 72%

România 22% 27% 73%

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Eurobarometrul 344/2010,  

„Domestic Violence Against Women”, (Violenţa domestică împotriva femeilor). 

Statistica românească privind violenţa intra-familială, prinde contur 

începând cu anul 2003, odată cu apariţia primei legi dedicate exclusiv com-

baterii violenţei asupra femeii, anume Legea 217/2003, privind prevenirea şi 

combaterea violenţei în familie. După anul 2003, statistica de profil înregis-

trează creşteri semnificative pe fiecare an ce trece. Acest lucru nu înseamnă 

neapărat că a crescut numărul cazurilor de violenţă împotriva femeii, ci mai 

degrabă că a început să scadă aşa numita cifră neagră, necunoscută şi nera-

portată către autorităţile competente. Astfel, în perioada imediat următoare, 

între anii 2004-2008 au fost înregistrate aproximativ 44.284 de cazuri de 

violenţă în familie, dintre care 633 de cazuri s-au soldat cu decese ale vic-

timelor, raportate la Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Co-
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pilului (ANPDC), instituţie înfiinţată prin intermediul Legii nr. 217/2003, 

privind prevenirea şi combaterea violenţei în familie. Autoritatea Naţională 

pentru Protecţia Drepturilor Copilului are drept scop principal contribuţia 

la dezvoltarea şi promovarea politicilor publice de prevenire şi combatere a 

tuturor formelor de abuz şi violenţă în familie, funcţionând sub coordonarea 

Ministerului Muncii. Ulterior, în data de 26 noiembrie 2009, a fost creată 

Autoritatea Naţională pentru Protecţia Familiei şi a Drepturilor Copilului 

(ANPFDC), în cadrul căreia au fost comasate mai multe instituţii precum: 

Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului (ANPDC); Au-

toritatea Naţională pentru Protecţia Familiei (ANPF); Centrul Pilot de Asis-

tenţă şi Protecţie a Victimelor Violenţei în Familie şi Centrul de Informare şi 

Consultanţă pentru Familie. 

Organizaţia Gallup în România a efectuat un studiu în luna mai a anului 

2003, pe populaţia Bucureştiului, pe un eşantion de 854 de femei, cu vârsta 

cuprinsă între 18 şi 65 de ani, numit: „Studiul asupra violenţei împotriva femeilor 

din Bucureşti”. Acesta a fost structurat în patru mari părţi: A. Starea emoţională 

a femeilor (Woman’s Emotional State); B. Violenţa împotriva femeilor în cadrul 

familiei (Violence Against Woman Within the Family); C. Hărţuirea sexuală 

(Sexual Harassment); D. Violenţa în spaţiile publice (Violence in Public 

Spaces). Din rezultate reiese faptul că majoritatea femeilor din Bucureşti sunt 

satisfăcute de familiile lor şi de felul în care se înţeleg cu cei din jur. Un procent 

de 43% din femei au declarat că sunt victime ale violenţei în familie, alegând să 

nu spună nimănui despre acest lucru, în timp ce numai 35% din femeile aflate 

în aceeaşi situaţie au avut tăria de a povesti altcuiva ceea ce au păţit. Încrederea 

victimelor violenţei în serviciile furnizate de poliţie este destul de scăzută. De 

asemenea, un procent de 83% din victime au evitat să contacteze poliţia, din 

motive precum: lipsa de încredere în oamenii legii şi în serviciile furnizate; 

convingerea că nu este necesar să sesizeze oamenii legii în vederea acordării 

ajutorului specializat, conform legii în vigoare (Bonea, 2016.b, 135-136). 



127
Un alt studiu important numit: „Violenţa în familie în România: 

legislaţia şi sistemul judiciar”, este efectuat în luna aprilie a anului 2007, 

de către Agenţia Statelor Unite pentru Dezvoltare Internaţională (USAID). 

Studiul constituie un punct de plecare în construirea de noi metode şi tehnici 

în vederea prevenirii şi combaterii violenţei în familie. Este analizată situaţia 

României privind violenţa în familie, după evenimentele din decembrie 1989, 

mai precis, începând cu anul 1990, imediat după căderea comunismului. 

Printre partenerii studiului se numără: Ministerul Muncii şi Direcţia pentru 

Probaţiune din cadrul Ministerului Justiţiei. Rezultatele studiului au arătat 

faptul că, în perioada cuprinsă între anii 1990-2006, un număr de 83.816 de 

femei au declarat că au fost agresate cel puţin o dată de către partenerul 

lor de viaţă. Dintre acestea, un număr de 59.232 de femei-victime au ales 

să nu solicite ajutorul calificat al specialiştilor. Concluziile studiului sunt 

cât se poate de clare şi anume că violenţa intra-familială este un fenomen 

extrem de complex, iar cifra nedeclarată şi în consecinţă, neştiută a cazurilor 

de violenţă este cu mult mai mare faţă de ceea ce este cuprins în statistica 

instituţiilor de stat vizate (Bonea, 2016.b, 137). 

Un alt studiu este efectuat de către Centrul Parteneriat pentru 

Egalitate (CPE) din România, în anul 2003, numit: „Cercetarea Naţională 

privind Violenţa în Familie şi la Locul de Muncă”. La această cercetare au 

participat specialişti din diverse domenii de activitate, asigurând o acoperire 

cât mai cuprinzătoare asupra fenomenului studiat. Culegerea datelor a fost 

cuprinsă într-un interval de timp de 12 luni, în anul 2003. În acest timp au fost 

înregistrate aproximativ 800.000 de femei care s-au confruntat cu violenţa 

în familie. Trebuie menţionat faptul că Centrul Parteneriat pentru Egalitate 

(CPE) este o organizație nonguvernamentală care are misiunea de a promova 

egalitatea de gen, precum și egalitatea de șanse pentru femei și bărbați în 

diversele domenii ale vieţii familiale, sociale, economice şi politice (Bonea, 

2016.b, 138). 
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Totodată, în România, serviciile şi asistenţa oferite victimei violenţei 

sunt destul de dezvoltate, dar pe de altă parte, serviciile destinate exclusiv 

agresorului sunt foarte puţine. Problema violenţei trebuie tratată atât din per-

spectiva victimei, cât şi a agresorului pentru asigurarea eficienţei intervenţiei 

în aceste cazuri. „Agresorul trebuie să primească atenţie din partea specialiş-

tilor, în egală măsura cu victima. În România există foarte puţine centre des-

tinate exclusiv asistenţei agresorului. De exemplu, un astfel de centru este 

Centrul numit «O nouă şansă». Sunt oferite servicii gratuite, adresate agre-

sorilor familiali, aflându-se în directa subordine a Direcţiei Generale de Asis-

tenţă Socială şi Protecţie a Copilului, Municipiul Bucureşti (DGASPCMB). 

Centrul a fost înfiinţat în anul 2007, iar principalul său obiectiv a constat în 

furnizarea mai multor servicii specializate care să vină în sprijinul şi asisten-

ţa agresorilor familiali şi a familiilor acestora; precum şi îndrumarea către 

tratamentele de dezalcoolizare, psihologice, psihiatrice sau dezintoxicare, în 

funcţie de fiecare caz în parte. De asemenea, este asigurată colaborarea cu 

autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, în vederea combaterii 

fenomenului violenţei familiale. În cadrul centrului funcţionează o echipă 

multidisciplinară formată din mai mulţi specialişti precum: medic generalist, 

medic de specialitate, psiholog, psihiatru, asistent social, jurist, precum şi 

psiho-terapeut” (Bonea, 2018.a, 273-281) (Tabelul 7): 

Tabelul 7. Serviciile oferite agresorilor familiali, de către Centrul „O nouă şansă”,  

cu scopurile aferente:

Servicii Scop Beneficiari vizaţi

Consiliere 
psihologică

Diminuarea tensiunilor conflictuale;  
îndepărtarea dificultăților de ordin emoţional  
şi relaţional, căutarea soluţiilor potrivite  
pentru fiecare problemă în parte.

Agresorul,  
partenera sa de viaţă 
şi familia.

Consiliere 
juridică

Informarea asupra numeroaselor efecte negative  
şi consecinţe de ordin juridic atrase  
de comportamentul lor.

Agresor.
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Consiliere 
socială

Investigarea situaţiei şi a tuturor problemelor 
agresorului şi ale familiei acestuia prin intermediul 
anchetei sociale, efectuate de către asistentul social.

Agresorul şi familia.

Consiliere 
şi mediere a 
conflictului

Soluţionarea conflictelor din familie, din cuplu, 
medierea între agresor şi victimă.

Agresorul, 
partenera sa de viaţă 
şi familia.

Consiliere 
pentru 
asigurarea 
accesului 
la diversele 
tratamente 
specializate

Facilitarea accesului agresorului la tratamente 
specializate, în funcţie de problemele constatate: 
tratamente psihologice, psihiatrice,  
de dezalcoolizare sau de dezintoxicare.

Agresor.

Consiliere 
antialcool

Conştientizarea efectelor negative multiple, 
susţinerea şi tratarea beneficiarului în vederea 
depăşirii dependenţei sale faţă de alcool.

Agresor.

Asistenţă 
medicală

Asigurarea unor servicii medicale specifice  
care să vină în sprijinul asistenţei agresorului şi de 
susţinere şi completare a celorlalte servicii oferite.

Agresor.

Servicii de 
informare  
şi orientare

Colaborarea cu autorităţile administraţiei publice 
centrale şi/ sau locale în diferitele campanii  
de informare şi promovare a serviciilor specializate 
de care poate beneficia individul atunci când  
se confruntă cu problema violenţei în familie.

Agresorul şi familia.

Sursa: Prelucrarea autoarei după statistica Centrului „O nouă şansă”, 2018. 

Accesul la serviciile oferite de acest Centru dedicat exclusiv asistenţei 

agresorilor, este asigurat prin intermediul specialiştilor, care redirecţionează 

persoanele asistate în funcţie de nevoile lor. Astfel, agresorii sunt identificaţi 

şi îndrumaţi de către consilierii în adicţii, de psihologi, de psihiatri, dar şi 

de asistenţi sociali. „Specialistul recunoaşte nevoile şi problemele persoanei 

asistate, în urma unei evaluări specifice, urmând să redirecţioneze cazul către 

serviciile necesare. Condiţiile pe care trebuie să le îndeplinească o persoană 

pentru a deveni beneficiarul acestor servicii specializate sunt simple, după 

cum urmează: a) beneficiarul trebuie să se prezinte la sediul Direcţiei 

Generale de Asistenţă Socială şi Protecţie a Copilului, Municipiul Bucureşti 
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(DGASPCMB), sau la adresa locaţiei Centrului pentru a solicita acest tip de 

servicii, solicitarea se poate face şi în format electronic, în nume propriu; 

b) membrii familiei beneficiarului trebuie să fie deschişi la colaborarea 

cu specialiştii centrului, în vederea unei eficienţe maxime a serviciilor 

furnizate; c) evaluarea beneficiarului de către asistentul social şi de către 

psiholog, pentru identificarea problemelor existente, iar apoi se va stabili un 

program terapeutic împreună cu agresorul, în funcţie de urgenţa problemelor 

depistate” (Bonea, 2018.a, 275-282).

În continuare, va fi analizat numărul total de cazuri înregistrate la 

DGASPC-uri comparativ cu numărul total de cazuri înregistrate la Serviciul 

unic de Urgenţă 112, pe de-o parte, şi totalul cazurilor de spitalizare a victimei 

violenţei familiale comparativ cu numărul total de cazuri înregistrate cu 

decesele victimelor cauzate de violenţa în familie, pe de altă parte. Astfel, în 

anul 2007, a fost înregistrat un număr de 226 de cazuri de spitalizare a femeii-

victime a violenţei intra-familiale, iar în anul 2018, această cifră se dublează, 

ajungând la un număr de 592 de cazuri de spitalizare înregistrate oficial. 

Din situaţia statistică, ce arată o creştere a numărului cazurilor femeilor 

abuzate, reiese faptul că medicii, venind permanent într-un prim contact cu 

victimele violenţei familiale, aleg să devină din ce în ce mai activi, venind în 

întâmpinarea nevoilor victimei. Totodată, sunt cazuri de violenţă în familie 

care se finalizează cu decesul victimei, astfel, numărul deceselor victimelor 

violenţei, în anul 2014 este de 124 de cazuri, iar în anul 2017, această cifră 

ajunge la 138 de cazuri. În anul 2014, sunt raportate 23.207 de cazuri către 

DGASPC, iar către serviciul 112 sunt raportate 13.358 de cazuri de violenţă 

în familie (Tabelul 8). 
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Tabelul 8. Situația cazurilor de violență în familie raportate pe teritoriul României  

la DGASPC, Serviciul Unic de Urgenţă 112, spitalizare şi decesul victimei,  

între anii 2007-2018:

Anul Numărul total 
de cazuri 

înregistrate la 
DGASPC-uri

Numărul total de 
cazuri înregistrate 
la Serviciul unic 
de Urgenţă 112

Total cazuri  
de spitalizare a 

victimei violenţei 
familiale

Numărul total  
de cazuri  

ale decesurilor 
victimelor cauzate 

de violenţa în familie

2007 8.787 1.370 226 58

2008 11.534 1.986 231 29

2009 13.245 2.083 287 47

2010 14.073 3.582 351 69

2011 15.069 5.487 262 82

2012 19.564 8.043 319 94

2013 19.982 11.205 524 107

2014 23.207 13.358 408 124

2015 22.394 15.591 512 118

2016 24.021 17.872 527 168

2017 23.982 18.254 453 184

2018 25.319 17.903 389 173

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Direcţia Generală de Asistenţă Socială  

şi Protecţie a Copilului, DGASPC şi Poliţie, 2019.

În România, după evenimentele din anul 1989, mai precis în 1991, nu-

mărul divorţurilor admise pentru violenţe şi cruzimi ajunge până la 1.013 de 

cazuri înregistrate, iar în anul 2017, această cifră creşte până la 2.841 de cazuri. 

O explicaţie a creşterii numărului divorţurilor admise pentru violenţe şi cruzimi, 

din anul 1991 şi până în anul 2017, poate fi emanciparea femeii. O altă explicaţie 

a acestui fapt poate fi pusă pe seama dezvoltării politicilor sociale de prevenire 

şi combatere a abuzului şi violenţei împotriva femeii pe care statul român le-a 

susţinut de-a lungul timpului (Bonea, 2018.a, 273-281) (Tabelul 9).
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Tabelul 9. Situaţia divorţurilor admise pentru violenţe şi cruzimi petrecute în familie, 

între anii 1991-2017: 

Anul Divorţuri cauzate de violenţe  
şi cruzimi asupra femeii

1991 1.013

1993 1.839

1995 2.023

1997 1.489

1999 2.130

2001 1.810

2003 2.189

2005 1.743

2007 1.811

2009 2.673

2011 1.719

2013 1.724

2015 1.787

2017 2.841

Sursa: Prelucrarea autoarei după statistica Institutul Naţional de Statistică (INS)  

şi Institutul de Medicină Legală (IML), 1996, 2002, 2010, 2018.

Pe de altă parte, numărul violurilor asupra victimelor-femei (fiind 

vorba de violul marital), ce au avut loc în cadrul intim al familiei, în anul 

2005, conform evidenţei ţinute de către Poliţia Capitalei (PC) este de 1.733 

de cazuri, iar în anul 2015, se înregistrează o creştere, ajungându-se la o cifră 

de 2.749 de cazuri. „Violul petrecut între soţi este un delict grav şi totodată 

o încălcare a Drepturilor Omului. Înregistrarea creşterii numărului cazurilor 

de viol în familie se datorează, aşa cum reiese din literatura de specialitate, 

(Ogle şi Walker, 2008; Tănăsescu şi Florescu, 2004; Gelles, 1974; Bonea, 

2009) mai multor aspecte precum: popularizarea serviciului unic de urgenţă 
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112; paleta largă de servicii dedicate violenţei în familie; numărul mare 

de campanii de informare şi sensibilizare a populaţiei privind violenţa  

de orice fel în familie; aderarea României la Uniunea Europeană şi implicit  

la legislaţia internaţională ce incriminează violenţa dintre partenerii de  

cuplu; incriminarea violului marital; cercetarea continuă asupra acestei 

probleme de către oamenii de ştiinţă etc.” (Bonea, 2018.a, 273-281). În anul 

2017 sunt înregistrate 2.805 de cazuri de viol aflate pe teritoriul României 

(Tabelul 10). 

Tabelul 10. Numărul cazurilor de viol asupra femeii în familie, între anii 2005-2017:

Anul Numărul total de cazuri de viol rezultate 
din statistica PC pe teritoriul României

2005 1.733

2007 1.130

2009 1.184

2011 2.742

2013 1.699

2015 2.749

2017 2.805

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Poliţia Capitalei (PC). Date Statistice, 2018. 

În privinţa cazurilor de violenţă în familie din România, apariţia Le-

gii nr. 254/2013, privind executarea pedepselor şi a măsurilor privative de 

libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, cu toate 

modificările ulterioare, va influenţa statistica instituţiilor specializate. Astfel, 

va creşte numărul de hotărâri judecătoreşti, atât privative de libertate, cât şi 

pedepsele privative de libertate cu suspendare. În acest fel, din punct de ve-

dere statistic, a fost înregistrat şi dovedit efortul instituţiilor statului în lupta 

împotriva violenţei intra(familiale), iar populaţia a răspuns pozitiv în acest 

sens (Dobash, 1979; Felson, 2002; Gelles, 1997). Importanţa ordinului de 

protecţie este esenţială în lupta împotriva violenţei împotriva femeii. În anul 
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2012 a fost introdus ordinul de protecţie, fiind eliberate 982 de asemenea 

ordine în cazurile de violenţă în familie. Astfel, agresorul este obligat prin 

lege să păstreze distanţa faţă de victimă. Mai departe, în anul 2017, a fost 

eliberat un număr de 2.215 de ordine. „De asemenea, începând cu anul 2018, 

poliţia este în măsură să elibereze ordinul de protecţie provizoriu, valabil 

cinci zile de la data emiterii, unde agresorul este evacuat din locuinţa con-

jugală. Astfel, Legea nr. 174/2018, privind modificarea și completarea Legii 

nr. 217/2003 pentru prevenirea și combaterea violenței în familie, oferă posi-

bilitatea poliţiei de a lua măsurile necesare urgente pentru protecţia victimei 

agresate, fapt ce explică creşterea numărului ordinelor de protecţie. Numărul 

arestărilor efectuate de către poliţie pe cauza violenţei intra-familiale se află 

în creştere, de la un număr de 6.569 de arestări în anul 2012 se ajunge la un 

număr de 14.228 de arestări în anul 2018. Totodată se poate observa faptul 

că numărul agresorilor trimişi în judecată se află în creştere pe fiecare an ce 

trece. Acest lucru poate fi explicat prin prisma multiplelor eforturi ale guver-

nului de a informa şi sensibiliza populaţia cu privire la violenţa împotriva 

femeii” (Bonea, 2018.a, 280) (Tabelul 11).

Tabelul 11. Numărul ordinelor de protecţie solicitate de către victimele violenţei  

intra-familiale vs numărul arestărilor efectuale de către Poliţie, în perioada 2012-2018:

Anul Totalul ordinelor  
de protecţie eliberate

Număr de arestări 
efectuate  

de către Poliţie

Numărul agresorilor 
trimişi în judecată 

2012 982 6.569 837

2013 1.074 6.706 1.072

2014 1.379 7.338 1.459

2015 1.105 9.203 1.938

2016 1.473 11.459 2.261

2017 2.215 12.726 2.893

2018 3.282 14.228 3.824

Sursa: Prelucrarea autoarei după statistica Poliţia Capitalei, PC, 2019.
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Este clar faptul că odată cu apariţia legilor de protecţie a victimelor 

violenţei, statistica instituţiilor de specialitate a început să crească. Acest fapt 

nu poate fi pus pe seama creşterii bruşte a numărului cazurilor de violenţă 

asupra femeii, ci poate fi explicat prin faptul că indivizii au devenit din ce în 

ce mai conştienţi cu privire la pericolele şi efectele negative ale violenţei. Este 

vorba de o responsabilitate a cetăţeanului, dar şi de schimbarea mentalităţii 

sale cu privire la conduitele agresive faţă de femei pe considerente de gen 

sau pe orice alte considerente. Informarea şi sensibilizarea populaţiei sunt 

arme foarte importante în procesul de prevenire şi combatere a violenţei în 

general. Politicile sociale de profil trebuie în permanenţă adaptate noilor 

probleme ivite, noilor schimbări observate. Totodată, studii, aşa cum este 

cel de faţă, nu fac decât să ajute la conceperea de noi strategii şi tehnici de 

intervenţie, de concepere a politicilor sociale, oferind o viziune structurată, 

ştiinţifică asupra acestei probleme sociale ce este considerată a periclita 

sănătata publică. Apariţia legislaţiei cu privire la apărarea femeii faţă de 

violenţa în familie, în anul 2003, precum şi a apariţiei legislaţiei protecţiei 

drepturilor copilului în anul 2004, diminuează cifra neraportată, neştiută de 

către autorităţile competente. Este vorba de creşterea numărului cazurilor 

venite în atenţia echipelor multidisciplinare de specialişti care activează în 

diversele instituţii de stat sau nonguvernamentale, acreditate de stat. 

Cu alte cuvinte, unul din principalele scopuri ale autorităţilor în 

domeniul prevenirii şi combaterii violenţei asupra femeii este, pe de-o parte, 

de a creşte cifra raportată a cazurilor, iar pe de altă parte, de a diminua „cifra 

neagră”, neraportată. Dovada reuşitei, a atingerii acestui scop, este însăşi 

statistica exprimată prin numărul de cazuri ajunse în atenţia autorităţilor, 

pentru a fi soluţionate.



136

III.2. Concluzii 

Violenţa bazată pe gen este o problemă socială care afectează întreaga 

lume, însă are grade de intensitate şi manifestări diferite în funcţie de tipul de 

societate, mentalităţi, cultură, religie, gradul de dezvoltare economică, fami-

lie, tipul de socializare primară primită de individ etc. În vederea prevenirii 

şi combaterii violenţei bazate pe gen este imperios necesar să se acţioneze 

pe mai multe paliere, cum ar fi: la nivel social, familial, şcolar, la nivelul să-

nătăţii publice, politic, economic etc. Din punct de vedere instituţional este 

nevoie ca statul să recunoască şi să utilizeze la capacitate maximă sectorul 

non-guvernamental acreditat. De asemenea, este nevoie de implicarea la sca-

ră largă a mass-media ca partener permanent în demersurile de prevenire şi 

combatere a violenţei bazate pe gen. Astfel, prin intermediul mass-media, 

populaţia poate primi diverse informaţii privind factorii de risc ai apariţiei şi 

menţinerii violenţei; efectele negative ale violenţei asupra victimei, familiei şi 

societăţii; unde anume poate apela individul pentru a solicita ajutor calificat, 

potrivit pentru problema sa; care sunt etapele generale ale unei intervenţii; ce 

sancţiuni poate suporta agresorul etc.

Prin creşterea numărului de cazuri ale violenţei raportate către instil-

tuţiile de profil, este recunoscut succesul politicilor sociale de prevenire şi 

combatere, ce au fost desfăşurate de-a lungul timpului. Cu alte cuvinte, cifra 

necunoscută şi neraportată a cazurilor de violenţă asupra femeii a scăzut. 

Victimele-femei au conştientizat pericolul, dar mai ales faptul că nicio fiinţă 

umană nu poate tortura în niciun fel o altă fiinţă umană. Violenţa este o formă 

de tortură şi trebuie tratată ca atare. Pornind de la cele mai clare şi esenţiale 

drepturi, anume Drepturile Omului, politica socială actuală de prevenire şi 

combatere a violenţei asupra femeii, atât din Uniunea Europeană, cât şi din 

România, incriminează vehement acest tip de comportament.
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Este necesar ca specialiştii din diverse domenii precum: medicină, 

educaţie, poliţie, psihiatrie, drept să fie informaţi şi să beneficieze de anumite 

cursuri privind recunoaşterea, îndrumarea şi oferirea de asistenţă victimelor şi 

agresorilor. Este foarte important ca toţi aceşti specialişti să poată oferi ajutor 

calificat, potrivit cazului respectiv de violenţă. Calităţile corespunzătoare ale 

unui specialist sunt dictate, pe de-o parte de pregătirea sa, pe de altă parte, de 

experienţa acumulată în timp. De exemplu, în foarte multe cazuri, victima va 

apela la serviciile medicului pentru îngrijirea rănilor fizice suferite şi, în unele 

cazuri, la oamenii legii. Astfel, în condiţiile în care medicul şi poliţistul ştiu 

cum să recunoască şi să îndrume victima, intervenţia şi soluţionarea cazului 

poate fi una satisfăcătoare. Totodată, este necesară identificarea agresorului şi 

oferirea de asistenţă, consiliere şi chiar sancţionarea sa, fie contravenţională, 

fie privarea de libertate, în funcţie de gravitatea faptelor sale. 

Problema violenţei bazate pe gen trebuie tratată din mai multe puncte 

de vedere, cum ar fi: social, familial, individual etc. De asemenea, este 

necesară asigurarea securităţii victimei, precum şi oferirea tuturor serviciilor 

de care se constată că are nevoie în urma unei anchete. Identificarea şi 

îndepărta rea sau eliminarea factorilor favorizanţi declanşatori ai menţinerii 

manifes tării violenţei. 

Este clar faptul că ţara noastră a făcut eforturi mari în domeniul pre-

venirii şi combaterii violenţei asupra femeii, însă trebuie admis faptul că mai 

sunt foarte multe lucruri de făcut, precum: înfiinţarea anuală de noi centre de 

asistenţă a victimelor; înfiinţarea mai multor centre dedicate exclusiv asis-

tenţei agresorilor; promovarea drepturilor victimei şi a sancţiunilor prevă-

zute de lege pentru agresori; actualizarea permanentă a politicilor sociale de 

profil; modernizarea şi implementarea de noi metode şi tehnici de intervenţie; 

organizarea anuală a mai multor conferinţe şi activităţi de lucru pentru spe-

cialiştii din diverse domenii de activitate, care vin în contact cu victimele şi 

agresorii; motivarea economică a specialiştilor care instrumentează cazurile 
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de violenţă; investiţii masive în infrastructura statului de implementare a 

politicilor sociale de prevenire şi combatere a violenţei asupra femeii; impli-

carea sectorului privat specializat şi colaborarea strânsă cu diversele paliere 

ale mass-media; efectuarea de cât mai multe studii ştiinţifice de specialitate 

asupra violenţei, asupra factorilor favorizanţi, asupra evoluţiei fenomenului 

şi a eficienţei implementării noilor politici sociale; implicarea cât mai multor 

oameni specializaţi pe problema violenţei la nivel înalt, care să poată oferi 

contribuţiile lor valoroase în vederea conceperii de noi strategii de prevenire 

şi combatere a violenţei.
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Partea IV. Noi provocări ale lumii contemporane  
privind imaginea femeii şi a bărbatului 

IV.1. Autoactualizarea permanentă  
şi dezvoltarea sinelui 

În cadrul societăţii zilelor noastre vorbim de globalizare, puterea 

internetului, autoactualizarea permanentă şi învăţarea pe tot parcursul vieţii, 

schimbarea mentalităţilor privind status-rolurile femeii şi ale bărbatului etc.  

Globalizarea a făcut ca indivizii din orice colţ al lumii să fie conectați 

la o realitate comună, unde limbajul să fie unul ușor de înţeles pentru toată 

lumea. De asemenea, emanciparea femeii de-a lungul timpului a contribuit la 

toate aceste schimbări ale traseului vieţii individului. Acum toate dorinţele și 

visele individului sunt schimbate. Dacă în trecut, individul era dedicat ridi-

cării și asigurării prosperităţii întregii sale familii extinse, azi accentul cade 

mai mult pe sine și pe dezvoltarea sa proprie.

Familia a suferit, de asemenea, multiple schimbări odată cu actualizarea 

permanentă a tuturor aspectelor vieţii individului. Totodată, toate aceste 

schim bări au condus la modificarea sau metamorfoza principiilor, a modului 

de gândire, a răspunsurilor individului, dar și a mentalităţilor privind status-

rolurile femeii și ale bărbatului în societate (Vlăsceanu 2007, 38-43).

Indivizii simt permanent nevoia de a se auto-actualiza (Zamfir, 1997, 

32-33). Astfel, putem vorbi de toate performanţele umane înregistrate de-a 

lungul timpului în diversele domenii de activitate, așa cum ar fi: medicină, 

educaţie, politică, societate, economie etc. Totodată, psihologia umanistă 

este una dintre metodele folosite în psihologie pentru studierea, înțelegerea 

și evaluarea personalității.
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Abraham Maslow (1964) a identificat principiile care stau la baza 

auto-actualizării permanente a individului. Este vorba de principii complexe 

care fac parte din personalitatea şi identitatea umană. Aceste principii au 

un caracter general dar, în acelaşi timp, sunt specifice în vederea explicării 

complexităţii umane şi a dorinţei de auto-actualizare (Caseta 21)

Caseta 21. Principiile de bază ale lui Maslow:

1. „Personalitatea normală a unui individ va fi definită de integrarea, consistența, 
adevărul, frumuseţea, puritatea, curăţenia, unitatea, acceptarea de sine, identificarea 
oportunităţilor, simplitatea și coerența. 

2. Organismul uman poate fi analizat prin diferențierea părților sale componente, însă 
aceste părţi nu pot fi analizate în mod separat, izolat. 

3. Organismul uman deţine puterea de auto-actualizare, astfel încât indivizii vor în-
cerca în permanenţă să-și atingă potențialul inerent.

4. Mediul extern are o minimă influenţă asupra dezvoltării normale a individului. 
Astfel, dezvoltându-se într-un mediu adecvat, personalitatea va fi una integrată și să nă-
toasă.

5. Este necesar un studiu cuprinzător, integrat al individului şi nu studiul unei funcții 
psihologice izolate.

6. Mântuirea ființei umane se găseşte în însăşi conştiinţa sa, în etică, în valorile ce ţin 
de individualitatea sa şi în scopurile care stau la baza auto-actualizării sale.

7. Căutarea justiţiei este un lucru pozitiv.
8. Psiho-patologia rezultă, în general, din frustrarea, negarea şi răsucirea naturii uma-

ne esențiale.
9. Terapia de orice tip, este un mijloc bun de a restabili o persoană pe calea auto-

actualizării și a dezvoltării, însă ţinând cont de liniile dictate de natura lor interioară.
10. În momentul îndeplinirii primelor patru nevoi de bază ale individului (hrană, 

îmbrăcăminte, adăpost, siguranţă, apartenenţă, iubire etc.), nu va întârzia să apară nevoia 
de auto-actualizare a sinelui. Astfel se va ivi o nouă nemulțumire și neliniște faţă de sine 
care împing individul să se îndrepte către realizarea de noi scopuri şi identificarea de noi 
provocări”.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Maslow, 1964.

De asemenea, Abraham Maslow (1943, pp. 370-396) a identificat 

caracteristicile procesului de auto-actualizare a indivizilor. Astfel, pe lângă 

frumuseţe, ordine, etică, puritate, curăţenie, onestitate, individul trebuie să 

dispună şi de integrare, apartenenţă, simpatie, dihotomie, spontaneitate şi 

auto-suficienţă (Caseta 22).
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Caseta 22. Principalele caracteristici care definesc indivizii în procesul  

de auto-actualizare:

a) „Adevăr: integritate, cinste, puritate, realitate, frumuseţe, curăţenie.
b) Bunătate: bunăvoință, onestitate, corectitudine.
c) Frumusețe: integralitate, perfecțiune, simplitate, bogăție.
d) Totalitate: tendință spre unitate, unitate, integrare, interconectare, simplitate, orga-

nizare, structură, ordine, sinergie.
e) Dichotomie: acceptare de sine, transcendență, rezoluție, integrare, polarități, con-

tra dicții, contrarieri.
f) Spontaneitate; autoreglementare, funcționare completă.
g) Unicitatea: individualitatea, non comparabilitatea, noutatea.
h) Perfecțiunea: nimic inutil, dreptate, potrivire, totul în locul său.
i) Necesitatea: inevitabilitatea, trebuie să fie așa.
j) Finalizare: sfârșit, justiție, împlinire.
k) Justiție: corectitudine, nepartiționalitate, adecvare.
l) Ordine: legalitate, corectitudine.
m) Simplitate: abstracție, schelet esențial.
n) Bogăţie: complexitate, totalitate.
o) Efortul fără efort: ușurință; lipsa de tensiune.
p) Jucării: distracție, bucurie, recreere.
q) Auto-suficiență: autonomie, independență, autodeterminare”.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Maslow, 1943, pp. 370-396.

Mai departe, Abraham Maslow (1966) este de părere că individul are anu-

mite nevoi fundamentale, fiziologice şi nevoi mai complexe, care ţin de dezvol-

tarea sa. Toate nevoile umane trebuie îndeplinite pentru ca individul să se afle în 

armonie cu sine şi să poată căuta noi provocări. Cu alte cuvinte, omul are o do rință 

internă, naturală, de a deveni cea mai bună persoană posibilă pe care o poate 

(Zamfir, 1997; Aron, 1977). Omul deţine puterea de auto-perfecţionare a sa, capa-

citate cu care acesta se naşte. Fiecare individ în parte are puterea şi, în acelaşi timp, 

dorinţa de a atinge perfecţiunea proprie (Maslow 1964). De asemenea, omul este 

totalitatea experienţelor sale de viaţă, a contextelor sale în care trăieşte şi se dez-

voltă. Fie că vorbim de experienţe pozitive, plăcute, fie că vorbim de experienţe 

traumatizante, omul va fi marcat de ele, făcând parte din arsenalul său de amintiri.

Procesul auto-actualizării are o anumită dinamică (Maslow, 

1954/1987), fiind bazat pe potenţialul uman, pe istoricul experienţelor  
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de viaţă. Într-un asemenea context, chiar şi experienţele traumatizante pot  

fi ulterior utilizate într-o manieră pozitivă, care să aducă beneficii şi satisfac-

ţii individului.

Piramida nevoilor lui Maslow (1954/1987): 5. Nivelul fiziologic: hra-

nă, adăpost, îmbrăcăminte etc.; 4. Siguranţă și securitate: nevoia individului 

de a se simţi în siguranţă în mediul în care trăiește, securitatea locului de 

muncă, sănătate, dispunerea de anumite resurse etc.; 3. Nevoia de iubire și 

apartenenţă: unde individul își îndeplinește nevoia de a iubi și de a fi iubit, 

de a aparţine unei familii și de a avea o relaţie romantică, intimă, de a avea 

diverse relaţii bazate pe prietenie etc.; 2. Stima de sine: nevoia de a avea o 

stimă de sine crescută, de a avea încredere în propriile forţe, de a respecta pe 

cei din jur și de a fi respectat; 1. Auto-actualizarea: individul simte nevoia 

de a se auto-actualiza pe tot parcursul vieţii sale, creativitate, moralitate, 

ingeniozitate, spontaneitate, acceptarea problemelor ivite pentru a le putea 

rezolva ulterior (Figura 3).

Figura 3. Piramida nevoilor umane ale lui Maslow:

1.

2.

3.

4.

5.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Maslow, 1954/1987.
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Nevoile umane sunt importante toate în egală măsură deoarece trebu-

ie îndeplinite în întregime. Numai aşa putem vorbi de echilibrul individului 

(Maslow, 1967, 93-126). O nevoie nesatisfăcută va preocupa individul şi îi 

va crea discomfort şi frustrare. De asemenea, individul este o fiinţă extrem de 

complexă, având nevoie de timp pentru a se putea auto-cunoaşte în profunzi-

me, fiind un proces ce se poate întinde pe tot parcursul vieţii sale.

IV.2. Noi perspective ale familiei 

Familia a căpătat noi forme odată cu schimbarea mentalităţilor indivi-

zilor. Astfel, pe lângă familia tradiţională, extinsă, unde vorbim de existenţa și 

convieţuirea mai multor generaţii sub același acoperiș, sau familia nucleară, 

unde avem părinţii și copiii acestora; azi avem familia monoparentală sau de 

familia cu persoane de același gen.

Foarte multe activităţi care în trecut, de-a lungul istoriei erau dedicate 

numai femeilor, așa cum erau treburile casnice și creșterea copiilor, sunt 

acum efectuate și de bărbaţi. Aceștia aleg în mod deliberat să facă menajul 

sau să rămână în casă pentru a supraveghea copilul. De exemplu, concediul 

pentru creșterea copilului a început să fie transferat din grija mamei, în grija 

tatălui. Acum inclusiv bărbaţii se ocupă de creșterea și educarea copilului, 

chiar dacă în trecut această activitate era dedicată exclusiv femeilor. Acest 

fapt demonstrează o schimbare radicală a atitudinilor și mentalităţilor privind 

statutul femeii în familie și societate (Voinea, 2005; Bernadette, 1996; 

Vlăsceanu, 2007; Bierstedt, 1963).

Odată cu emanciparea femeii și accesul ei pe piaţa muncii, precum 

și intrarea femeii în mediul academic și în diverse funcţii de conducere care 
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implică mari responsabilităţi, familia a suferit foarte multe schimbări, atât în 

structura sa, cât și în construcţia mentalităţii și a valorilor care stau la baza ei.

Fenomenul migraţiei, globalizarea, evoluţia mass-media și a internet ului, 

efectuarea școlii în afara ţării de origine, sunt numai câteva dintre factorii care 

au favorizat evoluţia și schimbările din interiorul familiei. Dacă în trecut, fami-

lia era un cerc perfect închis, azi vorbim de deschidere, precum și de o libertate 

a membrilor ei de a-și alege partenerul de viaţă și de a-i alege meseria, cariera 

pe care doresc să o urmeze (Lipovetsky, 2000/2007; Margolin şi Gordis, 2000; 

Gâdei, 2003; Giddens, 1991).

În trecut, familia tradiţională se ocupa de creșterea și educarea copi-

ilor, dar în prezent vorbim de ajutorul pe care statul și organizaţiile private 

acreditate, îl oferă familiilor pentru ca aceștia să-și poată urma cariera. Ast-

fel, prin existenţa creșelor, a grădinițelor și a diverselor altor programe de zi 

dedicate creșterii și educării copiilor, familia nu mai este direct implicată în 

această problemă. Anumite responsabilităţi ale părinţilor sunt preluate de că-

tre instituţii, ajutând membrii familiei să își atingă potenţialul maxim. Astfel, 

părinţii pot urma cariera, iar copiii pot beneficia de o socializare secundară 

corespunzătoare, fiind asistaţi de personal calificat, specializat (Vlăsceanu, 

2007; Gluvacov, 1974; Iluţ, 2007).

Familia tradiţională, pusă în antiteză cu familia modernă şi post-

modernă, este foarte diferită, aproape de nerecunoscut. Este vorba de schim-

bări în mentalitate şi comportament, de modificări ale structurii şi a status-

rolurilor femeii şi ale bărbatului. Familia, celula de bază a societăţii, aşa cum 

i se mai spune, este locul unde individul are parte de socializarea primară 

(McGraw, 2004/2007; Mihăilescu, 1993; Popescu, 2003). Cu alte cuvinte, 

cei şapte ani de acasă ai individului sunt extrem de importanţi, fiind temelia 

dezvoltării ulterioare. Familia este fără doar şi poate domeniul care a fost 

masiv influenţat de procesul emancipării femeii. Acest proces a avut loc în 

întreaga lume, în grade şi moduri uşor diferite (Caseta 23).
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Caseta 23. Principalele momente ale evoluţiei familiei:

„Schimbările din societate au determinat modificări în structura familiei, pornind de 
la familia tradiţională şi ajungând la cea post-modernă, după cum urmează (Bădescu, 
2009; Muntean, 2003/2011; Bonea, 2009): 

I. Epoca Premodernă (înainte de secolul XVII) – familia tradițională, extinsă, unde 
vorbim de convieţuirea şi gospodărirea mai multor generaţii ale aceleiaşi familii sub un 
singur acoperiş, iar fiecare membru avea sarcini zilnice foarte bine definite, în vederea 
prosperităţii întregii familii. Valorile acestui tip de familie sunt caracterizate de doctrina 
patriarhală şi de promovarea intereselor generale ale sale ca întreg. Cu alte cuvinte, 
supravieţuirea familiei depindea de identificarea şi definirea membrilor ei ca un întreg, 
format din părţi inseparabile. 

II. Epoca Modernă - Industrializarea (secolele XVII, XVIII și XX) – familia nucleară, 
fiind vorba de familia alcătuită din cuplul conjugal şi copii acestuia. În mediul urban acest 
tip de familie este definitoriu, pe când în mediul rural, continuă să existe familia extinsă, 
tradiţională. Acum se schimbă radical valorile familiale şi status-rolurile partenerilor de 
viaţă, conducând la apariţia unor noi mentalităţi. 

III. Epoca Post-modernă (secolele XX și XXI) – acum se produc schimbări majore 
în structură și mentalitate, apar familiile monoparentale, uniunea liber consimțită, celi-
batul, cuplurile formate din persoane de același sex. Post-modernitatea răstoarnă vechea 
structură familială şi o reconstruieşte în mai multe forme de convieţuire şi gospodărire. 
În antiteză cu promovarea întregii familii din sistemul tradiţionalist, postmodernitatea 
încurajează prosperitatea fiecărui individ în parte, luat separat faţă de familia sa. Urmă-
rirea promovării în sfera educaţională şi profesională constituie acum prioritatea de bază 
pentru o viaţă plină de satisfacţii. Astfel se deschid graniţele în ce priveşte subiectul 
considerat tabu în trecut, anume: familia homosexuală, căsătoria între parteneri de acelaşi 
sex, precum şi adoptarea copiilor de aceste cupluri. Dacă în trecut, familia tradițională 
era considerată a fi absolut vitală pentru individ și societate, azi, statul a preluat mare 
parte din sarcinile femeii”.

Sursa: Bonea, 2018.b, 68.

Schimbările din societate, din economie, politică, dar mai ales eman ci-

parea femeii au condus la modificări multiple ale familiei tradiţionale. Dacă în 

trecut, în familia tradiţională convieţuiau mai multe generaţii aflate sub acelaşi 

acoperiş, în familia nucleară vorbim de părinţi şi copiii acestora. Se poate constata 

faptul să mediul, societatea în ansamblul ei, a influenţat masiv traseul familiei.

Familia are mai multe funcţii de îndeplinit, pornind de la funcţia de 

so cializare şi continuând cu funcţia economică şi politică. Aceste funcţii sunt 

foarte importante pentru funcţionarea normală şi dezvoltarea corespunzătoare 

a individului. Neîndeplinirea unei funcţii poate crea dezechilibre în funcţio-

narea familiei (Caseta 24).
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Caseta 24. Funcţiile de bază ale familiei:

“Funcția de socializare serveşte la adaptarea indivizilor în cadrul societăţii în care 
trăiesc.

Funcția politică va asigura minorilor o poziție legitimă în cadrul societăţii.
Funcția economică va asigura bunăstarea membrilor familiei, precum şi protejarea 

mi no rilor, precum şi susţinerea economică a membrilor care, din diverse motive, nu 
realizează venituri.

Funcția religioasă a familiei, prin transmiterea tradițiilor religioase către copii.
Funcția juridică este cuprinsă în constituție, cu scopul clar al protejării familiei în so-

cie tate. Această protecţie se traduce prin: alocaţii, indemnizaţii, ajutoare etc. 
Funcția de recreere, timp liber şi joacă a familiei, care este foarte importantă şi care 

nu trebuie ignorată”.

Sursa: Prelucrarea autoarei după: Voinea, 2005, 52-87.

Familia, indiferent de forma sa, are o foarte mare influenţă asupra 

dezvoltării şi funcţionării individului. Astfel, o familie disfuncţională va 

avea efecte negative, dăunătoare asupra funcţionării membrilor ei. Întreaga 

viaţă a individului este marcată şi influenţată de familia din care face parte, 

fie că vorbim de familia de provenienţă, fie că vorbim de familia pe care 

acesta şi-o formează ulterior, la vârsta maturităţii (Ciupercă, 2000; Goody, 

2003; Chipea, 2001). 

Odată cu multiplele schimbări din societate, urmate de schimbările din 

cadrul familiei, individul trebuie să facă faţă adaptării la noile structuri. Se 

poate vorbi şi de o anumită incertitudine a rolurilor individului, a aşteptărilor 

pe care un membru al familiei le are faţă de alţii, precum şi a regulilor. 

De asemenea, post-modernitatea aduce familia în faţa unor noi provocări 

şi modele de adaptare pentru indivizi. Căutarea sinelui şi a auto-împlinirii 

sunt acum aspecte importante pentru fiecare membru al familiei. Accentul 

este pus pe educaţie şi carieră, iar familia este pusă pe locul al doilea. Viaţa 

de familie este importantă însă, în prezent, individul doreşte maximizarea 

potenţialului său educaţional şi financiar.
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IV.3. Schimbări de status-rol ale femeii şi bărbatului  
în societate 

Procesul emancipării femeii a fost unul lung şi anevoios, însă constant, 

atrăgând multiple schimbări de mentalitate, de status-rol şi comportamente 

în rândul indivizilor. De asemenea, emanciparea femeii a avut influenţe ma-

sive asupra economiei, educaţiei, evoluţiei meseriilor, politicii, migraţiei, 

familiei, societăţii în ansamblul ei. 

Emanciparea femeii a contribuit la schimbarea raporturilor dintre băr-

bat şi femeie, aşa cum a schimbat şi concepţiile cu privire la socializarea 

indivizilor şi a alegerii partenerilor de viaţă. Astfel, dacă în trecut familia de 

origine era responsabilă cu alegerea partenerului, azi lucrurile nu mai stau 

deloc aşa (Ciupercă, 2000; Goetting, 2007). Cu toate acestea, violenţa bazată 

pe gen, socializarea strictă în funcţie de gen, precum şi discriminarea de gen, 

continuă să fie probleme majore ale societăţii actuale (Curic şi Văetişi, 2005; 

Dobash, 1979). Eforturi masive de prevenire şi combatere a acestor proble-

me sociale sunt făcute de guvernele din întreaga lume.

Odată cu evoluţia mass-media, a medicinei, a industriei etc., femeia a 

beneficiat de o schimbare de imagine. De asemenea, vorbim de schimbarea 

status-rolurilor femeii în familie, în societate şi la locul de muncă. Se poate 

spune că o parte din sarcinile tradiţionale ale femeii, aşa cum este, de exemplu, 

creşterea copiilor, a revenit inclusiv în sarcina bărbatului. Azi, bărbatul îşi 

poate lua concediu de creştere a copilului, în timp ce femeia munceşte în 

afara casei (Offen, 2004, 20-29).

În prezent, rolurile stricte în funcţie de gen ale bărbatului şi ale femeii 

sunt schimbate în totalitate faţă de cele din trecut. Astfel, femeia este liberă, 

chiar încurajată să-şi urmeze cariera, dacă îşi doreşte acest lucru, în timp ce 

naşterile sunt puse pe locul al doilea. Cu toate acestea, nu se poate spune că 
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femeile au încetat să-şi dorească familie şi copii, însă dorinţa de realizare 

materială, pe plan personal, este una foarte mare (Goetting, 2007; Bonea, 

2018.b; Campbell, 2002).

În societatea tradiţională, status-rolul femeii era unul foarte clar şi 

destul de simplu, anume, a munci în interiorul gospodăriei şi a creşte copiii. 

În societatea post-modernă, femeia este absolut liberă să aleagă ceea ce do-

reşte să facă (Ahmad, et.al., 2004, 264-281). Desigur, fie şi în zilele noastre, 

nu putem să nu ignorăm existenţa unor comunităţi izolate unde valorile pa-

triarhale continuă să fie respectate cu stricteţe. 

Totodată, politicile sociale din întreaga Uniune Europeană şi-au în-

drep tat cu totul atenţia asupra protejării femeii şi a susţinerii ei în familie şi pe 

piaţa muncii, în creşterea copilului şi în societate. Se poate spune că femeia a 

început să iasă de sub influenţa masculină. Acum atât bărbatul, cât şi femeia 

doresc să fie plasaţi pe poziţii egale cu drepturi şi responsabilităţi egale. 

Societatea post-modenă încurajează şi susţine lupta împotriva violenţei 

bazate pe gen, precum şi egalitatea de şanse dintre bărbaţi şi femei în obţinerea 

unui loc de muncă sau pentru a beneficia de anumite servicii. Accesul femeii 

la educaţie, precum şi accesul ei la funcţii înalte de conducere, în societatea 

prezentului, este susţinut şi încurajat. Cu toate acestea, nu poate fi ignorat 

faptul că în cadrul acestor schimbări masive, există o anumită incertitudine a 

stabilirii status-rolurilor dintre genuri. Dacă societatea tradiţional-patriarhală 

avea roluri fixate pe gen prestabilite, societatea contemporană elimină toate 

barierele şi interdicţiile adresate femeii.

România susţine accesul femeii pe piaţa muncii, mai mult, protejează 

femeia de violenţă şi abuz în familie şi în societate printr-o serie de demersuri 

legislative, conforme cu cele ale Uniunii Europene. Se poate constata faptul 

că ţara noastră a făcut eforturi constante pentru prevenirea şi combaterea 

violenţei asupra femeii, dar mai este încă un drum lung de parcurs în acest 

domeniu. Astfel, serviciile specializate dedicate exclusiv agresorului trebuie 
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dezvoltate pe deplin în scopul tratării problemei din ambele perspective: cea 

a victimei şi cea a agresorului. 

Schimbările de roluri dintre bărbaţi şi femei sunt dictate de avansarea 

societăţii şi a tehnologiei. Odată cu aceasta, idealurile şi modelele demne 

de urmat au suferit şi ele modificări constante. Azi, idealul unei femei nu 

mai este neapărat pe primul plan, naşterea şi creşterea copiilor, cât mai ales 

realizarea pe planul carierei şi investiţia în propria educaţie (Mihăilescu, 

1993, 321-347). Cu alte cuvinte, responsabilităţile femeii post-moderne sunt 

cu totul altele în comparaţie cu sarcinile pe care aceasta le avea de îndeplinit 

în societatea patriarhală. În prezent, accentul cade pe succesul în urmarea 

unei cariere pe tot parcursul vieţii, fie în mediul academic, fie în mass-media, 

industrie, medicină, armată, justiţie, educaţie, arhitectură, aviaţie sau în orice 

alt domeniu. Femeia are azi acces la meseriile dedicate exclusiv bărbaţilor în 

societatea tradiţional-patriarhală. Încrederea în sine şi ambiţia sunt atribute 

ale femeii post-moderne care doreşte să-şi depăşească limitele impuse în 

trecut de valorile patriarhale. Iar dinamica schimbării rolurilor femeii reflectă 

toate schimbările care au avut loc în ultima perioadă în diversele domenii de 

activitate economică, socială şi politică.
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Partea V. Concluzii finale  
şi soluţii propuse 

Printre soluţiile principale de prevenire şi combatere a violenţei bazate 

pe gen, se numără, în primul rând, asigurarea protecţiei victimei împotriva 

agresorului şi prevenirea riscurilor de recidivă. De asemenea, agresorul trebuie 

să primească asistenţa necesară reeducării sale, pentru responsabilizarea şi 

conştientizarea încălcării anumitor legi în vigoare. Politicile sociale privind 

violenţa trebuie să-şi îndrepte atenţia asupra agresorului, deoarece în trecut, 

acesta a fost total ignorat în procesul de intervenţie şi asistenţă. Nu numai 

victima are nevoie de ajutor specializat, ci şi agresorul, în egală măsură.

Mai departe, se face necesară schimbarea mentalităţilor şi a atitudinilor 

pro-violenţă îndreptate împotriva femeii şi a copilului, ca forme de educare şi 

sancţionare. Violenţa, abuzul şi agresivitatea nu sunt o soluţie demnă de a fi 

urmată şi luată drept exemplu de generaţiile viitoare. Astfel, se fac necesare 

multiple campanii de sensibilizare şi educare în şcoli şi licee, cu strânsa 

colaborare a cadrelor didactice. 

Este nevoie de planuri de acţiune specifice prevenirii şi combaterii vi-

olenţei bazate pe gen concepute de către experţii care activează în diversele 

instituţii de profil, care au experienţă vastă în lucrul cu victimele şi agresorii. 

În acest mod poate fi asigurată eficienţa procesului de prevenire, combatere 

şi intervenţie. Actualizarea permanentă a legislaţiei la toate schimbările înre-

gistrate în manifestarea violenţei. Trebuie recunoscut faptul că violenţa este 

o problemă socială, ce ţine de sănătatea publică şi care a suportat multiple 

modificări de-a lungul istoriei omenirii. Prin urmare, odată cu schimbările 

din plan social, economic, religios, politic, familial, individual, educaţio-

nal, tehnologic, violenţa a căpătat noi forme de manifestare. Drept exemplu, 

poate fi violenţa şi hărţuirea din mediul online al internetului. De asemenea, 
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trebuie luate în considerare costurile, riscurile şi problemele ce pot fi întâm-

pinate în întregul proces de intervenţie.

Totodată, aşa cum am mai spus în repetate rânduri, este necesară con-

ceperea unei baze de date la nivel naţional cu privire la victimele şi agresorii 

care ajung în atenţia autorităţilor şi care primesc ajutor şi asistenţă speciali-

zată. Această bază de date poate fi utilizată de către specialiştii care activează 

în domeniul combaterii violenţei şi abuzului asupra femeii. De ce este nevoie 

de o astfel de bază de date? Răspunsul constă în însăşi utilitatea ei. Datele 

personale, dar mai ales detaliile privitoate la fiecare caz în parte, va ajuta 

specialiştii în vederea mai multor acţiuni precum: a) urmărirea şi monitori-

zarea traseului cazului respectiv; b) identificarea unor pattern-uri specifice şi 

a factorilor favorizanţi ai apariţiei şi menţinerii violenţei şi abuzului; c) faci-

litarea accesului la datele cu privire la cazuri, al echipei multidisciplinare 

formată din specialiştii care activează în diversele instituţii de profil; d) faci-

litarea comunicării şi colaborării dintre specialişti cu privire la metodele şi 

tehnicile utilizate pentru rezolvarea cazului; e) identificarea de noi metode 

şi tehnici de intervenţie; f) urmărirea cu uşurinţă a istoricului cazului de vio-

lenţă şi abuz; g) utilizarea datelor în vederea efectuării unor studii ştiinţifice 

în scopul conceperii de noi politici sociale pliate pe nevoile agresorilor şi ale 

victimelor; precum şi multe alte beneficii. Pentru o asemenea bază de date 

este nevoie de investiţii financiare şi umane specializate. Este vorba de un 

nucleu uman specializat care să administreze şi să monitorizeze această bază 

de date în permanenţă, în vederea asigurării confidenţialităţii depline a date-

lor persoanelor asistate, dar şi asigurarea accesului specialiştilor. 

Violenţa de gen, marginalizarea, discriminarea de gen şi socializarea 

strictă în funcţie de gen sunt probleme cu care societatea de azi se luptă 

pentru a le combate şi rezolva. Violenţa de gen este nu numai o problemă 

socială, ci şi o problemă de sănătate publică, conform Organizaţiei Mondiale 

a Sănătăţii. Astfel, vorbim de anumite demersuri de amploare care implică 
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resurse financiare, umane şi instituţional-guvernamentale pentru a le putea 

preveni şi combate.

Întreaga Uniune Europeană luptă împotriva violenţei de gen, iar Ro-

mânia s-a alăturat acestei lupte. Foarte important de reţinut este faptul că 

aceste politici sociale de prevenire şi combatere a violenţei nu pot fi copiate 

şi aplicate ca atare. Dimpotrivă, politicile sociale trebuie trecute prin filtrul 

specialiştilor din diversele omenii de activitate care intră în contact cu aceste 

cazuri şi care cunosc toate particularităţile şi nevoile persoanelor asistate. 

Plierea politicilor sociale pe specificul fiecărei ţări în parte din cadrul Uniu-

nii Europene, este o soluţie demnă de urmat.

În privinţa violenţei de gen este necesar a se lucra intens la schimbarea 

mentalităţilor, a atitudinilor şi comportamentelor populaţiei. Cum se poate 

face asta? Soluţia este în implicarea cadrelor didactice din diversele unităţi de 

învăţământ, dar şi a mass-media pentru propagarea mesajelor de informare, 

sensibilizare şi educare a populaţiei. Educarea populaţiei porneşte, în mod 

evident, din şcoală, însă este un proces ce trebuie continuat pe tot parcursul 

vieţii şi aici intervine mass-media prin difuzarea diverselor campanii, fie că 

vorbim de televizor, radio, internet sau orice alt canal media.

De asemenea, este nevoie de informarea şi instruirea permanentă a 

personalului calificat din diverse domenii de activitate care intră în contact cu 

victimele şi agresorii. De exemplu, medicii din policlinici şi spitale intră în 

contact cu victimele violenţei în mod frecvent. Din acest motiv este necesar ca 

medicul să poată recunoaşte şi îndruma o astfel de victimă spre primirea unui 

ajutor califiat. Totodată, poliţiştii, judecătorii, juriştii, educatorii, profesorii 

etc., au nevoie de informare specifică pentru a putea recunoaşte, lucra cu 

victimele şi agresorii şi pentru a putea îndruma cazul către diversele servicii. 

Vorbim de organizarea unor seminarii şi conferinţe specializate, anuale la 

care specialiştii ce aparţin diverselor domenii să poată participa în schimbul 

acumulării unor puncte care să le servească la avansarea în propria lor carieră. 
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Totodată, specialiştii trebuie motivaţi din punct de vedere financiar pentru 

a-şi putea îmbunătăţi performanţele şi pentru a avea rezultate bune. 

Sunt necesare investiţii financiare majore în toate instituţiile statului 

pentru asigurarea unor servicii de calitate, care să se ridice la standardele 

Uniunii Europene. De aceste servicii trebuie să beneficieze în egală măsură 

atât victimele, cât şi agresorii. Ignorarea agresorilor nu va ajuta la rezolvarea 

cazului de violenţă şi abuz. Agresorii au nevoie, în egală măsură, de atenţia 

şi asistenţa specializată pe care victimele o primesc.

Cu toate eforturile depuse de guvernele din întreaga lume, violenţa 

de gen continuă să se manifeste în societate, la locul de muncă şi în familie. 

Din acest motiv, este necesară tratarea problemei din mai multe perspective, 

precum: politic, economic, familial, social, educaţional etc. Violenţa de 

gen nu este o problemă ce poate fi tratată în mod superficial, de suprafaţă. 

Este o problemă ce necesită un studiu amănunţit, detaliat cu privire la toate 

particularităţile şi factorii favorizanţi ai apariţiei şi menţinerii ei. Violenţa de 

gen este o încălcare gravă a Drepturilor Fundamentale ale Omului, fiind o 

manifestare împotriva legislaţiei aflate în vigoare, atât din ţara noastră, cât 

şi din Uniunea Europeană. Tratarea acestei probleme trebuie să fie cât mai 

structurată şi bazată pe studii ştiinţifice de specialitate, pentru asigurarea 

succesului intervenţiei.
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